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državnom arhivu NR BIH do zakona o arhivskoj 
građi i arhivu BiH, poudaril pomen zakonskih pred- 
pisov, specifičnost bosansko-hercegovske izkušnje in 
demokratizacijo arhivske službe. 

Naslednji prispevek, Autonomnost arhivske služ- 
be - mogućnost ili utopija, avtorja dr. Azema Kožar- 
ja (Tuzla) govori o tem, da je popolna avtonomnost 
arhivov v državah, ki so v tranziciji, še nemogoča. 

Tretji sklop se imenuje Materialno varstvo ar- 
hivskega gradiva: 

Damir Hrelja (Varaždin) v referatu Tehničke zna- 
čajke spremišta u novijim adaptacijama i novo- 
gradnjama regionalnih državnih arhiva u Repub- 
lici Hrvatskoj poroča, da se je v obdobju osamo- 
svajanja Hrvaške večina arhivov ukvarjala s prostor- 
skimi problemi, in opiše, kakšne spremembe so se na 
tem področju zgodile v minulem desetletju. 

Z mednarodnim standardom ISO 11798, ki določa 
pogoje in metode preizkušanja za izvedbo primerjalne 
kakovosti med vrstami papirja, se ukvarjata Meta 
Cernie Letnar in dr. Jedert Vodopivec (obe iz Ljub- 
ljane) v referatu Trajnost in obstojnost dokumentov 
na papirju - zahteve in testne metode. 

Najpogostejše fotografske tehnike, vzroki za 
razgradnjo in priporočila za hranjenje fotografij so 
tema prispevka Zaščita fotografskega gradiva, ki sta 
ga sestavili avtorici dr. Jana Kolar in mag. Renata 
Šolar (obe iz Ljubljane). 

Josef Hanus (Bratislava) je napisal prispevek Some 
remarks about traditional and electronic archiving, 
v katerem je poudaril pomen materialnega varstva pri 
klasičnem in elektronskem načinu arhiviranja. 

Materialno varstvo novejših nosilcev zapisov v 
ISO standardih skupine 18900 je obravnavala Nada 
Čibej (Koper). Posebej se je posvetila standardom, ki 
govorijo o hrambi nekaterih modernih nosilcev za- 
pisov (fotografije, filmi ter magnetni in optični nosilci 
zapisov). 

Blanka Avguštin Florjanovič in Tina Buh (obe iz 
Ljubljane) sta avtorici prispevka Problematika matič- 
nih knjig v Sloveniji, v katerem predstavita rezultate 
raziskave o stanju matičnih knjig, ki se hranijo pri 
svojih ustvarjalcih. 

V četrti sklop - Izobraževanje je vključen le en 
prispevek: 

Ausstellungen im Kärntner Landesarchiv. Ein 
Erfahrungsbericht, delo dr. Wilhelma Deuerja (Celo- 
vec) poroča o izkušnjah pri razstavljanju gradiva v 
Koroškem deželnem arhivu, kjer so dobili novo raz- 
stavišče. 

Peti sklop ima naslov Informatika: 
Prispevek mag. Vladimirja Žumra (Ljubljana) - 

Pogledi na strokovno zasnovo INFOARH-a se 
ukvarja z aplikacijo za vodenje relacijske baze po- 
datkov o arhivskem gradivu in za vodenje vseh arhiv- 
skih postopkov, ki jih predpisuje slovenska arhivska 
zakonodaja in določajo mednarodni arhivski standardi. 

Tehnične in strokovne izzive ob izgradnji arhiv- 
skega računalniškega informacijskega sistema obrav- 
nava Jože Škofljanec (Ljubljana) v prispevku Arhiv- 
ska stroka in informacijski sistem. 

Jožo Ivanovič (Zagreb) v referatu Organizacija 
digitalnog arhiva obdela organizacijo digitalnega ar- 
hiva kot poslovnega modela. 

Media Asset Managementsysteme - Aspekte des 
Bilddatenbankeinsatzes zu Verwaltung und Nutz- 
ung digitalisierten Archivgutes je naslov prispevka 
dr. Josefa Rieglerja (Graz), v katerem se ukvarja z 
digitalnimi mediji in z digitaliziranim arhivskim gra- 
divom. 

Vladimir Drobnjak (Koper) in Milojka Jenko 
(Ilirska Bistrica) v prispevku Vsestranska podpora 
ustvarjalcem predstavita, kako lahko javni arhiv 
pomaga ustvarjalcem gradiva, kjer je vedno večja ra- 
zlika med hitrim posodabljanjem pisarniškega poslo- 
vanja in stanjem v internih arhivih. 

MOREQ (Model zahtev za upravljanja elek- 
tronskih zapisov) je prispevek Žarka Bizjaka (Ljub- 
ljana), ki predstavlja zgradbo in bistvene poudarke 
dokumenta MoReq, ki je bil sprejet z namenom, da se 
specificirajo funkcionalne zahteve za upravljanje elek- 
tronskih zapisov. 

Dr. Alenka Žužek in dr. Aleš Drobnikar (oba iz 
Ljubljane) sta pod naslovom Novosti na področju 
arhiviranja elektronsko podpisanih dokumentov 
predstavila prva tehnična priporočila EU za izvedbo 
elektronskega podpisa, ki naj bi zagotovila ohranjanje 
legitimnosti arhiviranih elektronsko podpisanih doku- 
mentov. 

Pozitivne izkušnje s skeniranjem matičnih knjig v 
Škofijskem arhivu je predstavil Igor Filipič (Maribor) 
v referatu Izkušnje z digitalizacijo arhivskih pripo- 
močkov in gradiva v majhnih arhivih. 

Brane Šalamon (Ljubljana) je v prispevku Nepred- 
stavljivi obseg, ki ga ne bomo nikoli arhivirali opo- 
zoril na poplavo informacij v sodobnem svetu, še po- 
sebej na internetne vsebine, ki se zelo razlikujejo od 
klasičnih medijskih oblik. 

Naslednji je prispevek Enverja Čengiča (Sarajevo), 
Obnavljanje vizuelnih zapisa, stvorenih na raznim 
vrstama traka, ki je pregled različnih vrst trakov, ki 
so jih nekoč uporabljali, a so se danes umaknili 
digitalnim medijem. 

Normativne podatkovne strukture v arhivski 
teoriji in praksi se imenuje prispevek dr. Miroslava 
Novaka (Maribor), ki pojasnjuje, kaj so normativne 
podatkovne strukture in kako jih je mogoče uporabiti v 
okviru Slovenskega arhivskega informacijskega siste- 
ma (AERISS-a). 

V zadnjem sklopu, Delavnice, sta dva prispevka: 
Predstavitev eCabineta in rezultatov testiranja so 

opravili dr. Miroslav Novak (Maribor), Miran Perko 
(Ljubljana) in Mojca Horvat (Maribor) v prispevku 
eCabinet, sistem in orodje za hitro in varno ar- 
hiviranje sodobnih dokumentov. 

Zlatko Vezjak (Maribor) pa je prispevku Primat 
d.d., oprema arhivskih skladišč s poudarkom na 
varovanju arhivskega gradiva predstavil različne 
tipe tehnične opreme, ki varujejo arhivsko gradivo. 

Mojca Horvat 
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Janez Gregor Dolničar, Zgodovina ljubljanske 
stolne cerkve: Ljubljana 1701-1714. Znanst- 
venokritično objavo izvirnika, opombe k prevodu, 
študijo in kazala pripravila in uredila Ana Lavrič. 
Ljubljana: Založba ZRC, 2003, 545 strani 

Kdor je vsaj kdaj malo pozorneje pogledal v knji- 
ge, ki jih je napisala ali uredila umetnostna zgodovi- 
narka dr. Ana Lavrič, ne bo presenečen ob ugotovitvi, 
da je delo mnogo več kakor korektno pripravljena 
objava in prevod Dolničarjeve Historie. Samo dejstvo, 
da obsegata z opombami opremljeni izvirnik in ko- 
mentirani prevod tega v več pogledih dragocenega 
zgodovinskega vira 300 od skupno 545 strani, govori 
za to, daje knjiga že po vsebini dosti širše zasnovana. 
Samó spremna študija, razdeljena v dva dela, zaseda 
nekaj nad 100 strani. Ker jih tudi brez angleškega 
povzetka, kazal ter virov in literature ostane kar pre- 
cej, se seveda sprašujemo, kaj vse ponuja ta najmlajši 
knjižni sad dr. Lavričeve. 

V svet Zgodovine ljubljanske stolne cerk\>e (1701- 
1714) in njenega avtorja, Ljubljančana Janeza Gre- 
gorja Dolničarja (1655-1719), nas Lavričeva popelje v 
več razdelkih (str. 11-62). Ti nas ne seznanjajo le z 
rokopisno različico Historie in njeno razmeroma 
dolgo, vijugavo potjo do prve objave v letu 1882 in te, 
121 let mlajše. Ne seznanjajo nas samo z življenjem 
pisca - meščanskega sina, doktorja obojega prava, 
očeta šestih otrok, pravnika v službi Ljubljane in 
dežele Kranjske, likovnega snovalca, kronista in zbi- 
ralca zgodovinskih podatkov o rodnem mestu. Velika 
odlika tega sklopa je, da s predstavitvijo dopolnilnega 
gradiva, delovanja (dveh) ljubljanskih akademskih 
združb ter osebnih in umetnostnih povezav z Rimom 
in Salzburgom Historio umešča v širši družbeno- 
kulturni, zlasti umetnostni kontekst. Bralec se zave, da 
je Dolničarjev prikaz stare (srednjeveške) stolnice v 
Historii (in drugje) tudi odsev na splošno povečanega 
zanimanja za zgodovino Ljubljane, ki ga je leta 1674 
nemalo poživil Janez Ludvik Schönleben, ko je v delu 
Aemona vindicata objavil dognanje, da je Ljubljana 
naslednica antične Emone. Kot plod širših prizadevanj 
za uvrstitev glavnega mesta dežele Kranjske med 
ugledna evropska kulturna in znanstvena središča se 
pokaže sama graditev nove stolne cerkve, za katero je 
dal pobudo in jo vodil Dolničarjev brat Janez Anton. 
Janez Gregor, ki je potek te pomembne zidave ove- 
kovečil v Historii (ter nekaterih drugih spisih), pa pri 
teh prizadevanjih ni sodeloval zgolj kot kronist. Za 
veličastnejšo podobo in vlogo Ljubljane je sam skoval 
več slikarskih, kiparskih, arhitekturnih in drugih, tudi 
socialno-političnih načrtov. 

Odločilnejši Dolničarjevi spisi in zapisi, ki se na- 
vezujejo na zgodovino ljubljanske stolnice, sestavljajo 
osrednji del knjige (str. 63-441). Prvo besedilo je 
transkribirani latinski izvirnik Historie (str. 63-208), 
katerega rokopis hrani Semeniška knjižnica v Ljub- 
ljani. Spremlja ga tekstnokritični aparat, ki dosledno 
vsebuje tudi opozorila glede na izdajo iz leta 1882. Iz- 
virniku sledi slovenski prevod z obsežnimi opombami 
vsebinske narave (str. 209-362). V njih Lavričeva po 

eni strani popravlja Dolničarjeve napake, po drugi pa 
besedilo obilno dopolnjuje s podatki iz drugih Dol- 
ničarjevih del, iz raznovrstne^ starejše in mlajše 
literature ter arhivskih virov. Že Dolničar je - po 
zgledu Zgodovine vatikanskega svetišča jezuita Fi- 
lippa Bonnanija (1696) - delo zastavil dokaj veliko- 
potezno. Poleg natančnih opisov zunanjščine in no- 
tranjščine stare ter graditve in posvetitve nove stolne 
cerkve je v Historio vključil poglavja o stolnici pri- 
padajočih poslopjih, škofijskem dvorcu, o leta 1701 
ustanovljeni javni [Semeniški] knjižnici in bogo- 
slovnem semenišču, katerega zidava se je začela leta 
1708. Daljše poglavje je namenil slovesnostim ob 
prenosu sv. Rešnjega telesa (ter relikvij sv. Vitala in 
sv. Varije) v stolnico v dneh od 29. avgusta do 5. 
septembra 1706, nekoliko krajše pa splošni škofijski 
sinodi, ki je potekala v Ljubljani ob začetku teh 
slovesnosti. Predstavitvi slik in spomenikov z napisi v 
novi šenklavški cerkvi je posvetil dve ločeni poglavji, 
posebni poglavji navedbi imen in višine darov njenih 
dobrotnikov ter nekakšnemu povzetku vsebine v obliki 
vprašanj in odgovorov. Čeprav v delu prevladujejo 
zapisi o dogajanju v letih zidave nove stolnice, imajo v 
njem vidno mesto podatki, ki segajo v preteklost vse 
do antike. Gre za podatke o dogodkih, predmetih ali 
osebah v povezavi ali iz obdobja emonske škofije, 
obstoja srednjeveške cerkv(ic)e sv. Nikolaja, še zlasti 

Elias Bück: Janez Gregor Dolničar. V desnem 
zgornjem kotu Dolničarjev akademski grb z geslom 

"Condii in Aeuum" (Ustvarjaza večnost) 
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J<awez Gregor Dolničar: Slavolok ljubljanskega 
magistrata. Izsek. Magistrat je slavolok postavil ob 

uvedbi bogoslužja v novo stolnico. 

pa obdobja po ustanovitvi ljubljanske škofije leta 
1461. Lepo berljiv prevod Historie z izčrpnim komen- 
tarjem nam posledično odpira vpogled tako v Dol- 
ničarjevo (oziroma v Dolničarjevi dobi obstoječe) 
zgodovinsko vedenje o ljubljanski stolnici, kakor tudi 
v zdajšnjo stopnjo poznanja njenih korenin - poznanja 
zgodovine ljubljanske stolnice kot zgradbe in škofij- 
skega sedeža. 

V nadaljevanju najdemo še štiri (samo) v izvirniku 
podane Dolničarjeve tekste. Čeravno gre za sestavna 
dela Historie, sta kot prva ločeno objavljena Dolni- 
čarjevo stvarno in imensko kazalo k rokopisu (str. 
365-369) ter Documenta (str. 373-409) - skupek notic, 
različnih pregledov, prepisov listin in risb, ki pred- 
stavljajo, kakor pove že naslov, dokumentarni del 
Historie. Kot tretji sledi koncept le-te (str. 411-431), 
hranjen enako kakor njena "končna" različica v ljub- 
ljanski Semeniški knjižnici. Četrto, zadnje besedilo pa 
so Dolničarjevi osnutki spominskih napisov za ljub- 
ljanske škofe iz njegovega Cypressus Labacensis (str. 
433-441), ki naj bi ohranjali spomin na pastirje ško- 
fije: od prvega, Sigmunda Lamberga (1463-1488), do 
Sigmunda Krištofa Herbersteina (1683-1701). Prav ob 
teh napisih velja omeniti kot možen kraj, kamor naj bi 
jih namestili, spominski park ali navje, ki si gaje prav 
tako zamislil Dolničar. Njegova snovanja, po katerih 
naj bi na navju poleg epitafov zaslužnih Ljubljančanov 
stali rimski nagrobniki, odražajo tisto že zgoraj pou- 

darjeno skrb, da bi starožitnost in veljavo Ljubljane 
pokazali tudi na zunaj. "Silo", ki je Dolničarja po 
njegovih lastnih besedah "vlekla k zgodovinskemu 
delu" in drugim naporom, je moč bržkone najbolje 
razložiti z zavestjo pripadnosti kranjski deželi, posebej 
njeni prestolnici. Kljub ne tako redkim podatkovnim 
spodrsljajem in vrzelim ter dejstvu, da je v Dolni- 
čarjevem celotnem opusu "včasih težko ločiti med 
stvarnostjo in njegovo [avtorjevo] imaginacijo", ostaja 
v naših očeh vsega spoštovanja vredno njegovo nehli- 
njeno navdušenje za dvig domače umetnosti in zna- 
nosti. Tega navdušenja, ki bi bilo tudi danes marsikod 
še kako dobrodošlo, Dolničar ni gojil sam. Z njim so 
ga delili sočlani ljubljanskih Družbe sv. Dizma in 
predvsem Akademije delavnih (Académie Operoso- 
rum), široko izobraženi in razgledani ljudje, med ka- 
terimi ni manjkal že imenovani Dolničarjev brat Janez 
Anton. 

Prav za Janezom Antonom Dolničarjem (1662- 
1714), dekanom stolnega kapitlja in generalnim vikar- 
jem ljubljanske škofije, se je ohranilo veliko različnih 
zapisov, ki jih je očitno upošteval tudi Janez Gregor, 
ki pa so kot vir prve roke, gledano v celoti, pomembno 
dopolnilo in korektiv Historii. Na podlagi teh zapisov 
sestavljeni študiji je njena avtorica, dr. Ana Lavrič, 
smiselno dodelila mesto v zadnjem delu knjige (str. 
443-495). Pot zidave najpomembnejšega spomenika 
Akademije delavnih - nove ljubljanske stolne cerkve, 
ki še dandanašnji "priteguje poglede mnogih in vzbuja 
občudovanje" - tako lahko vnovič prehodimo ob gra- 
divu Janeza Antona, njenega pobudnika in budnega 
spremljevalca. V premišljenem prikazu, temelječem na 
dekanovih noticah, njegovi knjigi prejemkov in izdat- 
kov, zapisnikih konzistorialnih sej, vpisih v škofijske 
protokole in korespondenci, stopa na plan mnogo 
podrobnosti o podiranju stare in nastajanju nove stol- 
nice. Pred nami skoraj zaživi vrvež, ki gaje leta 1699 
sprožila odločitev za zidavo, živahno dogajanje, ki ni 
ugasnilo s slovesno posvetitvijo novogradnje 8. maja 
1707, ampak se je, sicer v manjši meri, nadaljevalo 
vse do prezgodnje smrti Janeza Antona leta 1714: do 
leta, koje bilo opravljenih več del v notranjščini nove 
cerkve in je bilo po večini pod streho tudi poslopje 
semenišča. Danes stoji v stolnični kapeli sv. Dizma 
sugestivno portretno doprsje (1721) tega zaslužnega 
dekana,* pod čigar vodstvom je Ljubljana "v rekordno 
kratkem času" dobila zares imenitno, po rimskem (ita- 
lijanskem) zrelem baroku zgledovano stavbo. Da so k 
njeni imenitnosti prispevali tako kakovostni umetniki 
kot znameniti arhitekt Andrea Pozzo, freskant Giulio 
Quaglio ter kipar Angelo Putti - in da so ob tem zoreli 
tudi domači mojstri -, pa ima poleg Janeza Antona 
zasluge še nekaj drugih operozov. Ob učenem Janezu 
Krstniku Prešernu, proštu ljubljanskega kapitlja, gre 
posebna zahvala piscu Historie, Janezu Gregorju. 

Že po izidu knjige je dr. Metoda Kemperl objavila ugotovitev, 
da je avtor tega poprsja dejansko Angelo Putti - M. Kemperl, 
Angelo Putti in Dolničarjevo poprsje v ljubljanski stolnici. 
Arhivska potrditev atribucije, v: Zbornik za umetnostno zgo- 
dovino 38, 2002, str. 227-233. Zbornik je izšel v letu 2003. 
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Brez dvoma je knjiga, ki jo je tu zaradi izredno 
bogate vsebine težko ustrezno predstaviti, v prvi vrsti 
umetnostno (in cerkveno) zgodovinsko čtivo. Umet- 
nost, zlasti likovna, je avtorju Zgodovine ljubljanske 
stolne cerkve veliko pomenila - posebej pomenljiv 
odraz njenega pomena za Dolničarjev krog je pro- 
gramatičnost stolnične poslikave oziroma opreme - in 
to se zrcali tudi v skrbno pripravljenem slikovnem 
gradivu knjige. Predvsem na začetku in v zadnji petini 
lahko vidimo več dobrih barvnih fotografij dr. 
Damjana Prelovška, med katerimi jih je največ s 
prizori iz Quagliovih fresk. Na splošno prevladujejo 
seveda risbe, ki jih je Janez Gregor Dolničar sam 
narisal v Historii ali jih je temu delu dodal kot priloge. 
Prav tako zanimivi so denimo v Dolničarjevo Docu- 
menta uvezeni načrti za novo stolnico, ki so jih v letih 
1699-1701 napravili k projektu povabljeni arhitekti. 
Slikovne reprodukcije v knjigi so tematsko precej 
raznovrstne in, če jih "beremo" skupaj z besedilom, 
zgovorne. Po upodobitvah stare in nove stolnice, po 
skicah raznih napisov, predmetov in objektov, po 
portretih in drugem slikovnem gradivu nam namreč 
govori svet, ne tako oddaljen od našega, svet, ki ni 
(bil) samo svet (nastopajočih) umetnikov in prelatov. 
Skoda le, da vsaj k samostojnim ilustracijam v knjigi 
ni doslednega kazala. 

Za sklep vzemimo knjigo v roke še enkrat! Na- 
tančnost in temeljitost, tako zelo značilni za celotno 
knjigo, sta pravzaprav razvidni že iz kolofona. V 
skladu s tem naj navedem, daje prevod Historie, ki ga 
je redigirala in dopolnila Lavričeva, delo dr. Marijana 
Smolika in daje besedila v verzih prevedel dr. Kajetan 
Gantar. Posebno pohvalno je, da ne izvemo zgolj za 
ime vešče prevajalke povzetka v angleščino, Alenke 
Klemene, marveč tudi za imena dveh recenzentov in 
oseb, ki so opravile jezikovni pregled (izrecno je 
omeniti dr. Blaža Resmana). Kljub deležem teh in 
nekaterih drugih sodelavcev pa je knjiga, katere izid je 
"nekako srečno sovpadel" s 300. obletnico zidave 
ljubljanske stolnice (in 30. obletnico ustanovitve 
Umetnostnozgodovinskega inštituta ZRC SAZU), 
predvsem sad velikega truda in potrpežljivosti dr. Ane 
Lavrič. Delo, ki bi vsekakor zaslužilo širši naslov, 
pomeni več kot solidno izhodišče za pripravo razstave 
in simpozija ob 300. obletnici posvetitve nove stolnice 
v letu 2007. Medtem bi mogel kak arhivist - zgo- 
dovinar koncept knjige s pridom uporabiti kot zgled 
pri objavi še kakšnega podobno ali tudi manj priče- 
valnega zgodnjenovoveškega vira. Poglavji "Ekdo- 
tična in prevajalska pojasnila" in "Rokopis Historie" 
(str. 17-24) bi mu bili pri tem posebej v pomoč. 

Lilijana Žnidaršič Goleč 

Dr. Fran Viljem Lipič, Topografija c.-kr. de- 
želnega glavnega mesta Ljubljane, Ljubljana, 
1834. Faksimile, prevod in spremne študije 
(urednica Zvonka Zupanič Slavec, prevajalka 
Marjeta Oblak). Znanstveno društvo za zgodovino 
zdravstvene kulture Slovenije. Ljubljana 2003. 
630 strani (prevod in študije) 

Topografijo c.-kr. deželnega glavnega mesta Ljub- 
ljane je daljnjega leta 1834 napisal ljubljanski zdrav- 
nik prof. dr. Fran Viljem Lipič (1799-1845). Lipič je 
bil rojen v Novi Vesi (madž. Iglo, nem. Neudorf) na 
današnjem Slovaškem, kot potomec beneško-kotorske 
patricijske in madžarske plemiške družine. Po študiju 
medicine na Dunaju je nekaj let služboval v Ljubljani. 
V enajst let dolgem obdobju svojega službovanja na 
Kranjskem (1823-1834) je napisal dve obsežni deli, in 
sicer Topografijo c.-kr. deželnega glavnega mesta 
Ljubljane in prvo protialkoholno znanstveno razpravo 
na svetu Grundzuge zur Dipsobiostatik. 

V prispevku bomo v prvem delu na kratko ocenili 
prevod in spremne študije, v drugem pa predstavili 
zelo zanimivo in v originalu težko dostopno Topogra- 
fijo Frana Viljema Lipica. 

Po sto sedemdesetih letih je Topografija doživela 
ponatis in prevod. Faksimile, prevod in spremne štu- 
dije sta za izdajo pripravili in uredili pobudnica ter 
urednica prevoda Zvonka Zupanič Slavec in preva- 
jalka Marjeta Oblak. Knjigo sta predstavili širši jav- 
nosti na novinarski konferenci in na znanstvenem 
simpoziju v kliničnem centru v Ljubljani 29. maja 
2003. Prof. dr. Franu Viljemu Lipiču v čast so ob tej 
priložnosti pripravili tudi skromno razstavo. Urednica 
Zvonka Zupanič Slavec je Lipica označila kot avtorja, 
ki je "mestu in deželi ohranil barvit in trajen spomin 
na takratni čas, njegove ljudi, življenjske navade, 
zdravstvo in tisočero drugih stvari, ki jih njegova 
Topografija hrani kot dragocen zaklad". Njegovo 
Topografijo je predstavila kot "kakovostno delo, plod 
dolgoletnih priprav, zbiranja podatkov, skrbne analize, 
kritične sinteze in sodobne statistične obdelave, ki je 
nastala v času, ko se je trend pisanja takih topografij 
šele dobro začenjal, večinoma so bile objavljene šele 
po letu 1840". V knjigi, ki obsega štiri dele, najdemo 
podatke o pokrajini, klimi, vodovju; zdravstvenih in 
bivanjskih razmerah; načinu oblačenja, prehranjeva- 
nja; navadah prebivalstva. Topografija je vsekakor 
dragoceno domoznansko in naravoslovno delo in kot 
tako dobro izhodišče za poznavanje in proučevanje 
lokalne zgodovine, kulture, etnologije in sociologije, 
naravnih in nravnih, upravnih in gospodarskih značil- 
nosti ter vir podatkov o zdravstvu in zdravstvenem 
stanju prebivalcev na območju Ljubljane v prvi če- 
trtini 19. stoletja. 

Pričujoča knjiga je rezultat leto in pol dolgega dela 
- prevajanja, raziskovanja, neštetih konzultacij in po- 
svetovanj. Urednica in prevajalka sta se trudili pri- 
tegniti čim širši krog strokovnih sodelavcev, a zaradi 
preobilice dela le-teh sta včasih dobili tudi odklonilne 
odgovore - "tako, da marsikaj še čaka na strokovna 
dopolnila". Pri iskanju rešitev so sicer pomagali stro- 
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kovnjaki z različnih področij - zdravniki, farmacevti, 
kemiki, botaniki, agronomi, zoologi, veterinarji, geo- 
grafi, meteorologi, geologi, zgodovinarji in arhivisti. 

Prevajalka Marjeta Oblak je današnjemu bralcu 
približala besedilo tako, daje skušala vse izraze, tako 
poljudne kot tudi strokovne, posodobiti. Prevedenemu 
besedilu je za boljše razumevanje dodala opombe in 
glosar, ki vsebuje strokovno izrazoslovje, tujke in 
zgodovinsko odmaknjene pojme. Delo vsebuje tudi 
seznam starih dolžinskih, utežnih in drugih mer z 
ustreznimi pretvorbami v današnje mere. Pri preva- 
janju krajevnih imen so Oblakovi z nasveti pomagali 
strokovnjaki s področja geografije. Za lokalizacijo 
krajev so jim bili v pomoč krajevni repertoriji in jože- 
finski vojaški kataster. Pri prevodu krajev bi si morda 
lahko učinkoviteje pomagali s franciscejskim kata- 
strom - cenilnim operatom, ki je nastajal prav v letih 
Lipičevega bivanja v Ljubljani, in s Freyerjevim 
krajevnim repertory em. 

Prevajalka je zastavljeno nalogo opravila izjemno 
dobro, prevod je kakovosten in bralcu prijazen (ber- 
ljiv). Besedilo je tako postalo dostopno ne le razisko- 
valcem, ampak tudi amaterskim ljubiteljem zgodovine, 
ki ne obvladajo nemščine in gotice, v kateri je bila 
natisnjena originalna Lipičeva Topografija. Marjeta 
Oblak je o tem delu zapisala: "Sedaj bo v slovenski 
besedi nagovarjala ves slovenski narod, saj je zapis v 
številnih pogledih odraz tedanjega življenja in dela." 

K boljšemu razumevanju prevedenega besedila in 
k umestitvi le-tega v čas prispevajo še spremne študije. 
Nekatere izmed njih zelo dobro dopolnjujejo prevod, 
sistematično si sledijo od predstavitve življenjske 
zgodbe zdravnika Lipica, prek obsežne predstavitve 
vseh štirih Lipicevih knjig in njegove umestitve v čas 
in prostor z zgodovinskimi študijami do strokovnih 
študij s področij medicine, geografije, veterine, farma- 
cije in kemije. Kar tri spremne študije je za objavo 
pripravila urednica Zvonka Zupanič Slavec. V prvi 
Slavce va predstavi življenjsko zgodbo zdravnika Lipi- 
ca z naslovom Ljubljanski mestni zdravnik Fran 
Viljem Lipič, v drugi Lipičevo delo z naslovom Topo- 
grafija Ljubljane - mozaični spomin na Ljubljano 19. 
stoletja. Zadnja Od medicinskih sistemov 18. stoletja 
do klinične medicine 19. stoletja je za laika zanimiva, 
saj mu omogoči razumevanje razvoja medicine. V 
študiji Zvonka Zupanič Slavec med drugim tudi na- 
vaja: "Lipičeva Topografija tudi zdravniku ob 
večkratnem prebiranju ponuja vedno nove poglede, je 
pravo bogastvo za razmišljanje, v kakšnih mukah seje 
ta veda osvobajala spon preteklosti in dovoljevala, da 
je vanjo stopala svetloba novega znanja, napredka, 
svetloba, ki je prinašala in še vedno prinaša vse boljše 
obete za bolnika, potrebnega in željnega zdravja in 
dobrega počutja." 

Alphabetisches Verzeichniß aller Ortschafts- und Schlösser - 
Namen des Herzogthums Krain, in deutsch und krainischer 
Sprache, nebst der Decanats= und Pfarr=Eintheilung, in 
welcher die Ortschaft liegt, sammt Angabe der Entfernung 
derselben vom Curat=Orte; als Commentar zur Special=Karte 
des Herzogthums Krain, von Heinrich Freyer, Laibach 1846. 

Z zgodovinskega stališča so bralcu Topografije 
obdobje in dogajanje v naših krajih, Avstriji in v 
širšem evropskem prostoru v Lipičevem času približali 
in osvetlili trije zgodovinarji. Vasilij Melik v pri- 
spevku Ljubljana v Lipičevem času, Jože Žontar z 
razpravo Ljubljana in uprava Kraljestva Ilirije in Igor 
Grdina s člankom Od baročne do predmarčne dobe. 
Prispevki so berljivi in polni zanimivih podatkov s 
političnega, upravnega in kulturnega področja tiste 
dobe. Vedenje o Lipiču pa bo postalo bogatejše z 
nadaljnjimi raziskavami primarnih in sekundarnih 
virov, na kar nas je opozorila zanimiva študija, ki 
osvetljuje Lipica in njegovo delo v Ljubljani v 
obdobju pred prodorom kolere na Kranjsko, ki jo je na 
simpoziju predstavila Katarina Keber. Njen prispevek 
v knjigi pogrešamo. Kebrova je v referatu z naslovom 
Dr. Fran Viljem Lipič in kolera v Ljubljani leta 1831 
na podlagi virov predstavila Lipičev odnos do kolere - 
bolezni, ki se je razširila z vzhoda v Evropo in postala 
"kuga" 19. stoletja, Lipičevo izobraževanje na Dunaju 
v obdobju širitve te bolezni, predstavila pa je tudi 
nekaj njegovih zamisli o tem, kako bi bilo bolezen 
mogoče zdraviti. 

Poleg strokovne študije s področja medicine so še 
spremne študije s področja kemije, veterine, geo- 
grafije, farmacije. Med sicer kratke študije, a z veliko 
strokovnega izrazoslovja sodita Materia medica in 
farmakoterapija Aleša Krbavčiča ter Nemška in slo- 
venska kemijska nomenklatura v času Frana Viljema 
Lipica Andreja Šmalca. Bolj dostopna za branje sta 
prispevka geografa Marjana M. Klemenčiča in vete- 
rinarja Jožeta Jurca. 

Ob sklepu velja še enkrat pohvaliti predvsem 
urednico in prevajalko. V zelo kratkem času sta nam- 
reč opravili obsežno, poglobljeno in natančno delo. 
Malce zastarelemu načinu navajanju arhivskega gra- 
diva in napačnim navedbam podatkov o arhivskem 
gradivu, ki ga hrani Arhiv Republike Slovenije v 
zbirki Prešerniana, pa bi se lahko v prihodnje izognili. 

Topografija si zasluži posebno pozornost, zato 
posvetimo še nekaj besed Lipičevi knjigi. Delo je ra- 
zdeljeno na štiri knjige in opisuje Ljubljano v obdobju 
prve četrtine 19. stoletja z naravoslovnega, geograf- 
skega, etnografskega, medicinskega in upravnega sta- 
lišča, sicer pa je v vseh štirih knjigah najti še marsikaj 
zanimivega o prebivalstvu Ljubljane kakor tudi o nje- 
ga navadah in razvadah. 

V prvi knjigi avtor daje podatke o nastanku Ljub- 
ljane, opiše njeno okolico in kakovost pitne vode. 
Veliko pozornosti posveti Barju in osuševanju le-tega. 
V poglavjih, ki jih je povzel po Baltazarju Hacquetu in 
Franu Gerbiču ter še nekaterih drugih znanstvenikih 
tistega časa, spregovori o podnebju in temperaturi, 
vlagi, sončnih, deževnih in meglenih dneh v različnih 
letnih časih ter o vetrovih... in opiše človekov vpliv na 
naravo. Pri pisanju naslednjega sklopa, posvečenega 
botaniki in zoologiji, sta Lipiču pomagala H. Freyer in 
F. Schmidt. Žal v opombah zaman iščemo natančnejše 
podatke o teh pomembnih možeh naše preteklosti. Ob 
koncu prvega dela knjige najdemo še številne podatke 
o kmetijstvu. V drugem delu prve knjige Lipič opisuje 
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bivanjske razmere v Ljubljani, industrijske obrate, 
pokopališče; govori o bolni živini, psih in o njihovem 
'azilu' v Trnovem. Pred poglavjem o prehrani, kjer 
našteje hrano živalskega in rastlinskega izvora ter 
opiše narodne jedi, posveti pozornost tudi pijačam, kot 
so vino, žganje, pivo, prava kava, čaj in drugim 
osvežilnim pijačam ter sladoledu. Skrb zbujajoče se 
mu je zdelo čezmerno pitje, ki je botrovalo propadu 
številnih družin. V svojih razmišljanjih in opazovanjih 
govori še o tobaku, porokah, umiranju in s temi do- 
godki povezanih navadah prebivalcev Ljubljane. Po- 
zornost nameni tudi materam in otrokom ter vzgoji, ki 
je bila po njegovem mnenju takrat premalo stroga. 
Lipič je po popisu prebivalstva iz leta 1831 povzel in 
predstavil družbeno in številčno sestavo prebivalstva 
Ljubljane vse od dninarjev do meščanov in plemičev. 
Daje tudi pregled vseh takratnih javnih ustanov in 
uradov, izobražencev, šolstva, muzejev in botaničnega 
vrta. Njegovo prvo knjigo končuje poglavje o morali 
na Kranjskem. Avtor tekstovnemu delu doda še ta- 
belarične preglednice. 

Druga knjiga je posvečena boleznim in zdrav- 
ljenju. Lipič v njej posreduje svoje mnenje o takratni 
medicini in terapiji. Besedilu se pozna, da ga je pisal 
strokovnjak s področja medicine, zato je izredno 
koristna spremna študija Zvonke Zupanič Slavec, ki to 
zanimivo besedilo približa vsem drugim bralcem. 

Tretja knjiga obravnava zdravstveno ureditev. V 
njej Lipič predstavi izobraževalni proces zdravnikov, 
ranocelnikov in babic ter v nadaljevanju ureditev ta- 
kratne javne zdravstvene uprave. Govori o dobrodel- 
nih ustanovah, še zlasti o negi bolnikov. Besedilo je 
obogateno s preglednicami obolelih, ozdravljenih, od- 
puščenih, rojenih in umrlih. Popisane so lekarne, 
humanitarni zavodi, med katere so uvrščeni špitali, 
vojaška bolnišnica, hiralnica nemškega viteškega reda, 
mestna ubožnica, civilna bolnišnica in blaznica, po- 
rodnišnica in najdenišnica. V drugem delu so povzeti 
vsi zdravstveni predpisi za zdravnike, ranocelnike, 
babice, lekarnarje ter navodila o uradnih poročilih 
zdravstvenega osebja in izvedenskih mnenjih sodnih in 
mrliških oglednikov, o vojaškem naboru in o poslo- 
vanju lekarn. 

V četrti knjigi najdemo natančen pregled demo- 
grafskih podatkov. Zbrane podatke je Lipič razvrstil v 
tabele. Primerjal je razlike v rodnosti in smrtnosti med 
podeželjem in mestom, naravni prirastek prebivalstva, 
življenjsko dobo in visoko starost prebivalstva na 
Kranjskem. 

Lipičevo delo je bilo v preteklosti že večkrat na- 
vajano in uporabljeno kot zanimiv in poučen vir za 
proučevanje zgodovine mesta Ljubljane v prvi polo- 
vici 19. stoletja. 

Vsega, kar ta zanimiva knjiga vsebuje, seveda 
nismo mogli predstaviti, a eno je gotovo: pričujoči 
prevod, ki je zdaj dosegljiv širšemu krogu bralcev, je 
brez dvoma izziv za nadaljnje študijsko in razisko- 
valno delo. 

Saša Serše 

Sonja Anžič, Skrb za uboge v deželi Kranjski: 
socialna politika na Kranjskem od srede 18. 
stoletja do leta 1918. Ljubljana, Zgodovinski 
arhiv, 2002 (Gradivo in razprave; 22), 109 strani 

Knjiga Sonje Anžič, oziroma njena dopolnjena ma- 
gistrska naloga, pomeni v slovenskem zgodovinopisju 
prvo resno obsežnejše delo o zgodovini socialne po- 
litike na Kranjskem. Čeprav je omenjeno tematiko 
obravnavalo že nekaj člankov - o revščini, milosrč- 
nosti in skrbi za uboge so pisali Peter Radies, Žarko 
Lazarević, Monika Rogelj in Nataša Strlič, ki so se 
večinoma, z izjemo Radicsa, ozko lokalno in vse- 
binsko omejili - pa se delo Anžičeve odlikuje pred- 
vsem po širšem pogledu na problematiko od zgoraj 
navzdol. Odločitve o skrbi za ljudi, ki se iz različnih 
razlogov niso mogli sami preživljati in so se znašli na 
robu preživetja, so se sklepale (in se seveda še vedno) 
v krogu oblastnih elit. Kdaj seje v preteklosti v družbi 
vzpostavil javni sistem, ki je ščitil pomoči potrebne z 
roba družbe, in v kakšnih razvojnih zgodovinskih ob- 
likah je deloval, je bilo poglavitno vprašanje študije. 

Zgodovinski pregled ukrepov in oblik dejavnosti na 
področju skrbi za uboge se začenja v prvem poglavju v 
pregledu socialne politike do srede 18. stoletja. 
Izkristalizira se dejstvo, da so imele družbe v pre- 
teklosti do neke mere vendarle vzpostavljene različne 
sisteme javne skrbi, ki so zaznavali stisko ljudi in jim 
skušali pomagati. V srednjem veku so jim pomagali v 
obliki dobrodelnosti in milosrčnosti, ki sta po eni strani 
temeljili na sočutju in usmiljenju bogatejših, po drugi 
strani pa ju je vzpodbujala obljuba poplačila v 
onstranstvu. Bolj sistematično organizirane oblike po- 
moči pa so znane od 16. stoletja dalje, ko se začno 
ustanavljati številne že specializirane dobrodelne usta- 
nove. Že za srednji vek je značilno ločevanje med 
pravimi reveži in tistimi, ki se klatijo in si pomoči ne 
zaslužijo. Za te reveže, ki so sicer sposobni za delo, so 
se sredi 17. stoletja organizirale posebne "prisilne 
delavnice", ki so imele nalogo nekakšne prevzgoje v 
smislu navajanja k delu. Ločevanje pravih revežev od 
navideznih so urejevali tudi s tem, da so skrb zanje 
povezali z domovinsko pravico. Sistem, ki je prepo- 
znaval upravičence do pomoči, je postajal vedno bolj 
natančen, nazadnje seje uveljavila praksa popisovanja 
in nadziranja beračev. Tudi v Ljubljani so leta 1651 
pregled nad berači skušali dobiti tako, da so jih popisali 
in jim dali pločevinaste značke. Nastavili so tržne paz- 
nike, imenovane "beraški strah", ki so pazili, da se med 
prave berače zlasti ob tržnih dneh niso vrinili kmetje in 
postopači s podeželja. Avtorica sklene poglavje z 
ugotovitvijo, da so bili v tem obdobju ukrepi na pod- 
ročju socialne politike tesno povezani z dogajanji na 
ideološkem področju, saj so za ta čas značilne ideo- 
loške dileme o revščini in usmiljenju. Prav tako ugo- 
tavlja, "da je bila socialna politika predmet zavez- 
ništev, kompromisov in sporov med različnimi družbe- 
nimi okolji in skupinami, med laičnimi ustanovami in 
••••••••, med mesti in državno administracijo ". 

Drugo poglavje osvetljuje dogajanje od srede 18. 
stoletja dalje, ko se za socialno politiko začne inten- 
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zivneje zanimati država. Začetki segajo v obdobje 
vlade Marije Terezije in Jožefa IL, ko je cesarica leta 
1771 ukazala združitev vseh dobrodelnih ustanov in 
zavodov v Ljubljani, Jožef II. pa je leta 1786 v Ljub- 
ljani ustanovil civilno bolnišnico, ki se je pozneje ra- 
zvila v prvo pravo bolnišnico v modernem pomenu 
besede. Pomembna je bila vzpostavitev glavnega ubož- 
nega sklada leta 1787, ki je spremenil način delitve 
podpor. Potem ko so prej uboge oskrbovali v špitalih, 
so jim zdaj podporo izplačevali neposredno - dobivali 
so tako imenovane Handportionen. Posebnega pomena 
je bila uvedba župnijskih ubožnih inštitutov, ki so jih v 
osemdesetih letih 18. stoletja ustanavljali v vseh 
avstrijskih deželah. Urejeni so bili glede na župnijsko 
razdelitev in popolnoma v duhu cerkvenih bratovščin, 
vodili pa so jih ubožni očetje, ki so skupaj z župniki 
razdeljevali darove ubogim. Pomembno prelomnico 
pomeni ustanovitev enotnega ubožnega inštituta tako 
imenovanega Armeninstituta leta 1820, ki je poleg 
pomoči revežem skrbel tudi za preprečevanje vzrokov, 
ki so vodili v revščino. Ravno arhivsko gradivo te in- 
stitucije, ki ga hrani Zgodovinski arhiv Ljubljana, je 
avtorico pritegnilo k resnemu preučevanju obravna- 
vane tematike. Po letu 1850 oziroma 1860 je posle 
ubožnega inštituta v Ljubljani počasi začela prevzemati 
mestna občina. Po drugi strani pa je na višji ravni 
kranjski deželni odbor leta 1862 prevzel v upravo 
deželne dobrodelne ustanove in njim pripadajoče 
premoženje. Domovinski zakon iz leta 1863 je urejal 
ubožno oskrbo in dolžnosti oskrbovanja v občinah, saj 
je skrb za uboge razlagal kot zadevo političnih občin - 
skrb za uboge je postala sestavni del javne uprave. 
Dolžnost občin do revežev je natančneje urejal zakon iz 
leta 1883, ki je dokončno razpustil delovanje župnij- 
skih ubožnih inštitutov. Vendar pa je zunaj področja 
javne uprave cerkvena skrb za uboge delovala še naprej 
in lajšala tegobe bolnim, ostarelim in odrinjenim. Luk- 
nje v mreži javne skrbi so zapolnjevala tudi privatna 
humanitarna in konfesionalna združenja. 

V nadaljevanju avtorica v tretjem poglavju pred- 
stavi posamezne ubožne ustanove na Kranjskem in 
razloži njihovo delovanje. Špitali, ubožne hiše oziro- 
ma ubožnice, najdenišnice, sirotišnice, blaznice, prisil- 
ne delavnice in kaznilnice, hiralnice, zavodi za gluho- 
neme in druge ustanove s področja socialne politike so 
bile tiste ustanove, ki so skrbele za bolne, uboge, osta- 
rele, obnemogle, za najdenčke in sirote ter iz družbe 
izolirale prizadete, hendikepirane in drugačne. O tem, 
kako sta se vloga in namembnost posameznih ustanov 
sčasoma spreminjali, jasno priča preobrazba špitalov: 
"Od preprostih zavetišč, ko so nudili samo streho nad 
glavo revežem in romarjem, preko večfunkcionalnosti 
njihove dejavnosti, med katerimi je bila zdravsh'ena 
zastopana v vedno večji meri, je potekal njihov razvoj 
po eni strani v smeri nastanka bolnišnic, kot jih po- 
znamo danes, po drugi strani pa so iz njih nastale 
hiralnice in domovi za ostarele. " 

Študija Sonje Anžič o socialni politiki na Kranj- 
skem v 19. stoletju kljub časovni odmaknjenosti tema- 
tike ostaja aktualna tudi za današnji čas, v katerem 
znova odkrivamo že večkrat dognano dejstvo, da je 

družba močna ravno toliko, kolikor je močan njen 
najšibkejši člen. Razvitost neke družbe oziroma dr- 
žave se namreč še vedno najbolj jasno kaže v skrbi za 
ljudi z obrobja. Med najbolj številčne skupine so- 
dobnih "ubogih" se dandanes uvrščajo brezposelni in 
starostniki. Knjiga, ki je kot dvaindvajseta po vrsti 
izšla v okviru zbirke Gradivo in razprave Zgodovin- 
skega arhiva Ljubljana, pa nam poleg same pred- 
stavitve in razjasnitve socialne politike na Kranjskem 
v 19. stoletju ponuja tudi obilo novih nadaljnjih ra- 
ziskovalnih izhodišč. Čeprav raziskavi uspe zapolniti 
kar precej belih lis s področja socialne zgodovine v 
slovenskem zgodovinopisju, pa zato belina nekaterih 
tematsko sorodnih še toliko bolj bode v oči. Pri tem 
mislim predvsem na resne historične raziskave razvoja 
javnega zdravstvenega sistema in zdravstvenih insti- 
tucij. 

Katarina Keber 

Splošno žensko društvo 1901-1945, od dobrih 
deklet do feministk. Urednici Nataša Budna 
Kodrič in Aleksandra Serše. Arhiv Republike 
Slovenije, Ljubljana 2003, 575 strani 

Obletnice so primeren povod, da v arhivih pogle- 
damo, kaj se je v njih ohranilo o delovanju posa- 
meznika, društva ali podjetja. Leta 2001 je minilo sto 
let od ustanovitve Splošnega slovenskega ženskega 
društva in v Zgodovinskem arhivu Ljubljana smo se 
spomnili na enajst škatel gradiva Splošnega ženskega 
društva, ki obsega obdobje od 1897 do 1945. Ker tudi 
v Arhivu Republike Slovenije hranijo osebne in druge 
fonde, ki dopolnjujejo sliko o delovanju društva, je v 
jubilejnem letu nastala razstava o društvu; postavljena 
je bila v prostorih Arhiva Slovenije od novembra 2001 
do januarja 2002. Avtorici razstave Aleksandra Serše 
in Mateja Jeraj sta v petih tematskih sklopih pred- 
stavili delovanje društva na izobraževalnem, dobro- 
delnem in političnem področju. Na kratko in infor- 
mativno so bili predstavljeni tudi članice društva, 
društveni prostori in sodelovanje z drugimi društvi. 

Odmevnost razstave, ohranjenost gradiva in zani- 
miva tematika so vodili v pripravo obsežnega zbor- 
nika. Zbornik nas že s svojo secesijsko dekorativnostjo 
uvede v obdobje delovanja splošnega ženskega društ- 
va in prijetno poudarja "žensko" vsebino zbornika. 
Urednici zbornika Nataša Budna Kodrič in Aleksandra 
Serše sta k sodelovanju povabili predvsem arhivistke, 
da so na podlagi ohranjenega gradiva iz pozabe iz- 
trgale usode aktivnih žensk iz začetka 20. stoletja. K 
sodelovanju sta povabili tudi avtorje z inštitutov, 
fakultet in knjižnic, ki so na podlagi časopisnega, lite- 
rarnega in drugega gradiva pred nas postavili zgodbe 
ustvarjalnih žensk. Splošno žensko društvo je tako 
samo nit, ki povezuje zgodbe številnih, med seboj zelo 
različnih žensk. Zbornik se ne omejuje samo na de- 
lovanje Splošnega ženskega društva, pač pa govori 
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tudi o začetkih ženskega gibanja ter o življenju in 
delovanju žensk, ki so aktivno vstopile v javno živ- 
ljenje v obdobju delovanja društva. Na temelju ohra- 
njenega arhivskega, časopisnega in literarnega gradi- 
va, pisem in spominov je začela nastajati zgodba o 
društvu. Zdi se, da so se ob preučevanju gradiva 
društva kar same začele pojavljati in nastajati zgodbe, 
biografije žensk, ki so društvo ustanovile, ga vodile, 
ali pa so bile v njem zgolj članice. Res je, da o žen- 
skah prejšnjega stoletja, ki niso samo gospodinjile, 
ampak so stopile v javno življenje, vemo zelo malo. V 
šoli o njih nismo slišali prav ničesar. 

Uvodni članek Marte Verginelle z naslovom Mesto 
žensk pod steklenim stropom umesti boj slovenskih 
žensk v evropski prostor in razglablja o vlogi žensk od 
francoske revolucije vse do danes. Njen uvod napove, 
da bo zbornik oživil "pisano galerijo feministk, prvo- 
bork, emancipiranih ali samo v javnosti dejavnih 
žensk", ki pred nas "stopajo s svojimi življenjskimi 
izkušnjami in mišljenjem, s svojimi odločnimi, a tudi 
omuhujočimi prizadevanji za enakopravnost spolov, s 
svojimi odlikami ali preprosto s svojim delovanjem v 
poklicnem, ustvarjalnem in političnem okolju". Za 

uvodnim člankom nas preseneti Uvod, ki v drugih 
zbornikih sicer stoji na začetku, in nam pojasni zgod- 
bo nastanka zbornika. 

Prvi del z naslovom Začetki ženskega gibanja s 
sedmimi različnimi članki govori o uveljavljanju žensk 
v javnem življenju v slovenskem prostoru vse od leta 
1848 pa do druge svetovne vojne. Članki se med seboj 
kronološko in vsebinsko prepletajo, zato se včasih 
nekatera dejstva podvajajo oziroma ponavljajo. 

Za tiste, kijih zanima predvsem delovanje društva, 
je nekoliko moteče, da se šele s stranjo 74 začne 
zgodba o društvu. Pod naslovom (Slovensko) splošno 
žensko društvo je predstavljeno delovanje društva, 
predavanje Zofke Kveder na ustanovnem večeru, pred- 
stavljene so članice, društvena knjižnica in biografija 
najbolj dejavnih članic Josipine Vidmar, Franje Tav- 
čar, Minke Govekar, Minke Gašper lin in Maše Grom. 
S stranjo 163 se konča neposredna zgodovina Sploš- 
nega ženskega društva in začnejo se zgodbe in usode 
žensk, ki so bile bolj ali manj povezane z delovanjem 
društva. Članki nas seznanijo z obsežno in natančno 
biografijo različnih žensk: feministk, učiteljic in pro- 
fesoric, zdravnic, pravnic, novinark, pisateljic, glasbe- 
nic in uradnic. Zanimive zgodbe nam odkrijejo usode 
nekaterih znanih in uveljavljenih žensk, na primer 
Vide Jeraj ali Manice Koman, pa tudi že čisto pozab- 
ljene usode žensk, ki so javno delovale v začetku 
prejšnjega stoletja. 

Zbornik nam v članku z naslovom Podporni člani 
ženskega društva predstavi tudi pogumne moške, ki so 
si v tistem času upali javno podpreti društvo. Objav- 
ljen je tudi seznam predavateljev na javnih predava- 
njih društva. Ob branju samo moških imen me je 
nekoliko zmotilo, da nikjer nisem zasledila seznama 
predavanj, ki so jih imele ženske. Res je v posameznih 
biografijah zapisano, kdaj in kje je katera gospa 
predavala, vendar bi bil skupen seznam predavanj v 
okviru društva prav dobrodošel. 

Da si Ljubljančanke ne bi preveč domišljale, sle- 
dijo tudi članki o delovanju podružnic društva v dru- 
gih slovenskih krajih, natančneje pa o delovanju v 
Celju in Mariboru. O delu podružnic v Gorici, na 
Ptuju in v Novem mestu so ohranili premalo gradiva, 
da bi nas lahko seznanili z njihovim delovanjem. 

Zbornik končujeta članka Slovenska krščanska 
ženska zveza in Vloga žensk v deklaracijskem gibanju, 
ki sicer nista neposredno povezana z delovanjem 
Splošnega ženskega društva, vendar dopolnjujeta sliko 
delovanja ženskih društev tistega časa. 

In čisto na koncu je sledilo presenečenje, ko sem 
prebrala list s popravki, kjer je zapisano: "str. 9. /.../ 
znalo brati več mož kot žena, pravilno: /.../ znalo brati 
več žena kot mož. No, kaj je to možno? Takoj sem 
preverila na strani 9, kjer je Stane Granda ugotovil, 
"zdi se, da je v predmarčni dobi znalo brati več" 
žensk??? Zanimiva ugotovitev, ki pa me kljub ponov- 
nemu branju članka ni prepričala, saj nikjer ne navaja, 
zakaj je postavil takšno domnevo. So bile morda bolj 
vestne in marljive? 

Drugo presenečenje pa so bili odmevi in komen- 
tarji zbornika v različnih časopisih in revijah, ki niso 
pisali o vsebini samega zbornika, pač pa več o femi- 
nizmu in ženskah na splošno. Očitno aktualna in 
sporna tema! Pri tem seje pokazalo kot problematično 
ali vsaj zelo opazno, da so večino zbornika napisale 
ženske, česar, moram priznati, prej nisem opazila. 
Morda res lahko očitamo urednicama, da sta k so- 
delovanju povabili predvsem ženske? Ne vem! Če bi 
bila urednica zbornika, bi povabila k sodelovanju malo 
več moških in komentarji o izključno ženskem zbor- 
niku bi bili odpravljeni. Možno je sicer, da moj spol 
določa, da sem z večjim zanimanjem prebirala o 
usodah izobraženk iz začetka prejšnjega stoletja, o 
njihovih težavah in bojih, kot če bi bila moški. Za- 
nimivo tudi zato, ker je tudi moja babica doživljala 
usodo vseh tistih, ki so hotele več kot le dobro gos- 
podinjiti in imeti kopico otrok. Takrat nisem razumela 
njenih zgodb o mladosti in študiju na dunajski uni- 
verzi, kjer je v dvajstih letih minulega stoletja študirala 
medicino. Spomnim se, da mi je bilo čisto nera- 
zumljivo, da ni smela poslušati predavanja iz gine- 
kologije, ker je bila ženska. Morala se je preobleči v 
moškega in pot do izobrazbe ji je bila odprta. Prav 
zbornik mi je predstavil čas, ko so se morale ženske 
prilagajati moškim pravilom. Morda je to nauk še za 
današnji čas, pustimo, da moški komentirajo "žensko" 
zgodovino in feminizem tako ali drugače, delamo pa 
po svojem lastnem prepričanju, vesti in znanju. 

Če se vrnem na začetek, k uvodu Marte Verginelle, 
se lahko z njo strinjam, da si je zbornik za nalogo 
postavil "širok prikaz ženskega političnega nastopanja 
na Slovenskem, od njegovih začetkov do druge sve- 
tovne vojne, z izjemno bogato dokumentacijo" in pri 
tem pripravil veliko zanimivega branja ter prinesel na 
plan mnogo že pozabljenih usod, pa tudi novih 
spoznanj in dejstev o boju za emancipacijo žensk na 
Slovenskem. 

Tatjana Senk 
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Hacquetov zbornik (Mednarodni simpozij o živ- 
ljenju in delu Balthasarja Hacqueta, Idrija, 9.-10. 
oktober 2003), Hacquetia 2/2003, št. 2, 145 strani 

Devetega in desetega oktobra je bil v Idriji v gradu 
Gewerkenegg mednarodni simpozij o življenju in delu 
Balthasarja Hacqueta. Razprave s simpozija so izšle 
kot Hacquetov zbornik, ki ga je uredil dr. Janez Sum- 
rada, v posebni številki revije Hacquetia (2003, let. 2, 
štev. 2), ki jo izdaja Založba ZRC. Prispevki so v slo- 
venščini, angleščini, nemščini in francoščini s slo- 
venskimi in angleškimi izvlečki. Hacquet je bil kirurg, 
naravoslovec, etnolog, profesor in gornik. Hacquet je 
kot vojaški kirurg sodeloval v sedemletni vojni (1756- 
1763), verjetno končal študije na dunajski univerzi leta 
1764, bil član več kot dvajsetih evropskih znanstvenih 
akademij in znanstvenih družb, profesor na ljubljan- 
skem liceju (1773-1787), na univerzi v Lvovu (1787- 
1805) in Krakowu (1805-1810). Pri nas je najbolj 
znan kot kirurg pri rudniku živega srebra v Idriji 
(1766-1773). Umrl je na Dunaju leta 1815. 

V uvodni besedi je prof. Sumrada poudaril, da je 
simpozij prikazal širino in precejšnjo uspešnost Hac- 
quetovih znanstvenih dosežkov in opozoril na njegov 
nemajhen pomen za slovenski in srednje- ter vzhod- 
noevropski prostor konca 18. in začetka 19. stoletja. V 
uvodni razpravi dr. Sumrada rešuje problem izvora 
Balthasarja Hacqueta, ki je zavit v kopreno skriv- 
nostnosti. Predstavi tri možne odgovore na zastavljeno 
vprašanje, ki jih poimenuje kot bretonsko, lorensko in 
rusko hipotezo. Bretonska je prevladujoča in se na- 

Portret Balthasarja Hacqueta, ki ga je naslikal Janez 
Andrej Herrlein (1738-1817). 

slanja na Hacquetov lastni življenjepis. Po njej naj bi 
se Hacquet rodil leta 1739/40 v kraju Le Conquet v 
Spodnji Bretaniji. Vendar avtor največ prostora v 
razpravi nameni lorenski hipotezi. Lorenska hipoteza 
trdi, da naj bi se Hacquet rodil leta 1739 v lorenskem 
mestu Metz, kar je del kritične literature prevzel kot 
glavno ali alternativno možnost. Avtorjeve raziskave v 
arhivu v Metzu potrjujejo možnost, da bi Hacquet 
mogel biti rojen v tem mestu ali njegovi okolici. 

Koncepte prostora v Hacquetovih delih sistema- 
tično obravnava Marianne Klemun. Razlikuje šest vi- 
dikov: velike in male prostore - evropsko ekspanzijo 
in iznajdbo regije. Ta vidik je povezan s Hacquetovimi 
potovanji, saj so bila potovanja v 18. stoletju eno 
izmed pomembnih načinov pridobivanja novih znanj. 
Drugi vidiki so še: delo na terenu, petrografija in njeno 
razmerje do topografije (novo metodo ponazarjajo 
instrumenti, kot so rudarsko kladivo, barometer, lede- 
niška palica in podobno), orientacija v prostoru — last- 
ne steze namesto poštnih in cestnih sistemov (poti, 
neodvisne od kulturnih prostorov, izbrane subjektivno 
na podlagi osebne orientacije), fizično geografska iz- 
hodišča namesto političnih mej (na primer razvrstitev 
Alp glede na kamenine: apnenec, dolomit, granit), 
višino kot novo dimenzijo prostora - od kaosa vrhov k 
hierarhiji vrhov (v Hacquetovem delu o popotovanju 
od Triglava do Großglocknerja), raziskovanje nezna- 
nih območij (na primer ledenikov). Meščanski razsvet- 
ljenec Hacquet, ki se je razglasil za odvetnika rudarjev 
pri zastrupitvah z živim srebrom, je šel tako tudi pri 
raziskovanju Alp svojo lastno pot. 

Jurij Fikfak obravnava Hacqueta in narodopisje, 
predvsem na temelju dela "Abbildung in Beschreibung" 
(1801-1808), v katerem Hacquet opisuje narodopisno 
podobo nekaterih slovenskih, hrvaških in drugih po- 
krajin. Mykhailo Kril iz inštituta za slovanske študije v 
Ukrajini obravnava Hacqueta kot zgodovinarja slovan- 
skih ljudstev in navaja tista njegova dela, ki so po- 
membna za začetek znanstvenega razvoja slovanskih 
študij. Hacquet je med svojimi popotovanji obiskal vsa 
slovanska ljudstva v habsburški monarhiji, prav tako 
pa tudi Ukrajino in Krim ki je bil v tem času v okviru 
Rusije. Kot poudari avtor, je bil Hacquet prvi avs- 
trijski znanstvenik, ki je raziskoval ozemlja srednje- 
vzhodne Evrope kot celote. Pri tem se je ukvarjal z 
etničnim izvorom slovanskih ljudstev in zgodovino 
posameznih dežel, kultur in odnosov slovanskih ljud- 
stev do drugih. Za sodobnega raziskovalca pomeni 
Hacquetovo delo prvovrsten vir, izjemen v številnih 
ozirih. 

Tanja Žigon nam predstavi Hacqueta kot časni- 
karja na temelju malo znanega dejstva, da je Hacquet 
pri družbi za kmetijstvo in koristne umetnosti v 
Ljubljani (pozneje Kranjska kmetijska družba) od 
januarja 1775 do decembra 1776 urejal časopis družbe 
"Wöchentliches Kundschaftsblatt des Herzogthum 
Krain". Hacquet je bil od leta 1772, koje postal član 
družbe, pa vse do leta 1780 njen tajnik. Hacquet je 
tako urejal prva dva letnika prvega pravega ljubljan- 
skega tednika. Avtorica predstavi priprave na izid ted- 
nika,  njegovo  izhajanje,  vsebino,  krizo zaradi  pre- 
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majhnega zanimanja in pomanjkanja sodelavcev ter 
njegov konec. 

Janez Sumrada v naslednjem prispevku predstavi 
in objavi Hacquetovo spomenico iz leta 1784 Pariški 
kraljevi medicinski družbi o poklicnih boleznih idrij- 
skih rudarjev. Spomenico hrani Nacionalna medicin- 
ska akademija v Parizu. 

Jože Jurca piše o Baltazarju Hacquetu kot o ve- 
terinarju na podlagi štirih njegovih razprav z veteri- 
narsko vsebino, ki jih je v letih 1776-1779 objavil v 
zborniku Družbe za kmetijstvo in koristne umetnosti v 
Ljubljani. To so razprave o pljučni kugi pri govedu, o 
zastrupitvah pri govedu, o driski pri konjih ter o 
smoliki in smrkavosti. Avtor skuša oceniti njegovo 
strokovno usmerjenost in veterinarsko znanje ter skle- 
ne, da si Hacquet zagotovo zasluži častno mesto med 
utemeljitelji veterinarske medicine na slovenskem. 

Nada Praprotnik se posveča Hacquetovemu bota- 
ničnemu delovanju na Kranjskem. Hacquet je zbral 
obširen herbarij, ki ga danes hrani Prirodoslovni muzej 
Slovenije, v katerem pa na žalost manjkajo podatki o 
nahajališčih in času nabiranja. Njegovo botanično delo 
je ostalo v senci G. A. Scopolija (1723-1788). Za slo- 
vensko botaniko pa je najpomembnejše Hacquetovo 
delo "Plantae alpinae Carniolicae" (1782), v katerem 
je opis dvanajstih rastlin, ki rastejo v kranjskih Alpah 
in v Istri in po njegovem mnenju še niso bile opisane. 
Avtorica v razpravi predstavi vseh dvanajst. 

Janez Kavčič nam predstavi Idrijo, kot jo je videl 
Hacquet, ki je v njej v letih od 1766 do 1773 deloval 
kot kirurg pri rudniku živega srebra in jo opisal v delu 
"Oryctographia carniolica" (1781). Njen drugi del je 
večinoma posvečen Idriji in idrijskemu rudniku; na 
124 straneh opisuje idrijske geološke, rudarske, zgo- 
dovinske, metalurške, socialno-zdravstvene in druge 
tematike. Gre za imenitno knjigo, opremljeno z gra- 
fičnimi bakrorezi. Ko je bila knjiga izdana, je močno 
povečala sloves Idrije v Evropi, posebno znotraj med- 
narodne znanstvene srenje. 

Tisti del v knjigi, ki se posveča posebno idrijskemu 
rudniku, obravnava v svojem prispevku Jože Čar. 
Opozarja na nekatere posebnosti in zanimivosti Hac- 
quetovega geološkega opisa rudišča in ozemlja nad 
njim. Jože Car v posebni razpravi obravnava tudi Hac- 
quetovo oceno Scopolijevih geoloških del o idrijskem 
rudišču in Ferberjevem opisu idrijskega rudnika. 

Stanislav Južnič piše o Hacqutovem raziskovanju 
ledenih rož. Oceni njegov prispevek k razvoju kri- 
stal ografij e na Kranjskem in ga primerja z odkritji v 
tedanji Evropi. 

Andrej Kranjc se v svojem prispevku osredotoča 
na Hacquetove razlage kraških pojavov in oblik. Hac- 
quet je napravil zemljevid Kranjske in severoza- 
hodnega Dinarskega gorstva z dogovorjenimi zna- 
menji za geološke pojave - prvo geološko karto. 

Marija Valj o iz Ukrajine nam predstavi Hacque- 
tovo "ukrajinsko obdobje". Hacquet je na univerzi v 
Lvovu, ki jo je leta 1784 ustanovil Jožef II., od leta 
1787 do leta 1805 poučeval naravoslovje. Njegova 
predavanja in številna potovanja po Galiciji, severnem 
Zakarpatju, južni Ukrajini in Krimskem polotoku so 

pomembno prispevala k razvoju regionalnih študij, 
slavistike, geologije, mineralogije in drugih znanst- 
venih disciplin v Ukrajini na prelomu iz 18. v 19. 
stoletje. Simpozij in zbornik sta tako vsestransko os- 
vetlila Hacquetovo znanstveno delovanje ter opozorila 
na nekatera nova in manj znana dejstva. 

Matevž Košir 

Klementina Možina: Knjižna tipografija. Uni- 
verza v Ljubljani, Filozofska fakulteta, Oddelek za 
bibliotekarstvo in Naravoslovna fakulteta, Odde- 
lek za tekstilstvo, Ljubljana 2003, 302 strani 

Bolj ko ne skromna bibliografija izvirnih del s 
področja bibliologije, ki vključuje zlasti posamezne 
segmente, kot so na primer preučevanje stiskih roko- 
pisov oziroma kodeksov in še posebej njihovih vezav, 
ter zgodovina tiskarstva, knjigotrštva, knjižničarstva in 
založništva na naših tleh, je po izidu razprave Kle- 
mentine Možina Knjižna tipografija pomembno bo- 
gatejša. Bogatejša je seveda tudi strokovna zbirka 
Bibliothecaria, ki jo zadnjih osem let izdaja Oddelek 
za bibliotekarstvo na ljubljanski filozofski fakulteti; 
pričujoča izdaja v njej ima namreč že zaporedno 
številko 13! Pred njo so se v novem tisočletju zvrstile 
Uvod v znansh'eno delo Franceta M. Dolinarja (pri- 
ročnik, ki želi študentu, ki pripravlja diplomsko delo 
oziroma nasploh "začetniku na področju znanstvenega 
dela pomagati, da ne bi že na začetku krenil po 
napačni poti, ali se svoje raziskave lotil z napačnimi 
sredstvi"), Informacijska tehnologija Jasne Maver in 
glede na našo bližnjo vključitev v evropska strokovna 
združenja in ustanove še posebej aktualen priročnik 
English for Librarians I. Irene Marinko. 

Kot v večini primerov gre tudi tukaj za širši jav- 
nosti prirejeno objavo doktorske disertacije (in obe- 
nem izpopolnitev avtoričinega magistrskega dela 
Organizacija proizvodnje knjige in grafični elementi 
estetske podobe knjige, 1997), ki jo je Klementina 
Možina zagovarjala na Oddelku za tekstilstvo na 
Naravoslovnotehniški fakulteti; ta je s Filozofsko fa- 
kulteto tudi soizdajateljica pričujoče knjige. Dr. Mar- 
tin Žnideršič v uvodnih besedah opozarja na njen 
pomen - imenujejo temeljno delo o knjižni tipografiji 
pri nas. Sama avtorica potem, ko izrazi veselje, da je 
svoj cilj dosegla, za nepoznavalca razmer presnetlj ivo 
in z "veliko grenkobo" izraža obžalovanje, daje "na to 
področje prišla na Slovenskem, predvsem pa med 
Slovenci - ki se pogosteje ravnajo po načelu, da je 
pravzaprav bolje biti vrag kot pa dober mejak". 

Že bežen pregled Knjižne tipografije pokaže, da 
vsebina knjige bistveno presega pričakovanja, ki jih 
vzbudi naslov. V prvi vrsti seveda zato, ker preuče- 
vanja tipografije ni mogoče omejiti zgolj na analizi- 
ranje in opisovanje značilnosti posameznih pisav in 
tehnik ter načinov pisanja in (tiskarskega) grafičnega 
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oblikovanja. Vsi ti vidiki so namreč vpeti v širše 
okvire raziskovanja človekove zgodovine, še posebej 
seveda njegove kulturne ozroma civilizacijske razvoj- 
ne poti, kije zlasti na začetni stopnji tesno povezana s 
pisavo. 

Tako se Klementina Možina najprej res posveti 
zgodovinskemu razvoju pisav - od slikovnih prek 
pojmovnih in zlogovnih do današnjih črkopisov v nji- 
hovih številnih pojavnih oblikah - vendar že v drugem 
poglavju tako rekoč logično nadaljuje strnjeni pregled 
zgodovinskega razvoja knjige. Najprej se pomudi pri 
prvih zapisovalcih in samostanskih prepisovalcih - 
ustvarjalcih kodeksov, predhodnikov knjig, kakršne 
poznamo danes. Zatem se posveti začetkom evrop- 
skega tiskarstva - predvsem v Nemčiji, Franciji, Italiji, 
Španiji in Angliji. Bralca postopno vodi do najno- 
vejših tiskarskih in knjigoveških tehnologij v svetu in 
njihovih odmevih pri nas. V posebnih poglavjih 
natančneje obravnava tipografske (oblikovne) značil- 
nosti inkunabul, razvoj knjig od 16. do 18. stoletja ter 
posebej v 19. in 20. stoletju, pri čemer opozarja na 
napredek pri izdelovanju in uporabi papirja, uli vanj u 
črk, tisku sploh ter vezavi in dodelavi knjig. V zadnjih 
dveh poglavjih se bolj poglobljeno posveti elektron- 
skim knjigam in zlasti razvoju slovenskih knjig. 

Šele nato, v tretjem in četrtem razdelku, avtorica 
svojo pozornost bolj osredotoči na svojo stroko ozi- 
roma temo, poudarjeno v naslovu. Najprej se posveti 
zgodovinskemu razvoju knjižne tipografije v Zahodni 
Evropi, ali natančneje, delom in različicam črk, črkov- 
nim slogom oziroma skupinam pisav ter stopnjam in 
velikosti črk; na koncu se posebej ustavi še pri 
zgodovinskem razvoju tipografije v Sloveniji; ob veči- 
noma anonimnih stavcih, ki so sprva opravljali tudi 
delo tipografov, posebej opozori na vlogo slikarjev 
oziroma knjižnih ilustratorjev in opremljevalcev. Med 
prvimi so bili predvsem Gvidon Birolla, Saša Šantel, 
Maksim Gaspari, Ivan Vavpotič, Hinko Smrekar in 
arhitekt Jože Plečnik, v novejšem času pa Jože Bru- 
men in Bronislav Fajon, Ranko Novak in Miljenko 
Licul, Janez Suhadolc, Matjaž Vipotnik in zlasti 
Lucijan Bratuž, ki je med drugim oblikoval in po- 
imenoval več pisav za posebne namene. 

Četrti večji razdelek nato govori o tipografijah v 
različnih sistemih stavljenja, torej pri klasičnem roč- 
nem in strojnem stavljenju, pri fotostavljenju in pri 
danes že prevladujočem računalniškem stavljenju. Tu- 
kaj seje avtorici zdelo umestno na koncu vključiti tudi 
opis in razlago korekturnih znamenj. 

Peti razdelek prinaša zanimiv zgodovinski pregled 
pomembnejših tipografskih oblikovalcev od 15. stolet- 
ja do današnjih dni. Avtorica najprej niza imena in 
letnice, ki uokvirjajo njihovo življenje, ter območje 
delovanja najbolj znanih pionirjev "črne umetnosti", 
kot so bili Gutenberg, Schöffer in Ratdolt na Nem- 
škem, Caxton v Angliji, Manutius v Italiji, Garamond 
v Franciji ter najznamenitejši nadaljevalci nihovega 
dela, Italijan Bodoni, trije pripadniki francoske dru- 
žine Didot, Angleža Austin in Morris ter številni drugi 
veliki mojstri grafičnega in še posebej knjižnega 
oblikovanja v 19. stoletju. V nadaljevanju avtorica s 

temeljnimi podatki opozori še na nekatere pomemb- 
nejše oblikovalce knjig v najnovejšem času. 

Dragocenost Knjižne tipografije Klementine Moži- 
na za raziskovalce naše pisne, knjižne in tiskarske 
preteklosti poleg številnih ilustracij še povečujejo in 
aktualizirajo sklepni štirje razdelki. Najprej Tipograf- 
ski terminološki slovar, ki kot doslej najizčrpnejši 
tematski pregled strokovne terminologije na enem 
mestu, dopolnjen z angleškimi in nemškimi ustrezni- 
cami razloženih pojmov, poznavalsko povzema stro- 
kovno izrazje in vnaša več reda v dokaj nepregledno 
stanje na tem področju. Sledijo izčrpne opombe - 360 
pojasnil na kar 21 straneh - ter za nadaljnje razisko- 
vanje dobrodošla obsežna seznama literature in virov 
ter kazalo ilustracij. 

Knjižna tipografija Klementine Možina je, skratka, 
referenčna knjiga, ki je ne bi smeli spregledati ne le 
bibliologi in knjižničarji, temveč tudi noben grafični 
oblikovalec, založnik in knjigotržec, ki da kaj nase. 
Manjkati pa seveda ne bi smela niti na policah (huma- 
nističnih) strokovnih in bolje založenih splošno iz- 
obraževalnih knjižnic in ustanov, v katerih ima pre- 
učevanje knjig in skrb za njihovo ohranjanje po- 
membno mesto. 

Iztok Hielt 

Dr. Mira Cencič, Moč domoljubja - biografija o 
tigrovcu Antonu Rutarju, spremna beseda 
Jožko Savli in Gorazd Baje; dodatek Mira Rutar: 
Spomini na očeta. Koper, Društvo za negovanje 
rodoljubnih tradicij organizacije TIGR Primorske, 
2002, 276 strani 

Društvo za negovanje rodoljubnih tradicij organi- 
zacije TIGR Primorske skrbi za zgodovinski spomin in 
si vneto prizadeva gojiti tudi primorska domoljubna 
čustva. V skoraj desetih letih obstoja je razvilo obširno 
dejavnost, ki precej odmeva predvsem na Primorskem. 
Glasove in dejanja vnetih društvenih funkcionarjev in 
članov je zaznati tudi v širšem prostoru - tja do 
najvišjih slovenskih političnih vrhov. Velik delež za- 
vzetega društvenega dela je bil v rokah tajnika Karla 
Kocjančiča, ki je maja 2003 žal prezgodaj tragično 
preminil. 

Eno od pomembnih področij društvenega delova- 
nja je tudi izdajanje publikacij. S tem društvo skuša 
vsestransko osvetliti dejavnost narodnoobrambne or- 
ganizacije TIGR (Trst-Istra-Gorica-Reka), njene vid- 
nejše osebnosti in tudi delovanje po posameznih ob- 
močjih in krajih. 

Knjiga, predstavljena v tem zapisu, je najob- 
sežnejše izmed doslej izdanih del. 

Dr. Mira Cencič, ki se z veliko vnemo posveča 
raziskovanju delovanja tigrovske organizacije, je pred- 
stavila lik enega vodilnih tigrovcev Antona Rutarja 
(1901-1996), po rodu iz majhne vasi Čadrg na Tol- 
minskem. 
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Opisala je njegov rojstni kraj in družinsko okolje, 
obiskovanje osnovne šole in doživljanje razmer v 
zaledju soške fronte v prvi svetovni vojni do ita- 
lijanske zasedbe. Precej prostora je namenjenega nje- 
govemu izobraževanju za učiteljski poklic in služenju 
vojaščine v letih 1919-1923 ter učiteljskemu službo- 
vanju na primorskih podeželskih šolah v letih 1923- 
1928. Ob ostrejši raznarodovalni politiki italijanskih 
oblasti je dozorevala njegova narodna zavest, ob 
zavzetem sodelovanju z drugimi osebami podobnega 
mišljenja pa sta se krepila narodnoobrambna dejavnost 
ter upor proti italijanskemu fašističnemu redu. Re- 
zultat tega gibanja so bile tudi tigrovske celice; pri 
njihovem ustanavljanju in povezovanju je imel Anton 
Rutar zelo pomembno vlogo. Ta dejavnost ni ostala 
skrita fašističnim oblastem, ki so ga kazensko pre- 
mestile in konfinirale v notranjost Italije. V drugem 
delu prvega tržaškega procesa je bil leta 1931 obsojen 
na deset let težke ječe, ki jo je prestajal v različnih 
italijanskih kaznilnicah. Po predčasnem prihodu iz 
zapora (zaradi amnestije) leta 1935 je bil pod strogim 
policijskim nadzorstvom. Leta 1940 je bil interniran v 
koncentracijsko taborišče, od tam seje leta 1943 vrnil 
izčrpan in bolan. Po drugi svetovni vojni se je vrnil v 
učiteljski poklic, si že nekoliko starejši ustvaril dru- 
žino in služboval na več primorskih podeželskih 
osnovnih šolah ter v dijaškem domu v Novi Gorici. Po 
upokojitvi leta 1964 pa je veliko časa posvetil zbiranju 
spominskega gradiva za čas protifašističnega odpora 
na Primorskem in si vztrajno prizadeval za priznanje 
zaslug organizaciji TIGR. Rutarjevo zbirateljsko pri- 
zadevanje je bilo zagotovo njegova srčna zadeva ter 
ena izmed velikih nalog, ki jih je hotel izpolniti. To 
mu je v veliki meri tudi uspelo. Omenjeno vztrajno 
delo zasluži visoko mesto v njegovem življenjepisu, 
saj je rodilo izjemne rezultate v nelahkih okoliščinah - 
veliko količino zbranega gradiva, ki je na voljo ra- 
ziskovalcem. Prav je, da mu je avtorica posvetila ve- 
liko pozornost. 

Njegova zapuščina je velikega pomena za razisko- 
vanje organizacije TIGR v obdobju njenega boja za 
narodni obstoj primorskih Slovencev med svetovnima 
vojnama, kak zanimiv podatek pa je v njej najti tudi, 
kar zadeva obravnavo njenih privržencev v oblastnih 
krogih po drugi svetovni vojni. Zbral je veliko zapisov 
o organizaciji, spominov in življenjepisov tigrovcev in 
tako ohranil sledi te izjemno pomembne organizacije, 
za katero se sicer ni ohranilo kaj dosti sočasnih arhiv- 
skih dokumentov ali časopisnih virov - kar je ra- 
zumljivo, ker je organizacija delovala v skrajni kon- 
spirativnosti. Zaradi njegovega neutrudnega zbiratelj- 
skega dela se je ohranilo ogromno podatkov o ljudeh 
in načinih njihove narodnoobrambne dejavnosti, če- 
ravno pri tovrstnih virih seveda ne moremo izključiti 
osebnega vpliva na poznejše vrednotenje in razu- 
mevanje dogodkov. O njegovi zapuščini, ki jo je pre- 
dal Pokrajinskemu arhivu v Novi Gorici, je pisala 
Ivanka Uršič v glasilu Arhivi (XVI, 1-2, 1993, 128- 
129). Tam predstavljena zapuščina se je pozneje še 
nekoliko povečala, iz dodatno prevzetega gradiva pa 
je  treba   opozoriti   predvsem   na   dragoceno   zbirko 

izvirnih fotografij, ki dokumentirajo šolsko, kulturno 
in društveno delovanje na Primorskem v obdobju med 
svetovnima vojnama. 

Po zaslugi Cencičeve je pred javnost postavljena 
še ena široko zasnovana študija, ki nam odstira mnogo 
podrobnosti in neznanih dejstev o narodnoobrambnem 
delu na Primorskem. Ta so izjemnega pomena pred- 
vsem za zgodovinski spomin primorskih Slovencev ter 
ohranjanje domoljubne in narodne zavesti mlajših 
rodov. Knjiga je zagotovo tudi še eden izmed po- 
membnih pripomočkov za ozaveščanje, žal (preve- 
likega števila Slovencev, ki ne vedo nič ali premalo o 
prvakih uporništva proti fašizmu na zahodnem delu 
slovenskega narodnega ozemlja, kamor poleg tigrov- 
cev sodijo tudi številni primorski duhovniki in še več 
drugih zavednih primorskih ljudi. K sreči imamo ra- 
ziskovalce, ki postopno čedalje bolj odstirajo podobo 
tega časa na Primorskem, in samo želimo si lahko, da 
bi nove študije prišle v roke čim večjega števila ljudi, 
ki bi jih prebirali. 

Knjiga je razdeljena na trinajst temeljnih poglavij. 
Bralca hitro "povleče" v njeno vsebino. Avtorica za- 
služi pohvalo zaradi sijajne slovenščine, ki jo v naših 
tiskih redkokje srečamo. Že naslovi posameznih po- 
glavij in podnaslovi za posamezne dele besedila pri- 
vlačijo z žlahtno sporočilnostjo (na primer: Planine 
sončne, ve moj raj; Prisegam, da posvetim svoje moči 
osvoboditvi Primorske; Za naš boj ni plačila - za nas 
ne obstaja krivična meja), toliko bolj še besedilo. 

Cencičeva bralcu izrisuje pokončno in zavedno 
primorsko osebnost, žlahtnega moža slovenstva, po- 
gumnega in vztrajnega, predanega narodnim vredno- 
tam. Veliko je črpala iz obsežne zbirke gradiva, ki ga 
je zbral že sam Rutar. Besedilo, bogato dokumentirano 
z objavami pisnih in slikovnih dokumentov, je pogosto 
podkrepljeno z navajanjem odlomkov iz Rutarjeve 
zapuščine in beležk avtorice o njenih srečevanjih z 
njim. Pravzaprav precejšen odstotek celotnega bese- 
dila knjige obsega navajanje njegovih zapisov. Tu pa 
tam se celo zdi, da avtorica vznesene Rutarjeve misli 
polaga tudi v svoje besedilo, kije polno domoljubnega 
naboja. Vsekakor za bralca silno zanimivo branje, ki 
ga more na mnogih mestih ganiti, da se zamisli nad 
neizmerno močjo narodne zavesti in ljubezni do do- 
movine. 

Knjiga številnih vrednosti, ki ponuja prave bralne 
užitke, ima pač tudi nekatere pomanjkljivosti, ki se 
manj nanašajo na vsebino, bolj pa na metodološka 
načela zgodovinopisja in zlasti navajanja virov in lite- 
rature. 

Seznam pod naslovom "Viri" (str. 249-251) je ne- 
koliko zavajajoč, saj je od vsega navedenega komaj 
slaba tretjina zgodovinskih virov, vse drugo je litera- 
tura. Ponekod na tem seznamu pogrešamo natančnejše 
podatke o virih, zlasti pa točnejše bibliografske podat- 
ke za navedeno literaturo. Način navedbe podatkov za 
citate med besedilom sicer ni običajen, vendar je 
uporaben in praktičen, žal pa tudi zanje velja, da so 
ponekod preveč površni, ponekod pa jih sploh ni. 
Podobno velja tudi za posamezne opise objavljenih 
pisnih   ali   slikovnih   dokumentov.   Nejasnosti   glede 
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navajanja virov in literature in še kaj manj izrazitega 
pri vsebini besedila so sicer za zgodovinarje opazne 
pomanjkljivosti, ki pa gredo morda delno tudi na rovaš 
premajhne pozornosti pri pregledovanju in poprav- 
ljanju besedila pred tiskanjem. 

Svoj delež h knjigi je prispevala tudi Rutarjeva hči 
Mira. V kratkem, a občuteno zapisanem prispevku je 
doživeto opisala svoj pogled na očeta in narodnjaka, 
kar lepo dopolnjuje njegov lik tudi z družinskega zor- 
nega kota. 

Knjiga zasluži pomembno mesto pri deležu pri- 
zadevanj za okrepitev in ohranjanje zgodovinskega 
spomina na Primorskem in v Sloveniji. Vsebinsko 
bogat in tudi oblikovno lep izdelek je vredno imeti na 
knjižni polici, da bi iz veličine junaka knjige in zares 
mojstrsko zapisane besede znova in znova obnavljali 
moči za domoljubje v današnjih časih. 

Jurij Rosa 

ŠOLSKA KRONIKA, Zbornik za zgodovino šol- 
stva in vzgoje, Glasilo Slovenskega šolskega mu- 
zeja, Ljubljana, leto 2002, letnik 11 - XXXV, šte- 
vilka 1, 197 strani, in številka 2, 201 strani 

Kljub prostorski stiski, ko v muzeju z vso vnemo 
gradijo in preurejajo prostore za obsežno in bogato 
knjižnično gradivo, smo bili v sicer utesnjenih pro- 
storih konec februarja 2003 priča predstavitvi bogate 
publicistične bere Slovenskega šolskega muzeja. Plod 
delovne vneme in zagnanosti je tudi objava serijske 
publikacije Šolska kronika v uredništvu Marjetke 
Balkovec Debevec. V zdaj že običajno dveh številkah 
prebiramo zanimive in za zgodovino šolstva pomemb- 
ne prispevke avtorjev poznavalcev ter ljubiteljev zgo- 
dovine in pedagogike. Tokrat so v prvi številki pri- 
spevki razporejeni v ustaljene vsebinske sklope, druga 
številka pa je posvečena spominu na Franceta Ostanka, 
nekdanjega ravnatelja šolskega muzeja, in ima zato 
tudi podnaslov "Ostankov zbornik". 

Med članki in razpravami prve številke so ob- 
javljeni štirje prispevki. 

Kakšna in kako pomembna je bila vzgoja mladih 
višjih družbenih slojev v 17. stoletju v naših deželah, 
izvemo iz članka Maje Žvanut. Pomenljiva je njena 
ugotovitev, da je bil nekdaj pomen vzgoje prvotnega, 
izobrazbe pa drugotnega pomena, danes pa je ravno 
nasprotno. V članku predstavi več vzgojnih del, na- 
menjenih zlasti vzgoji plemiške mladine. Zoran Ra- 
donjić primerja in analizira obravnavo in predstavitev 
druge svetovne vojne v slovenskih in jugoslovanskih 
učbenikih za osnovne in srednje šole od leta 1948 do 
leta 1999. Ugotavlja, da je zgodovina v obdobju so- 
cializma pisana pristransko, enodimenzionalno in tudi 
tendenciozno. Tudi sodobni učbeniki se po njegovem 
mnenju še vedno niso popolnoma otresli starih šablon. 
Dodatek k članku je pregledna tabela z večstransko 

primerjavo učbenikov. O razvoju šolstva na Kočev- 
skem v obdobju nacionalnih bojev od leta 1850 do leta 
1918 na tem narodnostno mešanem območju izvemo 
iz objavljene magistrske naloge Vande Trdan. Stani- 
slav Južnič nam z opisom življenja Rudolfa Južniča in 
s priloženim seznamom njegovih objavljenih in ne- 
objavljenih del približa lik tega pomembnega slo- 
venskega jezikoslovca in poliglota. 

V sklopu Prispevki in gradivo so objavljeni štirje 
članki. Marija Jasna Kogoj poroča o dejavnostih ob 
300 letnici obstoja uršulinskega samostanskega reda v 
Ljubljani. Nekdaj bogato prosvetno dejavnost so po 
razpustitvi šol leta 1945 zdaj zopet obudile z odprtjem 
Angelinega vrtca, ob visokem jubileju pa so organi- 
zirale tudi mednarodni znanstveni simpozij in obenem 
odprle razstavo Uršulinke v Ljubljani 1702-2002, 
priredile več koncertov in gledališko igro. Ob okroglih 
jubilejih prvih treh slovenskih pedagoških revij, 150 
let od prvega izida Šolskega prijatelja, 130 let Slo- 
venskega učitelja ter 140 let Učiteljskega tovariša, 
poskuša avtorica razprave Tatjana Hojan ugotoviti po- 
dobnosti in skupne sodelavce teh revij. Tudi prispevek 
z naslovom Kaj je Učiteljski tovariš leta 1876 pri- 
poročal šolskim knjižnicam, je napisala Tatjana Hojan. 
V Učiteljskem tovarišu je izhajala rubrika Šolarska 
knjižnica, v kateri so obravnavana in analizirana dela, 
ki so bila primerna za izposojo učencem. Uredništvo 
je na ta način pomagalo učiteljem, ki so bili dolžni 
knjige pred nabavo prebrati in odobriti. Ob selitvi 
Ekonomske in trgovske šole Brežice v novo stavbo, je 
Jasna Županič opisala razvoj šole v Brežicah od prvih 
omemb leta 1241 do leta 2002. 

V poglavju Spomini na šolo beremo črtico Zlate 
Volarič z naslovom Takrat in zdaj, ki govori o njenih 
izkušnjah iz njenih prvih šolskih let v Prekmurju. V 
zapisu pisatelja Janeza Švajncerja z naslovom Preiz- 
kušnja beremo utrinek iz življenja na šoli za frizersko 
in oblačilno stroko v Mariboru. 

V sklopu Jubileji Slavica Pavlic po že ustaljenem 
običaju opozarja na številne šole, ki praznujejo visoke 
obletnice. Janez Kavčič pa obsežneje poroča o 100 
letnem jubileju idrijske realke. 

V rubriki In memoriam se Stanislav Senekovič 
spominja pokojnega učitelja, pisatelja, kiparja in sli- 
karja Jožeta Hudalesa. 

V poglavju Iz muzejskega dela je obsežno pred- 
stavljeno delo, ki ga je v letu 2001 opravil Slovenski 
šolski muzej. Z veliko natančnostjo pri opisu posa- 
meznih del in pozornostjo do njenih izvajalcev, o njem 
poroča ravnatelj Branko Šuštar. Tatjana Dekleva pred- 
stavlja razstavo Univerza v Ljubljani in njeni rektorji. 
Poživitev glasila prinaša sklop prispevkov z naslovom 
Drobtinice iz šolske preteklosti in podpoglavje Iz 
starih pedagoških listov. Tokrat je Tatjana Hojan pri- 
pravila duhovit zapis iz Slovenskega učitelja iz leta 
1923 o sprejemu učiteljice na slovenskem podeželju. 

Uredništvo Šolske kronike se je odločilo v tej 
reviji predstavljati tudi različna šolska praznovanja. 
Tokrat je objavljen program proslave ob 100- letnici 
osnovne šole v Majšperku. 

Šolska kronika je tudi revija, ki spremlja izide 
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različnih publikacij s področja šolstva in vzgoje ter o 
njih prinaša ocene in poročila. 

V drugi številki 11 letnika Šolske kronike so ob- 
javljeni skoraj izključno le prispevki in razprave, 
pripravljeni za srečanje ob 100. obletnici rojstva Fran- 
ceta Ostanka, ki je potekalo 6. junija 2002 v prostorih 
Slovenskega šolskega muzeja. Vsebina zbornika je 
podnaslovljena: FRANCE OSTANEK 1902-1989- 
2002, Srečanje ob 100 letnici rojstva. 

Srečanje s poznavalci dela in življenja dolgolet- 
nega prizadevnega ravnatelja šolskega muzeja (1951- 
1974) so popestrili in obogatili s spremljajočo razsta- 
vo, ki jo je pripravila Tatjana Hojan, TV-posnetki z 
nastopi Franceta Ostanka v sedemdesetih letih ter pri- 
povedmi nekaterih znancev in sodelavcev ter pokoj- 
nikove hčere. Prispevki so objavljeni v pričujočem 
zborniku. Objavljenih prispevkov je v primerjavi s 
tistimi, ki so bili predstavljeni na srečanju, precej več. 
Razdeljeni so v dva sklopa, v prvem so strokovni 
članki in razprave, v drugem pa spomini na ravnatelja 
Franceta Ostanka. 

Ravnatelj muzeja Branko Šuštar je prispeval zapis 
o srečanju in razstavi ob stoti obletnici rojstva Fran- 
ceta Ostanka ter razpravo o življenju in delu tega 
velikega učitelja. Opisal gaje kot narodnoobrambnega 
in sindikalnega delavca, urednika pedagoških glasil, 
raziskovalca šolske zgodovine, organizatorja muzeja 
in ravnatelja. 

Tatjana Hojan približa razstavo, ki je bila postav- 
ljena na ogled v prostorih muzeja in je prikazovala 
Franceta Ostanka od začetkov njegovega šolanja, 
službovanja na šolah in delovanja v zunajšolskih de- 
javnosti vse do obsežnejše predstavitve njegove vloge 
v šolskem muzeju. Na ogled so bili nekateri njegovi 
osebni predmeti in fotografije, pa tudi njegova dela, 
rezultati raziskav zgodovine šolstva. V zborniku je 
nato ponatis prispevka o Francetu Ostanku izpod 
peresa Silva Terška, ki je bil prvič objavljen že leta 
1980 v Prosvetnem delavcu. Govori predvsem o nje- 
govi vlogi ravnatelja muzeja, vpleta pa tudi druge de- 
javnosti in tako v bistvu razkriva celostno podobo člo- 
veka, kije, kakor preberemo, živel za muzej. 

O njegovem prvem učiteljevanju v Sodražici med 
letoma 1925 in 1929 je po spominskih pripovedih ne- 
katerih starejših krajanov, ki se Ostanka še spominjajo, 
pisal današnji ravnatelj šole v Sodražici Jože Košmrlj. 
Podoben pristop pri predstavitvi Ostanka kot šolskega 
upravitelja v Vodicah nad Ljubljano med letoma 1930 
in 1935 je ubrala tudi učiteljica te šole Francka Roz- 
man. Po Ostankovi zaslugi hrani šolski muzej arhivsko 
gradivo odbora vodij kmečkonadalj e valnih šol med 
letoma 1929 in 1936. Iz tega gradiva je pri svojih 
raziskavah že večkrat črpala Tatjana Hojan, ki o 
povezanosti Ostanka s tem tipom šol piše v pričujočem 
zborniku. Razprava Tomaža Pavlina govori o sokol- 
stvu in vlogi Franceta Ostanka kot pripadnika sokolske 
organizacije že od rane mladosti pa do leta 1935, koje 
njegova dejavnost iz še nepojasnjenih razlogov pre- 
nehala. Ostanek je v šoli v Zgornji Šiški poučeval Ano 
Benedetič; ta se ga spominja v zanimivem zapisu, v 
katerem slikovito pričara okolje, v katerem je živela in 

se šolala tik pred drugo svetovno vojno. Poznavalec 
cirilmetodijskih društev in tudi nekdanji ravnatelj šol- 
skega muzeja Andrej Vovko je predstavil organi- 
zacijsko in publicistično delovanje Franceta Ostanka v 
narodnoobrambni organizaciji Družbi sv. Cirila in 
Metoda v drugi polovici tridesetih let in drugi polovici 
štiridesetih let prejšnjega stoletja. Spominsko pripoved 
o Francetu Ostanku je prispeval tudi Janez Strgar, ki je 
pri njem našel marsikatero dragoceno informacijo za 
svoje zgodovinske raziskave. Ob pomoči arhivskega 
gradiva sindikalne organizacije na republiški ravni, ki 
se hrani v Arhivu Republike Slovenije, in pedagoškega 
tiska nam Ljiljana Šuštar v razpravi osvetljuje dejav- 
nost Franceta Ostanka v Sindikatu prosvetnih delavcev 
v letih od 1945 do 1949, ko je bil nazadnje leto dni 
tudi predsednik Republiškega odbora prosvetnih de- 
lavcev. France Ostanek je opravljal več služb, pove- 
zanih z manjšinskim šolstvom, za katero se je vse 
življenje živo zanimal. Suzana Felicijan Bratož v 
razpravi predstavlja njegovo vlogo referenta za manj- 
šinsko šolstvo pri Ministrstvu za prosveto Ljudske 
republike Slovenije in poverjenika za prosveto in 
kulturo pri Oblastnem ljudskem odboru Ljubljana v 
prvem petletnem obdobju po drugi svetovni vojni. Po- 
glavitni vir njene raziskave so fondi v Arhivu Re- 
publike Slovenije. Nekdanja ravnateljica Slavica Pav- 
lic, ki je pri ravnateljevanju v Slovenskem šolskem 
muzeju nasledila Franceta Ostanka, v svojem pri- 
spevku opisuje predvsem njegovo ustvarjalno delo v 
vlogi ravnatelja in organizatorja muzeja. Med drugim 
je zapisala, da je muzej ob njegovem nastopu dobil 
svojo današnjo vsebinsko in organizacijsko obliko. 
Pomembno Ostankovo delo je elaborat o slovensko- 
hrvaški meji v Istri, ki gaje spisal leta 1957, objavo pa 
je učakal šele po svoji smrti, in sicer v koprski reviji 
Annales. Lilijana Trampuž v razpravi predstavlja in 
analizira ta elaborat ter nas seznanja z raziskavami o 
meji, ki so plod dela nekaterih drugih avtorjev. Jože 
Ciperle, ki je kot muzejski delavec dolga leta sode- 
loval z Ostankom, v prispevku obravnava Ostankova 
razmišljanja o metodiki pisanja šolsko-zgodovinskih 
razprav. Pri tem se opira na razprave o nastanku in 
razvoju različnih šol, ki jih je spisal Ostanek, in na 
pogovore z njim o tej problematiki. Da je France 
Ostanek skrbno evidentiral gradivo za zgodovino 
šolstva v ustanovah doma in tudi drugod, v arhivih v 
Avstriji, Italiji in na Hrvaškem, je zapisal v prispevku 
Stane Okoliš. Z evidentiranim in zbranim gradivom je 
pomembno prispeval k nastanku Zgodovine šolstva in 
pedagogike Vlada Schmidta, ki je v treh delih izšla od 
leta 1963 do leta 1966. Kako je potekalo sodelovanje s 
šolskim muzejem v Zagrebu v obdobju časa ravnatelja 
Franceta Ostanka pa govori prispevek Štefke Batinić, 
bibliotekarke tamkajšnjega šolskega muzeja. Sodelo- 
vanje s Pedagoškim muzejem v Beogradu opisuje 
Branko Šuštar. 

V sklopu s podnaslovom Iz spominov na ravnatelja 
Franceta Ostanka je več krajših prispevkov. Ciril 
Merčun se učiteljskega kolega Ostanka spominja kot 
razgledanega in šolstvu predanega človeka. Vasilij 
Melik se spominja obiskov v muzeju in sodelovanja z 
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Ostankom med drugim ob pripravi zbornika Osnovna 
šola na Slovenskem od 1969 do 1969. Gvido Stres 
pripoveduje o Francetu Ostanku kot o ravnatelju, ki ga 
je kot mladega zgodovinarja sprejel v službo v muzej 
in ga spodbudil, da je dokončal študij. Z besedami: 
"Mene in druge strokovne delavce je vzgajal na 'daljši 
rok', v razgledane strokovnjake in strokovne pisce"..., 
sklepa svoj zapis. Več drobnih utrinkov o Francetu 
Ostanku kot osebnosti so prispevali tudi France 
Strmčnik, Janez Sagadin, Sergej Vrišer, Boris Lipužič, 
Tilka Urleb, Pepca Živič in Mila Vlašić Gvozdić. 
Zadnji je spominski zapis hčere Majde Ostanek, ki 
priča, da je bil Ostanek ljubeč oče, hkrati pa z vsem 
srcem predan muzejskemu delu, saj je o njem tudi 
doma veliko pripovedoval in razmišljal. Njegovo 
obsežno bibliografijo je zbrala Tatjana Hoj an. 

Čeprav je zbornik posvečen Francetu Ostanku, pa 
na nekaj zadnjih straneh najdemo še poglavja, ki niso 
povezana z osrednjo temo. V poglavju Jubileji je 
objavljenih še nekaj zapisov jubilejev šol, ki so bili po 
pomoti izpuščeni v prejšnji številki zbornika. Pripra- 
vila jih je Slavica Pavlic. 

V poglavju Iz muzejskega dela sov treh poročilih 
predstavljene: razstava ob 125-letnici Čipkarske šole v 
Idriji, Otroški muzej Hermanov brlog v Celju ter 
razstava Otroški vrtci v Hrastniku, Trbovljah in Za- 
gorju. 

Med poročili in ocenami se seznanimo z neka- 
terimi novimi publikacijami s področja šolstva. Pose- 
bej pa so naštete tudi nekatere zanimivejše pridobitve 
knjižnice Šolskega muzeja. 

Vlasta Tul 
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Tuji časopisi in revije 

ARHIVSKI  VJESNIK - letnik 45/2002,  Zagreb 
2002 

Hrvaški državni arhiv svoj strokovni časopis Ar- 
hivski vjesnik izdaja enkrat na leto. Leta 2002 je izšel 
že petinštirideseti letnik, ki obsega kar 440 strani. Po 
vsebini je raznovrsten in vsak lahko v njem zase najde 
kaj zanimivega, koristnega ali poučnega. 

Na začetku je rubrika RAZPRAVE IN ČLANKI. 
V njej so objavljeni referati z osemintridesetega po- 
svetovanja Hrvaškega arhivskega društva oktobra 
2002 v Vodicah, kjer je bila osrednja tema Standard 
ISO 15489 - poslovanje z dokumentarnim gradivom. 
Žal nosilni referat ni objavljen, pač pa so objavljeni 
štirje drugi, prav tako vredni pozornosti. 

Darko Rubčić je v referatu Stanje in prihodnje 
naloge v zunanji službi na Hrvaškem, v katerem je na 
podlagi ankete, ki jo je poslal vsem javnim arhivom na 
Hrvaškem in dolgoletnih izkušenj najprej razložil, kaj 
je zunanja služba in kakšne so njene poglavitne nalo- 
ge, nato pa navedel več prioritetnih nalog, ki jih ča- 
kajo. Te naloge so: okrepiti zunanjo službo, tako šte- 
vilčno kot tudi strokovno, ves čas izobraževati in izpo- 
polnjevati arhivske delavce ter spremljati druge arhiv- 
ske službe, povečati vpliv na dogajanje z dokumentom 
pri njegovem nastajanju, takoj izboljšati sodelovanje 
med oddelki za urejanje arhivskega gradiva znotraj 
arhiva, poenotiti standarde za delo v zunanji službi, 
izdelati prioritetno listo ustvarjalcev, izdelati popise 
gradiva, izboljšati kakovost izobraževanja delavcev, ki 
delajo z dokumentarnim gradivom, in rešiti nekatere 
probleme v zvezi z gradivom v zasebni lasti, čeprav so 
zakonske omejitve na tem področju precejšnje. Toda 
vse te naloge bo mogoče izvesti le, če bodo bolj 
dosledno spoštovali zakonske predpise. 

Snježana I vano vie v prispevku Problemi izdelave 
funkcionalnih klasifikacijskih sistemov najprej opozo- 
ri, da ti sistemi niso več predmetno oziroma vsebinsko 
zasnovani, kot so bili doslej, temveč so oblikovani 
skladno s sistemom poslovnih procesov, torej je 
temeljni kriterij poslovna aktivnost. Tako klasifikacija 
ne bo več pomenila odlaganja spisov v odgovarjajoče 
serije spisov, temveč v kategorije, ki bodo oblikovane 
po aktivnosti neke institucije. Tak sistem naj bi edini 
omogočal, posebno v elektronskem poslovanju, zašči- 
titi ustrezni status dokumentov. Avtorica opozarja na 
nekatere probleme, ki so se že pokazali pri uveljav- 
ljanju nove metodologije v praksi. 

V članku Projekt pisarniškega poslovanja — spre- 
jem in obdelava dokumentov v Mestnem zavodu za 
avtomatsko obdelavo podatkov Radmila Dujmović in 
Krunoslava Čuljat opisujeta dejavnost zavoda, nato pa 
po fazah predstavita pisarniško poslovanje od spre- 

jema dokumenta in njegovega vnosa v bazo podatkov 
na računalniku, prek obdelave tega dokumenta v tej 
bazi (tudi navodila za arhiviranje) in dostave doku- 
menta centralni pisarni oziroma pristojnemu delavcu. 
Na ta način se vsi podatki o nekem predmetu vodijo na 
enem mestu. Tako ni potrebno večkratno protoko- 
liranje dokumenta, a zainteresirani lahko takoj dobijo 
podatke o tem, v kakšni fazi obdelave je. Projekt omo- 
goča vodenje evidence celostno in ažurno in razpo- 
laganje s podatki je bistveno drugačno; na primer pre- 
prosta izdelava statistik in podobno. Avtorici po ko- 
rakih pokažeta obdelavo nekega dokumenta na raču- 
nalniku. 

Vesna Gotovina je na posvetovanju v svojem 
referatu predstavila sodelovanje Arhiva Republike Slo- 
venije v procesu nastanka dokumentov pri ustvarjalcih 
v državni upravi in program LOTUS NOTES-Spis. 
Arhiv že več kot desetletje aktivno sodeluje pri izde- 
lavi predpisov s področja pisarniškega poslovanja ter 
pri razvoju ustreznih računalniških programov. V 
državni upravi v Sloveniji se zdaj uporablja program 
LOTUS NOTES-Spis, ki je sicer v osnovi namenjen 
samo vodenju evidence dokumentarnega gradiva, se je 
v zadnjih letih razvil v širok sistem celotnega poslo- 
vanja z dokumentarnim gradivom v državni upravi. V 
prihodnje bo potrebno še interdisciplinarno sodelo- 
vanje arhivistov, informatikov, pravnikov in posamez- 
nih uporabnikov oziroma delavcev z dokumentarnim 
gradivom. Arhiv tako z ustvarjalci sodeluje predvsem 
pri izdelavi klasifikacijskih načrtov, določanju rokov 
hranjenja ter odbiranju arhivskega gradiva iz doku- 
mentarnega. 

Drugi vsebinski del Arhivskega vjesnika sestav- 
ljajo ZGODOVINSKI ORISI INSTITUCIJ, v katerih 
se spoznamo z delovanjem nekaterih hrvaških uprav- 
nih organov v letih od 1945 do 1953 in hrvaškega 
sabora v desetletju od 1953 do 1963. 

Prvi pregledni, kar trideset strani obsegajoči članek 
Rajke Bucina Uprava 1945-1952. leta: problemi 
poznavanja organizacije, identifikacije ustvarjalca in 
oblikovanja fondov, opozarja najprej na metodološke 
probleme oblikovanja fondov. V letih takoj po drugi 
svetovni vojni je državna uprava doživljala številne 
reorganizacije, številne izmed njih sploh niso bile 
objavljene v uradnih listih, pristojnosti posameznih 
organov mnogokrat niso bile točno določene. Avtorica 
je rekonstruirala razvoj in organizacijo republiških 
upravnih organov s področja trgovine in preskrbe ter 
prehrambene industrije in generalnih direkcij s tega 
področja. Pokazala je, kako zapletena je slika državne 
uprave v letih 1945-1952 in kako pomembno je, daje 
pristojnost posameznega organa določena že ob nje- 
govem nastanku oziroma v obdobju delovanja, ker je 
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poznejše raziskovanje zgodovine institucij zelo obsež- 
no in zahtevno delo. 

Drugi članek govori o organizaciji in delovanju 
Sabora Ljudske republike Hn'aške v dveh sklicih od 
1953 do 1963. Marina Štambuk-Škalić je v obširnem 
strokovnem članku najprej natančno predstavila 
Ustavni zakon o osnovah družbene in politične ure- 
ditve in zveznih organih oblasti, s katerim je bila po- 
večana vloga Sabora. Uvedena sta bila dva zbora, 
republiški zbor in zbor proizvajalcev. Opisane so vo- 
litve v letih 1953 in 1958, konstituiranje obeh skup- 
ščin, njuna organizacija (komisije in podobno) število 
zasedanj, najpomembnejši sprejeti zakoni ter vloga 
skupščin v tem času. 

Vloga republiških ministrstev v upravi Ljudske 
Republike Hn'aške (1945-1953) je naslov strokovnega 
članka Ane Holjevac Tuković, v katerem je prikazan 
nastanek upravnih organov na Hrvaškem v letih po 
drugi svetovni vojni ter njihov položaj v odnosu do 
zvezne vlade oziroma organov federacije. Jugoslavija 
je bila po Ustavi federacija, toda ta federalizem je imel 
v bistvu le deklarativni pomen. Deli federacije so imeli 
formalno samostojnost, v praksi pa se je izvajala stro- 
ga centralistična oblast na vseh nivojih. Pomembno 
vlogo pri tem je imela tudi Komunistična partija 
Hrvaške, kije imela neposredni vpliv na delo državne 
uprave, sodstva in nekaterih drugih institucij, ki so bili 
pod neposrednim vplivom Centralnega komiteja KP 
Hrvaške. Za prva leta po vojni je značilno admini- 
strativno - centralistično upravljanje. Na podlagi vseh 
teh spoznanj je avtorica ob pomoči predpisov in 
literature izdelala pregled organizacije državne uprave 
na republiški ravni, ki pa je bil pravzaprav odslikava 
organizacije na zvezni ravni. Moč odločanja v repub- 
liki je bila omejena le na komunalne in prosvetne 
službe. Že v teh nekaj letih po vojni so bile izvedene 
tudi številne reorganizacije, ki arhivistom zelo otežu- 
jejo delo pri določanju fondov ter njihovem urejanju 
in popisovanju. 

Za "specialne" arhiviste sta prav gotovo zanimiva 
članka Identifikacija filmskega gradiva, ki ga je pri- 
pravil Mato Kukuljica, in Digitalizacija zbirke foto- 
grafij Službe državne varnosti RSNZ Hrvaške Deana 
Kovačeca. 

Mato Kukuljica pravi, da se v članku prvič obrav- 
nava problem identifikacije filmskega gradiva. Filmski 
arhivist mora, ko začne obdelavo nekega filmskega 
traku, najprej določiti vrsto traku, njegovo starost, 
fizično stanje in podobno. Kot ključni podatki za iden- 
tifikacijo filmskega gradiva so po njegovem: robovi 
filmskega traku, začetni del traku (blank), perforacija, 
mednaslovi (zlasti v dobi nemega filma) in formati 
traku ter črta, kije ločevala posamezne sličice, filmske 
kopije, originalni negativ trak, sistem ločevanja barv, 
previjalni filmski trak in ne nazadnje zvočni zapis. Vse 
te elemente je Kukuljica zelo natančno obdelal, pri 
tem pa je uporabil številno literaturo in arhivske vire. 
Ob tem opozarja, da je taka natančna identifikacija 
posameznega filmskega gradiva potrebna, obenem pa 
zelo zahtevna, predvsem v velikih arhivih, v katerih 
hranijo prek sto milijonov metrov tovrstnega gradiva. 

Kot primer navaja Bundesarchiv - Filmarchiv iz Ber- 
lina, ki se je sredi devetdesetih let prejšnjega stoletja 
odločil, da zaradi visoke starosti svojega lastnega 
filmskega gradiva na nitratnem filmskem traku ne bo 
več hranil filmskega gradiva iz drugih držav. To je 
arhiv želel narediti zelo na hitro, toda tak projekt je 
težko izvesti, ne da bi nastala velika škoda, brez več 
let trajajočega raziskovanja in identifikacije gradiva. 
Velikega dela filmov, posebno manjših držav, ni bilo 
mogoče identificirati zaradi neznanja jezika teh držav 
ter temeljnih značilnosti posameznih nacionalnih kine- 
matografij . 

Nič manj zanimiv ni strokovni članek o zbirki 
fotografij službe državne varnosti. Hrvaški državni 
arhiv je leta 1990 od Ministrstva za notranje zadeve 
Hrvaške prevzel prek 50 tisoč fotografij, ki jih je 
zbrala omenjena služba. Zbirka je začela nastajati 
takoj po drugi svetovni vojni, koje Oddelek za zaščito 
naroda (OZNA) zbiral podatke o osebah, ki so na ka- 
kršen koli način sodelovale z organi oblasti Nezavisne 
države Hrvatske, nemškimi in italijanskimi vojaškimi 
in civilnimi oblastmi ter nekaterimi drugimi institu- 
cijami. Tako je OZNA med drugim zaplenila tudi 
fotografske zbirke raznih državnih in vojnih uradov, 
tiskovnih agencij, fotografskih ateljejev, posameznih 
družin in posameznikov, ki so jih sumili, da so so- 
delovali z okupatorjem. Leta 1946, ko je OZNA pre- 
nehala obstajati, je te fotografije prevzela Uprava 
državne varnosti (UDBA). Fotografije so bile verjetno 
urejene po posameznih temah in osebah, del pa jih je 
bil vložen v albume. Hrvaški državni arhiv jih je 
prevzel v razsutem stanju in brez popisa. Zaradi velike 
vrednosti te zbirke in velikega interesa uporabnikov je 
Ministrstvo za kulturo Hrvaške odobrilo poseben pro- 
jekt digitalizacije teh fotografij. S tem naj bi bila 
rešena dva problema: problem njihove trajne zaščite in 
njihove uporabe. Zlasti je pomemben prvi del, ker 
negativi niso ohranjeni in bi digitalni zapisi tako lahko 
nadomestili izgubljene negative. Pri tem sicer nastaja 
vprašanje trajnosti digitalnih zapisov. Zavedajo se, da 
je treba že sedaj izdelati načrt, kako to zagotoviti. 
Vsekakor pa bo zelo olajšana uporaba teh fotografij. 
Delo na projektu digitalizacije poteka v treh korakih. 
Najprej je bilo pregledano in razvrščeno razsuto 
gradivo, drugi korak je digitalizacija fotografij, tretji 
pa digitalna obdelava posamezne fotografije. V članku 
je v nadaljevanju opisano kako poteka skeniranje in s 
kakšnimi naparavami, sledi opis njihove računalniške 
obdelave s poudarkom na klasifikaciji in identifikaciji 
fotografije. Ta obsega dvajset rubrik v računalniku, za 
uporabo pa so določili enajst računalniških para- 
metrov. Trenutno razmišljajo celo o njihovem prenosu 
na internet, s čimer želijo doseči dvoje: uporabnikom 
omogočiti lahek dostop do tega gradiva, nadejajo pa se 
tudi, da bodo dobili od posameznikov povratne infor- 
macije, ki bi jim omogočale identifikacijo številnih še 
neopredeljenih fotografij. Z objavo na internem pa 
nastaja nov problem, problem lastnine oziroma 
avtorske zaščite. Pri tem za zdaj računajo na to, da 
bodo uporabniki spoštovali norme oziroma veljavne 
predpise o uporabi arhivskega gradiva. 
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S problemom interneta se ukvarja tudi Vlatka 
Lemić v članku Arhivi in internet - nove možnosti do- 
stopa in uporabe arhivskega gradiva. V njem opo- 
zarja, da uvajanje novih tehnologij pred arhivsko služ- 
bo postavlja tudi nove naloge. Da bi lahko opravičili 
pričakovanja uporabnikov in v resnici postali sestavni 
del informacijskega sistema, se bodo morali arhivisti 
tudi ustrezno izobraževati, prevzemati nove naloge, ki 
jih doslej niso bili vajeni. Nujno bo povezovanje ar- 
hivskih ustanov in njihovo vključevanje v nacionalne 
in mednarodne arhivske mreže, s čimer se bodo preko 
interneta arhivi odpirali uporabnikom in jim še najprej 
dajali informacije o arhivih samih in arhivskem gra- 
divu, sčasoma pa tudi dostop do gradiva, ki se po- 
stopno digitalizira. V prispevku je opisanih tudi nekaj 
arhivskih mrež iz posameznih delov sveta, ki jih ima 
avtorica za zelo pregledne in kjer je zelo lahko priti do 
arhivskih podatkov. To so CAIN (Canadian Archival 
Information Network), ARCHON-Archives On Line 
(britanska arhivska mreža), EAN (European Archival 
Network), The Archives of Australia network ter naj- 
pomembnejši UNESCO Archives Portal (http://www. 
unesco.org/webworld/portal_archives/pages/index.sht 
ml), ki ponuja tudi pregled večine svetovnih inter- 
netnih naslovov arhivskih ustanov, in sicer za 106 
nacionalnih arhivov, 600 regionalnih in državnih ar- 
hivov ter nekaj tisoč mestnih in univerzitetnih arhivov 
ter arhivov raziskovalnih ustanov. 

V delu publikacije, ki prinaša prispevke iz AR- 
HIVSKE PRAKSE, so predstavljeni še Arhivski fondi 
s področja gospodarstva v Državnem arhivu v Sisku, 
ki ga je pripravila Nela Kušanić, nato obsežen (30 
strani) Popis matičnih knjig s področja šibeniško - 
kninske županije, ki ga je izdelal Ivan Dovranić. 
Marinko Vuković pa v Prispevku k tolmačenju Zakona 
o arhivskem gradivu in arhivih ter njegovih izved- 
benih predpisov opozarja, da se v praksi pojavljajo 
nekatera različna tolmačenja tako samega arhivskega 
zakona, kot tudi posameznih podzakonskih aktov, 
zlasti v delu, ki govori o zasebnem arhivskem gradivu. 
Eden večjih problemov je po njegovem nenatančno 
opredeljena valorizacija gradiva, kar ima v praksi 
veliko negativnih posledic. 

K sodelovanju so povabili tudi makedonskega arhi- 
vista Dima Jurkova, ki objavlja prispevek Sodelovanje 
in medsebojne dolžnosti ustvarjalcev in Državnega 
arhiva Republike Makedonije pri zaščiti dokumentar- 
nega in arhivskega gradiva, skladno s pozitivnimi 
zakonskimi predpisi, s katerim je nastopil na začetku 
omenjenem posvetovanju o Standardu ISO 15489. V 
sistemu zaščite arhivskega gradiva pri ustvarjalcih ima 
Državni arhiv Makedonije pomembno vlogo. Kot 
državna institucija deluje na ozemlju cele države ob 
pomoči svojih služb (naprimer inšpekcija). Zakon o 
arhivskem gradivu določa pravice in obveznosti 
Državnega arhiva Makedonije do vseh državnih orga- 
nov in organizacij, kot tudi do organizacij, ki nimajo 
javne narave. Voditi mora evidenco ustvarjalcev arhiv- 
skega gradiva, jim dajati strokovno pomoč pri pisar- 
niškem poslovanju in navodila za odbiranje arhivskega 
iz dokumentarnega gradiva ter določati roke hranjenja 

in skrbeti za izobraževanje delavcev, ki delajo z do- 
kumentarnim gradivom. V nadaljevanju sta podrobno 
predstavljena Uredba o pisarniškem poslovanju, ki jo 
je izdala Vlada Republike Makedonije, ter Navodilo o 
načinu in tehniki ravnanja z dokumentarnim in arhiv- 
skim gradivom v pisarniškem in arhivskem poslo- 
vanju, ki gaje izdal Arhiv Republike Makedonije. 

Pri proučevanju preteklosti raziskovalci pogosto 
uporabljajo tudi ustne vire, kijih običajno imenujemo 
spomini. S to vrsto arhivskega gradiva se ukvarja 
Mirjana Cupek Hamill, ki v strokovnem članku Arhi- 
vistika in ustna zgodovina opozarja, da sodobna 
hrvaška arhivska služba tej vrsti gradiva ne posveča 
dovolj pozornosti. Prepričana je, da lahko ob pove- 
čanju popularnosti takih zgodovinskih virov, kot tudi 
ob pocenitvi opreme za njihovo ustvarjanje (diktafoni, 
kamere ipd.) v 21. stoletju pričakujemo njihov pravi 
razcvet. Ob tem arhivisti ne bomo smeli stati ob strani, 
posebno še ker avdio-vizualna tehnologija postaja 
poglavitni vir za širjenje informacij in znanja. 

Josip Dragutin Nagy je bil uslužbenec Kr. Držav- 
nega arhiva v Zagrebu (1919-1926), profesor na 
Ekonomsko-komercialni visoki šoli v Zagrebu (1926- 
1947) in ravnatelj Državnega arhiva v Zagrebu (1939- 
1941). Svoj znanstveni interes je usmeril na zgodo- 
vino, filologijo, arhivistiko, pomožne zgodovinske 
vede, zgodovino književnosti in politologijo. V skoraj 
sto letih svojega življenja (1884-1981) je ustvaril 
obširen opus znanstvenih, strokovnih in poljudnih del. 
Tomislav Galović objavlja Bibliografski pregled o dr. 
Josipu Nagyu (1884-1981), v katerem nam najprej 
predstavi bogato življenjsko pot tega, velikokrat po 
krivici zapostavljenega znanstvenika, nato pa sledi 
bibliografija, ki obsega skoraj tristo bibliografskih 
enot. 

Hrvaški arhivski delavci so v POROČILIH strnili 
svoje vtise s trinajstih konferenc, sestankov, forumov, 
posvetovanj in delavnic, ki so se jih udeležili v letu 
2002. Med drugim poročajo z delavnice o medna- 
rodnem standardu ISO 15489, kije potekalo od 15. do 
17. oktobra 2002 v Zagrebu in Ljubljani, s posveto- 
vanja o zaupnih podatkih in dostopnosti do informacij, 
ki je bilo v Zagrebu maja 2002, osme mednarodne 
konference arhivov srednje in vzhodne Evrope na 
Poljskem junija 2002, sestankov delovne skupine Kon- 
zorcija Partnerstva za mir, ki so bili v Zagrebu, Parizu 
in Washingtonu, ter drugih. 

Na petdesetih straneh sledijo OCENE IN PO- 
ROČILA o tujih arhivskih revijah in publikacijah, med 
katerimi je tudi ocena slovenske arhivske revije 
ARHIVI iz leta 2001, št. 1 in 2 (čeprav je v kazalu 
navedena samo št. 1). Mirjana Jurić ocenjuje, da sta 
obe številki zelo zanimivi, polni zanimivih člankov in 
ilustracij, vredni pohvale uredništva. Publikacijo 
Natalije Glažar, Organizacijsko komuniciranje arhivov 
- hraniteljev arhivskega gradiva je prebral in o njej 
napisal poročilo Mario Stipančević. Napisane so ocene 
še o arhivskih revijah American Archivist (ZDA, 2000 
in 2001), Archival Science (2001), Archives (Velika 
Britanija, 2001), Archivaria (Kanada, 2001), Archi- 
valische Zeitschrift (Bavarska, 2001) in Der Archivar 
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(Düsseldorf, 2002). Margaret Procter in Michael Cook 
sta pripravila tretjo izdajo zelo popularnega priročnika 
iz arhivistike Manual of Archival Description, po- 
ročilo o njem pa je napisal Ladislav Dobrica. Boljša 
dostopnost državljanov do elektronskih informacij ter 
odnos javne uprave in arhivske službe do elektronskih 
informacij in ravnanje z dokumentarnim gradivom v 
državah Evropske unije (Better accès to electronic 
information for the citizen: The relationship betwen 
public administration and archives services concerning 
electronic documents and records management) je te- 
ma petega zvezka INSAR, časopisa EU, obsežno 
poročilo pa je napisala Vlatka Lemić. V tej rubriki 
nato najdemo še ocene oziroma poročila o dvanajsti 
knjigi Archivi Italiani - Archivio di Stato di Trieste, ki 
so jo napisali Ugo Cova, Pierpaolo Dorsi in Garzia 
Tato (T. Ujčić), o priročniku za hranjenje elektronskih 
dokumentov (Les archives électroniques, Manuel 
pratique), ki ga je pripravila Catherine Dherent (B. 
Molnar), publikaciji Model requirements for manage- 
ment of electronic records, ki je izšel pri časopisu 
Evropske unije INSAR (M. Jurić) ter letno poročilo za 
leto 2001 Svetovne sionistične organizacije The 
Central Zionist Archives Report for the Year 2001 (M. 
Stipančević). 

V rubriki, v kateri bi želeli imeti čim manj prispev- 
kov (NEKROLOGI), imajo tokrat kar tri. Poslovili so 
se od zaslužnih kolegic in kolegov Danice Božič - 
Bužančić, staroste hrvaške arhivske službe, Davorina 
Eržišnika, ki je bil sinonim za zunanjo službo v 
Hrvaškem državnem arhivu, ter Rudolfa Helija, ki je 
celo delovno dobo preživel v Državnem arhivu v 
Slavonskem Brodu (33 let, 3 mesece in 13 dni). 

Na koncu so objavljeni še nekateri predpisi s pod- 
ročja arhivske dejavnosti na Hrvaškem, in sicer Pra- 
vilnik o valorizaciji ter postopku odbiranja in izločanja 
arhivskega gradiva (s prilogama Okvirni seznam gra- 
diva z omejenim rokom hranjenja ter Okvirni seznam 
gradiva trajne vrednosti), Pravilnik o evidencah v ar- 
hivih in Pravilnik o izročanju arhivskega gradiva arhi- 
vom. 

Čisto na koncu sledi še Priporočilo Mednarodnega 
arhivskega sveta in UNESCA s seminarja o pripravi 
Svetovne konference o informacijski družbi (Peking, 
30. in 31. maja 2002) o pomenu arhivov in ravnanju z 
dokumenti v razvoju globalne informacijske družbe ter 
ohranjanje njenega spomina, kjer so po točkah 
navedena posamezna načela in aktivnosti. 

Zadnja dva lista nam prinašata seznam publikacij, 
filmov in CD-ROM-ov, ki jih je Hrvaški državni arhiv 
izdal v letih od 1899 do 2003 (prek 70). 

Kot smo rekli že na začetku, je tokratna številka 
Arhivskega vjesnika ne samo obsežna, temveč tudi 
zelo zanimiva, s precejšnjim številom člankov, ki lah- 
ko zaposlenim v arhivih rabijo kot pripomoček pri 
njihovem vsakdanjem delu, ali pa so jim vir številnih 
zanimivosti in novih znanj, ki jih vsi še kako potre- 
bujemo. 

Darinka Drnovšek 

Rassegna degli Archivi di Stato, letnik LXI, Rim 
2001, zvezek 1-3, str. 1-374 

Zvezek ima osem vsebinskih sklopov. V prvem, 
najobsežnejšem sklopu je objavljenih osem pri- 
spevkov. Orietta Ceiner in Silvia Miscellaneo sta v 
obsežni raziskavi z naslovom Notarski registri (pro- 
tokoli) z Ampezza (1598-1808) namenili največ pozor- 
nosti zgodovinskemu orisu območja okoli Cortine 
d'Ampezzo, razvoju notariata in značilnostim posa- 
meznih notarskih dokumentov ter ureditvi notarskega 
gradiva znotraj fonda, imenovanega Livinallongo- 
Ampezzo. Na koncu razprave sta objavili inventar 
notarskega gradiva, pri čemer je gradivo urejeno po 
abecednem vrstnem redu priimkov notarjev. Objavili 
sta tudi obsežno bibliografijo o raziskovani temi. Carla 
Benocci v svojem prispevku razpravlja o predstav- 
nikih dveh pomembnih rimskih družin, ki sta z med- 
sebojno poroko združila ne le premoženje, temveč tudi 
"slikarsko dediščino" obeh družin. Federico Sforza 
(1651-1712) in Livia Cesarmi (1646-1711) sta s po- 
roko leta 1673 združila svoji družinski (podedovani) 
pinakoteki v obsežno slikarsko zbirko, ki pomeni eno 
najbogatejših slikarskih zbirk omenjenega obdobja. V 
dodatku prispevka je objavljen inventar 311 slik, ki sta 
jih ob popisu leta 1687 imela v lasti Federico Sforza in 
Livia Cesarini. Ermanno Orlando predstavlja gradivo 
samostanov v Trevisu v obdobju od 14. do 15. stoletja. 
Obravnavano gradivo, ki ga od leta 1970 hrani od- 
delek Diplomatskega arhiva v Državnem arhivu v 
Trevisu, sestavlja fond: "Ukinjena cerkvena združenja. 
Samostani in konventi". Po ukinitvi samostanov leta 
1806 naj bi gradivo prepeljali v Milano, vendar je 
zaradi padca Napoleonovega imperija leta 1813 ostalo 
v Benetkah. Občini Treviso je bilo vrnjeno leta 1882. 
Za obravnavano obdobje (od drugega desetletja 14. 
stoletja pa do konca stoletja) je ohranjenih manj kot 
dvajset registrov, in sicer: pet registrov notarskih 
imbreviatur iz benediktinskega samostana sv. Marije v 
Moglianu in sv. Teonesta iz Trevisa (1313-1401), 
nekaj blagajniških registrov, popis žitnice in popis 
najemnikov samostana kamalduilov sv. Kristine in sv. 
Parisia iz Trevisa, dva katastra (1351-1437), popis za- 
kristije in register upravnika dominikanskega samosta- 
na sv. Nikolaja v Trevisu, nekaj dokumentov minorit- 
skega samostana sv. Frančiška v Trevisu, seznam spi- 
sov iz leta 1390 ter trije popisi premoženja samostana 
sv. Marije in sv. Hieronima iz Montella. Večji del 
gradiva samostanov je izgubljen, kar otežkoča ra- 
ziskovalno delo. Juanita Schiavini Trezzi v svojem 
prispevku razpravlja o problemih popisa župnijskih 
arhivov v škofiji Bergamo. Avtorica v uvodnem delu 
predstavi razvoj cerkvene in državne zakonodaje na 
področju varstva cerkvenega arhivskega gradiva. Ker 
ni bilo povezave med civilno zakonodajo in kanon- 
skim pravom, so cerkveni arhivi v 18. in 19. stoletju 
slabo delovali. Omenjeni zakonodaji sta si bili večkrat 
nasprotni, kar je vplivalo tudi na delovanje arhivov. 
Šele z boljšim delovanjem države je le-ta povečala 
svoj vpliv na ohranjanje in delovanje cerkvenih arhi- 
vov. Gradivo ukinjenih samostanov so prevzeli knjiž- 
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nice, muzeji ali državni arhivi. Po drugi svetovni vojni 
je država s subvencioniranjem nakupa kovinskih omar 
in polic povečala skrb za hrambo cerkvenih arhivov, 
prav tako pa so tudi cerkvene ustanove začele po- 
svečati večjo skrb hranjenju arhivskega gradiva. Leta 
1956 so ustanovili zvezo Cerk\>enih arhivov in dve leti 
pozneje začeli izdajati revijo Archiva Ecccleesiae. 
Leta 1983 je bil sprejet kodeks Iuris Canonici, ki je 
natančno uredil način hrambe arhivskega gradiva. Pri 
popisovanju župnijskih arhivov se v celotni državi 
srečujejo z enakimi težavami. Zaradi nepoznavanja 
arhivske zakonodaje in nezainteresiranosti župnikov se 
stanje župnijskih arhivov ni izboljševalo. Cerkveni 
arhivi so bili razdrobljeni. Zaradi tega jih je težko 
valorizirati, urediti in popisati ter narediti dostopne 
raziskovalcem. V škofiji Bergamo so od 426 žup- 
nijskih arhivov uredili 389 le-teh. Guido Melis raz- 
pravlja o razvoju upravnih arhivov v Italiji. Pojem 
"tekoča in stalna zbirka" je bi prvič uporabljen v 78. 
členu pravilnika, ki so ga v Kraljestvu Sardinija spre- 
jeli leta 1853 inje urejal delovanje arhiva ministrstev. 
Postavljeni so bili temelji ureditve in hrambe arhiv- 
skega gradiva upravnih organov, ki so močno vplivali 
tudi na ureditev gradiva po združitvi Italije. Avtorje v 
članku orisal zakonski okvir hrambe arhivskega gra- 
diva do današnjih dni. Antonio Fiori svojo pozornost 
posveča problemom svobode tiska. Združena Italija je 
svobodo tiska nasledila na podlagi zakona, ki je bil 
sprejet še v Sardinskem kraljestvu 26. marca leta 
1848, v resnici pa je nadzor nad tiskom kot tudi nad 
političnimi strankami in gibanji izvajalo notranje mi- 
nistrstvo. Avtor svobodo tiska v Italiji primerja s Fran- 
cijo, v kateri so že leta 1881 sprejeli zelo liberalno 
zakonodajo. Francosko notranje ministrstvo je od 
šestdesetih zaposlenih ohranilo le nekaj uslužbencev, v 
Italiji pa je bilo ravno obratno. Nadzor nad tiskom se 
je konec 19. stoletja povečal, še močneje pa po 
prihodu Mussolinija na oblast. Predzadnji prispevek je 
posvečen študijskemu dnevu z delovnim naslovom 
Costanzo Casucci arhivist in zgodovinar, zadnji pa 
predstavitvi publikacije Filippa Valenti: Zapiski in 
predavanja arhivistike, diplomatike ter zgodovine in- 
stitucij. 

V rubriki Kronike je objavljen prispevek, ki je 
posvečen študijskemu dnevu Projekt varovanja in 
uporabe cerkvenih arhivov, ki je potekal 23. marca 
leta 2001 v Bariju. 

V rubriki Obvestila in komentarji Rosa Lucia 
Romano opozarja na del doslej neznanega arhivskega 
gradiva o Francescu Crispiu. Večino tega gradiva hra- 
nijo v Centralnem državnem arhivu ter v Centralnem 
državnem muzeju risorgimenta v Rimu, avtorica pa je 
predstavila tudi del gradiva, ki ga hranijo v arhivskem 
fondu Piera Sraffa v univerzitetni knjižnici (La Wren 
Library del Trinity Colllege) v Cambridgeu. Piero 
Sraffa (1898-1983), sprva profesor politične ekono- 
mije na univerzi v Perugi in Cagliariu, je od leta 1927 
do leta 1930 predaval na univerzi v Cambridgeu, nato 
pa je bil knjižničar v Marschall Library. Med njego- 
vim gradivom so v zbirki Korespondenca poleg pisem 
Giovannia Battiste Vica, Giuseppea Manzzinia, Anto- 

nia Labriola, Maffea Panteleona ter Vilfreda Pareta 
ohranjena tudi pisma Francesca Crispia in Rosolina 
Piloa. Prvih 28 pisem Rosolina Piloa (iz obdobja med 
letoma 1850 in 1855) je namenjenih Francescu Cris- 
piu, naslednjih 14 (med leti 1855 in 1857) pa je 
naslovljenih na Nicolaa Fabrizia. Ohranjenih je tudi 7 
pisem, ki jih je Francesco Crispi leta 1853 odposlal 
Rosolinu Pilou. 

Marina Giannetto poroča o razstavi (in sprem- 
ljajočem katalogu) z naslovom Druga Italija o Italiji v 
fašizmu (Un'altra Italia dell'Italia del fascismo), ki je 
bila v počastitev 100-letnice rojstva antifašistov Carla 
in Nella Rosellia v Centralnem državnem arhivu od 
26. junija 2002 do 31. maja 2003. V tretjem prispevku 
Maria Procino predstavlja diplomsko nalogo z naslo- 
vom Eduardo De Filippo: igralec in producent ter 
njegov arhiv, ki jo je v Soli za arhiviste in knjižničarje 
pri Univerzi v Rimu predstavil prof. Giovanni Paoloni. 
V članku je predstavljeno življenje in delo Eduarda De 
Filippa (1900-1984). Nezakonski sin Luise De Filippo 
in Eduarda Scarpetta (tedaj enega najbolj priznanih 
avtorjev in igralcev), je bil eden največjih italijanskih 
gledaliških igralcev. Objavljen je tudi popis arhiv- 
skega gradiva, ki ga o Eduardu De Filippu od leta 
1994 hranijo v arhivu v Firencah. 

V rubriki Urejanje in inventarji je objavljen se- 
znam inventarjev, ki so bili izdelani v Državnem 
arhivu v Milanu. 

Zdenka Bonin 

VJESNIK DRŽAVNOG ARHIVA U RIJECI, zve- 
zek 41/42, Reka, december 2000, 516 strani 

Pričujoča številka periodične publikacije državne- 
ga arhiva na Reki je tokrat nekoliko bolj zajetna, ker je 
kar približno 200 njenih strani namenjenih objavi 
prispevkov z znanstvenega posvetovanja na temo 
Matične knjige korenine identitet, ki ga je decembra 
1997 organiziral zgodovinski, danes državni arhiv na 
Reki. 

Umestitev prispevkov v Vjesniku sledi ustaljeni 
navadi. Najprej je na vrsti sklop, posvečen gradivu, v 
katerem je objavljen le en prispevek; sledijo članki in 
razprave, med katerimi jih je deset razporejenih po 
obdobjih obravnave od najstarejšega do najmlajšega, 
poleg tega pa je sem vključenih tudi dvanajst pri- 
spevkov z omenjenega posvetovanja, nato sledijo štiri 
predstavitve knjižnih izdaj in dva prispevka v sklopu 
obvestil. 

Gradivo 

Članek v prvem sklopu je napisala Dr. Mira Kolar, 
ki objavlja petnajst pomembnih dokumentov o poli- 
tičnih dogodkih oktobra in novembra 1918 na Reki, ko 
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se je odločala državna pripadnost kraja. Avtorica ob 
pomoči dokumentov iz fonda Narodni svet Hrvaške, ki 
se hrani v Državnem arhivu v Zagrebu, govori o treh 
obdobjih iz reške zgodovine. V prvem obdobju od 19. 
oktobra do 1. novembra 1918 je Reka sodila v državo 
SHS, v drugem so se po podpisu premirja med Italijo 
in Avstro-Ogrsko 2. novembru 1918 začela italijanska 
in srbska prizadevanja za oblast v mestu, tretje ob- 
dobje od 17. novembra do 20. decembra 1918 je 
zaznamoval Mussolini]ev govor v reškem gledališču, v 
katerem je zahteval, da mora biti Reka italijanska, kar 
seje nato tudi zgodilo. 

Članki in prispevki 

Dr. Dorđe Milović piše o kazenskem pravu vino- 
dolskega zakonika iz leta 1288. Takrat je bilo namreč 
zapisano in kodificirano dotedanje običajno pravo. 
Izvirnik ni ohranjen, rokopisni prepis v glagolici pa 
hranijo v univerzitetni knjižnici v Zagrebu. Skozenj 
sledimo razvoju kazenskega prava. Najprej se je ra- 
zvijal del zakonika, ki se nanaša na prekrške in ka- 
znovanja, šele pozneje deli, ki obravnavajo splošne 
kazenskopravne ustanove. Avtor predstavi splošne do- 
ločbe zakonika, nato kazni, kijih vsebuje: smrtna ka- 
zen, maščevanje, poravnava, telesna kazen, zaplemba 
premoženja in izgon. Zaporne kazni zakonik ne pozna, 
pozna pa 33 prekrškov, kijih avtor prispevka razvršča 
v skupine: kazniva dejanja proti življenju in proti 
telesu, proti imetju, proti varnosti ljudi in imetja, proti 
časti in ugledu, proti interesom pravosodja, proti 
knezu in knežjim interesom ter proti veri in interesom 
religije. Akademik Lujo Margetić razčlenjuje vire za 
zgodovino Klane od 13. do 16. stoletja in gradu 
Gotnik (Guteneck), čigar oblasti je Klana pripadala, 
ter jih skuša na novo opredeliti in razložiti. Dr. 
Lovor ka Čolarič je s proučevanjem gradiva v beneških 
arhivih sledila reškim izseljencem na beneškem 
območju v obdobju od 15. do 17. stoletja. Temeljni vir 
njenega proučevanja je bil arhiv bratovščine Sv. Jurija 
in Tripuna, v katerem je odkrila podatke o poteku 
izseljevanja oziroma priseljevanja na območje Benetk. 
Ugotovila je, kje so izseljenci prebivali, kakšnih 
poklicev so bili, kako so živeli, kakšne medsebojne 
stike so imeli, kakšen je bil njihov odnos do verskih 
ustanov in koliko so bili vključeni v delovanje ome- 
njene bratovščine. Dr. Slaven Bertoša objavlja popis 
toponimov iz Pulja in okolice iz 17. stoletja, ki jih je 
našel v pazinskem arhivu v fondu Istrski notarji. Pou- 
darja, da so le-ti tako italijanskega kot tudi hrvaškega 
izvora in da so se, čeravno so bili uradno zapisani le v 
italijanščini, ohranili tudi v hrvaški obliki, ali pa skri- 
vajo hrvaški izvor. Dr. Lajos Horvath iz Budimpešte 
piše o Josipu Susaniju, vplivnem reškem zastopniku v 
madžarskem državnem zboru med letoma 1848 in 
1849. V prispevku dr. Tatjane Blažeković beremo o 
bivanju avstrijskega nadvojvode Josipa Karla Ludvika 
Habsburškega na Reki v letih od 1882 do 1905, ko je 
tam tudi umrl. Obsežna razprava Ante Cukrova nas 
pelje v obdobje nastajanja šol italijanske iredentistične 
organizacije, imenovane Lega nazionale, konec 19. in 

v začetku 20. stoletja v Istri. Avtor opiše razmere v 
času Avstro-Ogrske, razloži in predstavi nastanek 
italijanskih nacionalističnih organizacij, kot so bile: 
Pro patria, Italia irredenta, Dante Alighieri, Lega 
Nazinale in po prvi svetovni vojni ustanovljena Opera 
Nazionale di Assistenza all'Italia Redenta. Namen 
vseh naštetih organizacij, kot tudi Lege Nazinale, ki ji 
nameni največ pozornosti, je poitalijančevanje slovan- 
skega prebivalstva, da bi bila tako laže dosežena 
priključitev Istre in Slovenskega primorja k "veliki" 
Italiji. Na narodnostno mešanem in tudi na čisto 
hrvaškem ozemlju je v ta namen ustanavljala šole, 
vrtce, knjižnice, društva. Na koncu avtor opozori na 
delovanje takih organizacij v Istri (sicer v drugi pre- 
obleki) tudi v današnjem času. Te imajo po njegovem 
prepričanju iste cilje: italijanizacijo Istre. V prispevku 
najdemo veliko vzporednic s slovenskim prostorom ob 
zahodni meji, pa tudi pisec sam navaja veliko 
primerov iz slovenskega dela Istre in tudi iz Goriške. 
Ob pomoči dokumentov iz zadrskega arhiva dr. Ivan 
Pederin razkriva velikosrbsko propagando in prevrat- 
ništvo v Dalmaciji v obdobju od aneksijske krize leta 
1908 do balkanskih vojn leta 1912. Mag. Manon 
Giron obravnava ljudsko šolo v Srdočih od njenega 
nastanka leta 1912 še v habsburški monarhiji in de- 
lovanje v obdobju italijanskih oblasti do priključitve v 
državo SHS leta 1921. Tokrat prvič uporabljene 
arhivske vire za zgodovino šole hranijo v Državnem 
arhivu na Reki in v arhivu šole. Akademik Petar Strčić 
piše o vlogi dr. Bernarda Stullija za hrvaško arhivsko 
službo oziroma arhivistiko. Po izobrazbi pravnik, 
rojen v Dubrovniku, je bil med drugim tudi direktor 
Arhiva Hrvaške ter sodelavec Hrvaške akademije 
znanosti in umetnosti, pisec številnih del s področja 
arhivistike in zgodovine. 

Prispevki z znanstvenega posvetovanja o matičnih 
knjigah v Zgodovinskem arhivu Reka, 5. decembra 
1997 

V uvodnem prispeveku dr. Miroslav Bertoša pred- 
stavlja matične knjige kot vire za proučevanje pre- 
teklosti z različnih vidikov. Posebej opozori na novo 
znanstveno disciplino demografsko historiografijo, ki 
ima svoje začetke prav v proučevanjih in analiziranjih 
matičnih knjig za obdobje demografske eksplozije 
prebivalstva v predindustrijskem času v Evropi. Dr. 
Stella Fatović Ferenčić je uporabila matične knjige z 
območja Istre od 16. do 19. stoletja kot vir za zgo- 
dovinsko-medicinske raziskave, za različno diagno- 
stično izrazoslovje in medicinsko terminologijo. Dr. 
Diana Stolac je predstavila matične knjige kot vir za 
filološke (jezikoslovne) raziskave. Ob njihovi pomoči 
filologi raziskujejo izvore imen in priimkov, migra- 
cijske tokove, imena krajev, razvoj narečij in po- 
dobno. Dr. Ante Skrobonja z analizo krstnih in mrliš- 
kih knjig župnije Marijinega vnebovzetja na Reki v 
izbranih letih prve polovice 19. stoletja predstavlja 
statistične podatke o umrljivosti in vzrokih zanjo. Dr. 
Albino Senčič predstavlja zbirko matičnih knjig, kijih 
hrani Državni arhiv na Reki, Marta Jaso pa zbirko v 
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glagolici pisanih matičnih knjig za Kvarnersko pri- 
morje in Istro, ki jih hranijo v arhivu Hrvaške akade- 
mije znanosti in umetnosti v Zagrebu. Med temi je tudi 
matična knjiga iz Doline pri Trstu za leta od 1605 do 
1617. Mag. Darko Deković piše o usodi hrvaških 
glagolskih knjig na Reki, ki so jih cerkvene oblasti 
konec 16. stoletja prepovedale. Dr. Mile Bogović 
predstavlja ohranjene matice za območje nekdanjih 
škofij Senj in Modruška oziroma Krbava. Ob pomoči 
starih šematizmov ugotavlja, katere matične knjige naj 
bi obstajale pa so bile žal v različnih neugodnih 
zgodovinskih obdobjih uničene. Slavko Rožov piše o 
matičnih knjigah z nekaterih kvarnerskih otokov, kijih 
hrani Državni arhiv na Reki. Mag. Martin Modrušan 
predstavlja in komentira zanimive naključne zapiske, 
ki jih je odkril v matičnih knjigah. Nekoliko daljšo 
razpravo o beležkah v matičnih knjigah je pripravil 
mag. Jakov Jelinčič. Osredotočil se je na vpise v ma- 
tične knjige istrskih župnij. Razprava mag. Alojza Što- 
koviča pojasnjuje okoliščine in načine tako imeno- 
vanega vračanja priimkov v prvotno obliko, ki ga je 
italijanska oblast uradno uvedla od leta 1929 dalje. S 
spreminjanjem priimkov v Istri (tudi v Slovenskem 
primorju) je le-ta v obdobju fašizma skušala dokazo- 
vati italijanskost vsega s slovanskim prebivalstvom 
poseljenega ozemlja, kije pripadal Italiji. 

Predstavitve 

Tu najdemo recenzijo zbornika ob 600-letnici 
zakonika mesta Kastav, ki je izšel leta 2000. Napisala 
jo je dr. Agneze Szabo. Zorica Manjolocić poroča o 
Virih Arhivskega društva Slovenije iz leta 2000, v 
katerih je Darinka Drnovšek objavila zapisnike polit- 
biroja CK KPS/ZKS za leta 1945-1954. Mag. Mla- 
denka Merdžanić ocenjuje monografijo o mestni knjiž- 
nici na Reki, ki je izšla leta 2000. Zrinka Tolić 
predstavlja knjigo esejev Irvina Lukežića z naslovom 
Liburnijski torzo iz leta 1999. 

Obvestila 

Ivica Mataija piše o težavah pri ustanavljanju 
Državnega arhiva Gospić, ki ga je oblast ustanovila 
leta 1999, po dolgoletnih prizadevanjih Ličanov. V 
zadnjem zapisu se je dr. Miroslav Bertoša z nekrolo- 
gom spomnil januarja 1999 umrlega (preminulega) 
akademika Branka Fučića. 

VJESNIK DRŽAVNOG ARHIVA U RIJECI, zve- 
zek 43/44, Reka, september 2002, 426 strani 

Zahvaljujoč pomoči Ministrstva za kulturo repub- 
like Hrvaške in nekaterih županstev, mest in občin z 
območja, ki ga pokriva Državni arhiv na Reki, nas je 
uredniški odbor glasila z glavnim in odgovornim 
urednikom Goranom Crnkovićem na čelu razveselil z 
obsežnim novim zvezkom publikacije. Ustaljena raz- 
poreditev prispevkov prinaša pet prispevkov v sklopu 
Gradivo, osem je člankov in razprav, šest predstavitev 
knjig in en zapis med obvestili. 

Gradivo 

Dražen Vlahov v prispevku objavlja transliterirano 
besedilo iz knjige bratovščine sv. Telesa iz Boljuna v 
Istri, ki je nastala v letih od 1612 do 1658. Avtor 
razlaga genezo ohranjene knjige, v kateri manjka prvih 
20 strani, v poznejših vpisih pa se v njej omenja 
starejša knjiga, ki se žal ni ohranila. Obravnavana, v 
lepi glagolski pisavi pisana knjiga, ki je preživela vse 
čase pa je le ena izmed podobnih knjig iz Boljuna, ki 
jih hrani Arhiv Hrvaške akademije znanosti in umet- 
nosti v Zagrebu. V njej je 48 glagolskih zapisov, ki se 
nanašajo na letne skupščine bratovščine, v katerih so 
obravnavali tudi vsakoletno poslovanje in prinašajo 
podatke o cenah posameznih živil. Veliko zapisov 
priča o razrešitvi starih in o imenovanju novih starešin. 
Na koncu so objavljeni priloge s popisom starešin 
bratovščine, seznam oseb, omenjenih v knjigi, manj 
znane besede, kratice in okrajšave. Prispevek dr. Lo- 
vor ke Colarič je namenjen temeljitejšemu poznavanju 
življenjepisa rabskega škofa Petra Gaudencija, po rodu 
iz Splita. Zaslužen je bil za prevajanje starih kate- 
kizmov v hrvaški jezik. V Državnem arhivu v Zadru 
hranijo njegovo oporoko iz leta 1660, kije objavljena 
v prilogi prispevka. Mag. Manon Giron obravnava 
razvoj šolstva v Senju, zlasti gimnazijo in njene 
predhodnike. Objavlja in analizira nemško pisano 
gimnazijsko kroniko iz šolskega leta 1852/53, ki jo je 
napisal ravnatelj Stjepan Sabljak in jo hrani Hrvaški 
šolski muzej v Zagrebu. Boris Zakošek ob pomoči 
arhivskih virov predstavlja židovsko družino Alek- 
sander, zlasti njenega predstavnika Božidarja in nje- 
govo ženo. Družina se je sredi 19. stoletja priselila z 
Gradiščanskega v Avstriji ter postala ena najbogatejših 
in vplivnih zlasti v industrijskih krogih Hrvaške. Dr. 
Antun Giron objavlja in komentira poročilo dr. Vilima 
Bačića vladi Neodvisne države Hrvaške o razmerah v 
Istri in na Reki junija 1944. V njem obravnava tudi 
dela današnjega slovenskega ozemlja ob naši zahodni 
meji. 

Članki in razprave 

Akademik Lujo Margetič ugotavlja, da so bili deli 
glagoljaškega besedila v zakoniku iz Verpinca iz 
začetkov 16. stoletja v preteklosti napačno prebrani in 
zato tudi narobe interpretirani. Avtor skuša popraviti 
napako z vnovičnim pretresom nekaterih pojmov in 
datacij. Na novo razlaga tudi nekatere pojme iz ob- 
činskih odlokov v Verpincu. Dr. Đorđe Milovič obrav- 
nava kazensko pravo, ki mu je namenjen tudi večji del 
odlokov trsatskega statuta iz leta 1640. Odloki 
temeljijo na skoraj dvesto let starejšem vinodolskem 
zakoniku. Veliko pozornosti je v statutu namenjeno 
vprašanju kaznivih dejanj. Prav med nastajanjem sta- 
tuta so se ta začela ločevati na namerna in na tista 
storjena iz malomarnosti. Statut je poznal smrtno, 
fizično, denarno in zaporno kazen ter 42 deliktov, ki 
jih avtor v prispevku natančneje opisuje. Dr. Slaven 
Bertoša je s proučevanjem matičnih knjig mesta Pulja 
zbral podatke o vojaškem osebju in vojakih, ki so tam 
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prebivali od začetka 17. do 19. stoletja. Razprava dr. 
Ivana Pederina obravnava pravnika Marcolaura Ruića 
z otoka Paga, ki se je ukvarjal z zgodovinopisjem. V 
njegovih večinoma neobjavljenih delih, ki so nastala 
konec 18. in v začetku 19. stoletja, je navedel veliko 
dokumentov, ki se niso ohranili do današnjega dne in 
so zato njegove omembe dragocene. Zanimivo je tudi, 
da je v svojih delih razlagal obstoj Hrvaške in Hrvatov 
kot zgodovinskega naroda. Pomen njegovega dela naj 
bi bil tudi ta, da je vplival na pisanje lokalne 
zgodovine ne le domačih ampak tudi tujih avtorjev. 
Dr. Tatjana Blažekovič objavlja raziskavo o življenju 
reškega doktorja prava Michela Maylenderja, ki je 
spisal obsežno delo Storia delle Accademie d'Italia 
(Zgodovina italijanskih akademij), v katerem je zajel 
kar 2750 akademij, med njimi tudi reško, zadarsko, 
splitsko in dubrovniško. Objavljeno je bilo petnajst let 
po njegovi smrti, v letih od 1926 do 1930. Katica 
Tadič predstavlja arhivsko in drugo gradivo o narodni 
čitalnici na Reki, ki je bila ustanovljena leta 1949 in 
ima naslednico v reški mestni knjižnici. O živahni 
kinematografski dejavnosti na Reki že od zgodnjih let 
dvajsetega stoletja do leta 1990 nas seznanja mag. 
Nana Palinić. Predstavi kinematograf Parigi in nje- 
gove naslednike, ki so imeli različna imena. Z uporabo 
doslej neraziskanih dokumentov italijanskih in ustaš- 
kih oblasti Ivan Kovačič raziskuje fašistično prega- 
njanje duhovništva v krški škofiji po italijanski oku- 
paciji 15. aprila 1941. Za internirane, konfinirane ali 
drugače preganjane duhovnike in frančiškane se je 
zlasti zavzel krški škof Josip Srebrnič, Slovenec, po 
rodu iz Solkana. Avtor prispevka razlaga tudi njegovo 
vlogo in usodo. 

Predstavitve 

Zorica Manojlović poroča o dvojni številki 6-7 
Vjesnika istarskega arhiva iz Pazina. Dr. Mira Kolar 
predstavi jožefinski kataster mesta Reke in njegove 
bližnje okolice, ki je izšel leta 2000 v posebni izdaji 
Državnega arhiva na Reki. Dr. Agneza Szabo pohval- 
no piše o štirih knjižnih delih: o knjigi Albina Senčića 
z naslovom Popis prebivalstva župnije Moščenice iz 
leta 1801, kije izšla v Opatiji leta 2000; o delu Petra 
Runje, ki je izšlo leta 2001 v Zagrebu, in v katerem 
avtor obravnava uporniško gibanje in frančiškanske 
tretjerednike - glagoljaše od 13. do 16. stoletja; o 
zborniku prispevkov, ki ga je leta 2001 izdal reški 
mestni muzej in katerega osrednja tema je reško 
pristanišče; o knjigi Andrije Vojka Mardešića, ki piše 
o viškem arhipelagu, o njegovih naravnih značilnostih 
in zgodovinskih dogajanjih od 7. stoletja dalje. 

Obvestila 

Goran Crnko vie se v zadnjem prispevku poklanja 
spominu na Lea Košuto, raziskovalca zgodovine 
hrvaške književnosti, ki je umrl decembra 2001 v 
Parizu. 

V lasta Tu l 

Šest številk časopisa "ARHIVSKA PRAKSA" 
ob šesti obletnici arhivskih strokovnih posvetovanj 
v Tuzli 

Neposredni povod, da so se v drugi polovici devet- 
desetih let začele priprave na izvajanje sistematičnega 
izobraževanja delavcev, ki delajo z arhivskim in doku- 
mentarnim gradivom na pristojnem območju Zgodo- 
vinskega arhiva Tuzla (Historijski arhiv Tuzla), so šte- 
vilne zgodovinske danosti, predvsem pa zavest arhiv- 
skih strokovnih delavcev, da je treba po štiri leta tra- 
jajoči vojni v Bosni in Hercegovini (1992-1995) znova 
vzpostaviti arhivski strokovni nadzor nad zaščito, ob- 
delavo in uporabo velikih količin arhivskega in doku- 
mentarnega gradiva tako pri ustvarjalcih, kakor tudi v 
profesionalnih arhivskih institucijah. Po vojni opravlje- 
ne raziskave stanja arhivskega, pa tudi dokumentarnega 
gradiva so namreč pokazale, da je vojna povzročila 
mnogo uničenj ne samo dokumentarnega, ampak tudi 
arhivskega gradiva. Uničenja dokumentacij so bila tako 
neposreden rezultat vojaških akcij, še večkrat pa njihov 
neposredni rezultat zaradi neustrezne materialno teh- 
nične obravnave. V tej zvezi je treba opozoriti še na 
vidik strokovnega razvoja, ki je bil v vojnem času za- 
ustavljen, v mnogo primerih pa so bili popolnoma izni- 
čeni že doseženi rezultati več kot polstoletnega uspeš- 
nega razvoja arhivske službe v Bosni in Hercegovini. 

Zgoraj omenjenih in drugih negativnih dejavnikov 
so se ustvarjalci ponovne vzpostavitve arhivske službe 
na Tuzlanskem dobro zavedali. Saniranja nastalega 
stanja so se sistematično lotili tako, da so začeli na 
področju izobraževanja delavcev, ki so kakorkoli 
povezani z arhivskim in dokumentarnim gradivom. Že 
na podlagi izkušenj, pridobljenih v preteklosti, so ve- 
deli, da zgolj izobraževanje arhivskih delavcev v ob- 
liki seminarjev "ex katedra" ni zadostno, saj kandidati 
vsega povedanega v kratkem času seminarja ne morejo 
dojeti, pogosto pa tudi ne ustrezno zapisati ali si 
zapomniti vseh strokovnih vsebin, ki jih je treba 
poznati v različnih okoliščinah, ko se je treba ustrezno 
strokovno odzvati. V tem kontekstu je odločitev za 
posredovanja potrebnih arhivskih strokovnih znanj v 
obliki strokovnega posvetovanja pravšnja rešitev, še 
posebej v kombinaciji z izdajanjem "zbornikov refe- 
ratov" z vsakoletnega posvetovanja. 

V Tuzli izvedena rešitev posredovanja arhivskih 
strokovnih znanj predstavlja obliko racionalne upora- 
be omejenih finančnih sredstev in človeških virov, ki v 
praksi dosega dobre rezultate. Tako podatek, da se je 
prvih šest posvetovanj v poprečju udeležilo od 150 do 
več kot 250 udeležencev, dovolj zgovorno kaže na 
resnične potrebe po tovrstnih oblikah izobraževanja in 
v nekem smislu tudi na popularnost arhivske stroke na 
pristojnem območju. Sama izvedba posvetovanj pa 
opozarja tudi na profesionalni pristop organizatorjev. 
Ti so praviloma poskrbeli za odlično medijsko po- 
kritost dogodka in mu vedno znali dati ustrezno po- 
litično pomembno razsežnost, saj so v dogajanja do- 
sledno vključevali najvišje kantonalne uradnike, ki so 
kakor koli povezani z nastajanjem, ohranjanjem ter va- 
rovanjem dokumentacije v kantonu Tuzla. 
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Ambicioznim arhivistom tuzlanskega arhiva je 
uspelo vsako leto še pred izvedbo posvetovanja zbrati 
pripravljena predavanja v razširjeni obliki, jih ustrezno 
opremiti in te posredovati udeležencem posvetovanja. 
Temu so dodali še druge vsebine, kot so predstavitve 
domačih publikacij, pa tudi dogajanj na arhivskem 
strokovnem področju; ne nazadnje so objavili tudi 
strokovno zanimive članke iz tujih časopisov. Na kon- 
cu celote so dodali še poročila o predhodnih izvedbah 
posvetovanj. Na ta način pripravljene vsebine prese- 
gajo klasične oblike zbornikov s posvetovanj, zato so 
ustvarili časopis z naslovom "Arhivska praksa". 

Od leta 1997 do leta 2003 je tako izšlo v serijski 
publikaciji Arhivska praksa že šest zvezkov. Estetsko 
oblikovani ovitek publikacije v sivi barvi nas spominja 
na uporabljeno standardno barvo arhivskih polic, 
stilizirana črka "a", ki jo razumemo kot začetnico poj- 
mov "arhiv", "arhivist", "arhivistika", upodobljena kot 
zamik v rumeni, temno sivi in rdečerjavi barvi, kaže na 
različnost strokovno tehničnih vsebin, ki jih morajo 
bosansko-hercegovski arhivski kolegi strokovno 
obravnavati, hkrati pa to predstavlja tudi pisano paleto 
vsebin in oblik arhivskega gradiva, ki ga je treba v 
arhivih BiH hraniti in ohraniti. Ovitek je standar- 
diziran od druge številke naprej. Podoba prve številke 
se od preostalih petih razlikuje v nekaterih podrob- 
nostih, ki pa so zgolj estetske narave. 

Publikacija izhaja v nakladi do tisoč izvodov. Teh- 
nično jo ureja, pripravlja in tiska podjetje Harfo-graf 
iz Tuzle. Glavni in odgovori urednik publikacije je od 
začetka dr. Azem Kožar, ki tudi predseduje redak- 
cijskemu odboru. Tega so v prvi številki poleg glav- 
nega in odgovornega urednika sestavljali še Ešefa Be- 
gović, Nijaz Brbutović, Nermana Hodžić in Izet Ša- 
botić. Uredniški odbor so v naslednjih številkah širili z 
domačimi in tujimi arhivskimi strokovnimi delavci. 

Knjižni vložek publikacije poprečno obsega od 
160 do skoraj 300 strani. Sestavljen je iz petih za- 
ključenih celot ter kolofona in kazala. Kolofon je 
izveden v bosanskem in angleškem jeziku, kazalo pa 
je dostopno samo v bosanskem jeziku. 

Prva zaokrožena celota je Uvod, ki ga vedno pri- 
pravijo izdajatelji in ga prevedejo v angleški jezik. V 
njem praviloma poudarjajo aktualne arhivske stro- 
kovne probleme ter hkrati utemeljujejo objavljene 
vsebine in določajo smernice ter cilje obravnavanja 
posameznih tematskih sklopov vsakokratne številke. 

Drugo sklenjeno celoto obsegajo strokovni pri- 
spevki avtorjev, ki so pripravljeni po enotni metodo- 
logiji in upoštevajo elemente strokovnega dela, vključ- 
no z navedeno literaturo in viri ter povzetkom v tujem 
jeziku. Strokovni prispevki so praviloma predstavljeni 
na posvetovanju v obliki predavanj, zato je publikacija 
v nekem smislu tudi zbornik predavanj z vsakoletnih 
strokovnih srečanj bosansko-hercegovskih arhivskih 
delavcev. V celoti najdemo tukaj 111 arhivskih stro- 
kovnih prispevkov. Avtorji 74 člankov prihajajo iz 
BiH, 27 člankov pa je iz tujine, od teh jih je 17 iz 
Slovenije, 5 iz Hrvaške, 5 iz Avstrije in 1 iz Turčije. 

Tretja zaokrožena celota časopisa Arhivska praksa 
predstavlja zanimive, aktualne ali poljudne prispevke 

iz drugih arhivskih strokovnih časopisov ali publikacij, 
ki so prevedeni v bosanski jezik. V tem oddelku naj- 
demo skupaj 9 prispevkov, in sicer 5 iz Hrvaške, 2 iz 
Slovenije, enega iz BiH in enega s področja medna- 
rodnih aktivnosti. 

Temu sledijo "Prikazi in ocene" publikacij, ki so 
bile izdane v BiH in se posredno ali neposredno do- 
tikajo arhivske teorije in prakse. V tem oddelku naj- 
demo 28 prispevkov, od tega 4 iz tujine, in sicer 2 iz 
Slovenije, 1 iz Hrvaške in 1 iz Srbije. 

Publikacijo pa končuje rubrika "Poročila", v kateri 
najdemo povzetke s konferenc in srečanj tujih arhiv- 
skih strokovnih delavcev, ki so se jih udeležili nekateri 
arhivisti iz BiH ali pa so bile aktivnosti opravljene na 
območju BiH. Skupaj je objavljenih 30 poročil 
tovrstnih aktivnosti in 1 in memoriam. Od tega se 14 
poročil navezuje na aktivnosti v BiH, 7 na aktivnosti v 
Sloveniji, 3 v Avstriji, 2 v Nemčiji, 1 v Italiji, 1 v 
Angliji, 1 v Maleziji in 1 v Hrvaški. 

Pregled objavljenih prispevkov, poročil in ocen 
kaže, daje publikacijo Arhivska praksa v prvih šestih 
letih obstoja soustvarjalo 51 avtorjev iz Avstrije, BiH, 
Hrvaške, Slovenije in Turčije. 

Dvainštirideset avtorjev se pojavlja z enim objav- 
ljenim prispevkom; to so Nedžad Aktaj, Saneta 
Andrović, Kemal Basic, Sead Čeljo, Nada Cibej, Ma- 
rija Divčić, Marjan Dobernik, Davorin Eržišnik, Ha- 
tidža Fetahagić, De vieta Filipović, Marijana Galušić, 
Milena Gašić, Senaid Hadžić, Nermina Hadžimuha- 
medović, Smajo Halilović, Jozo Ivanović, Osman 
Ibrahimagić, Josip Kolanović, Hasan Konjić, Gordana 
Kos, Matko Kovačević, Slobodan Kristić, Fahrudin 
Kulenović, Nail Kurtić, Zoran Mačkić, Fikret Midžić, 
Izet Numanović, Mensur Serdarević, Ljiljana Rado- 
šević, Galib Šljivo, Anđelko Terzić, Emina Turbić, 
Roman Zehetmayer in Valter Žižek. Devet avtorjev je 
pripravilo dva prispevka, in sicer Walter Brunner, 
Branko Bubenik, Džemila Čekić, Mustafa Dervišević, 
Vesna Gotovina, Midhat Spahić, Gašper Šmid, Dušan 
Vržina in Peter Wiesflecker. Pet avtorjev je v publi- 
kaciji objavilo tri prispevke, in to Salih Jaliman, 
Marko Landeka, Samia Šarić, Ismet Šemić in Šaban 
Zahirović. Sejdalija Gušić, Seada Hadžimehmedagić, 
Mina Kujović, Miroslav Novak in Sead Selimović so 
objavili po štiri prispevke. Enver Čengič in Muhamed 
Musa sta avtorja petih objavljenih prispevkov, Ner- 
mana Hodžić, Peter Pavel Klasinc in Žarko Strambi so 
jih pripravili in objavili šest. Nijaz Brbutović je avtor 
sedmin prispevkov, Ešefa Begović devetih, Izet 
Šabotič pa enajstih. Azem Kožar je avtor sedemnajst 
objavljenih prispevkov. 

Časopis Arhivska praksa prinaša z vsebinskega sta- 
lišča mnogo aktualnih vsebin, tako z ožjega področja 
sodobne arhivske teorije in prakse, kakor tudi s pod- 
ročij, ki so tesneje povezana z žgočimi problemi 
arhivske stroke. Avtorji v objavljenih prispevkih tako 
obravnavajo teme iz zgodovine arhivske službe v BiH, 
iz vedno aktualnega področja nacionalne in medna- 
rodne zakonodaje ter specialnih strokovnih proble- 
mov, ki so povezani s posledicami v vojni poško- 
dovanega arhivskega gradiva. Problemi, povezani s 
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procesi privatizacije, ali klasični arhivski strokovni 
problemi, vključno z uvajanjem novih tehnik in tehno- 
logij v procese arhivskega urejevalnega dela, so v 
nekem smislu stalnica objavljenih arhivskih strokovnih 
razprav. V tem kontekstu pa nikakor ne moremo mimo 
strokovnih tehničnih problemov v arhivih ter pro- 
blemov, ki so povezani s profili arhivskih strokovnih 
delavcev in oblikami njihovega izobraževanja. Na 
področju nastajanja arhivskega gradiva najdemo ob- 
javljene vsebine s področja obravnavanja ustvarjalcev 
dokumentarnega gradiva, sistemov pisarniškega poslo- 
vanja, oblik standardizacije, odnosov z javnostmi ter 
vedno aktualnih problemov valorizacije ustvarjalcev 
arhivskega gradiva in samega gradiva. 

S kombinacijo prevodov povzetkov in izvlečkov 
posameznih prispevkov v tuj jezik, navadno anglešči- 
no, skušajo bralcem, ki so nevešči bosanskega jezika, 
približati strokovni utrip bosanske arhivske teorije in 
prakse, na drugi strani pa s prevodi tujejezičnih stro- 
kovnih prispevkov približajo zanimive strokovne 
vsebine bosanski arhivski strokovni javnosti. 

Pobudniki projekta so že v Uvodu k prvi številki 
Arhivske prakse zapisali, da naj bi časopis pripomogel 
k hitrejšemu razvoju arhivske teorije in prakse na 
njihovem prostoru in tudi širše. To naj bi imelo tudi 
neposredne posledice na hitrejši razvoj različnih 
humanističnih ved, ki svoje raziskave opravljajo na 
arhivskem gradivu kot zgodovinskem viru. Po petih 
letih izhajanja Arhivske prakse lahko ugotovimo, da 
uredniški odbor skupaj z glavnim in odgovornim ured- 
nikom uspešno sledi zastavljenim ciljem. Opazni so 
tudi že konkretni rezultati njihovih prizadevanj v 
praksi. Izrazito izdelana uredniška politika pri obli- 
kovanju publikacije Arhivska praksa in s tem tudi 
jasno postavljene smernice vsakoletnega strokovnega 
posvetovanja ter prizadevanja bosansko hercegovskih 
arhivskih strokovnih delavcev, da v okviru stvarnih 
možnosti upoštevajo splošne dosežke razvoja arhivske 
teorije in prakse, postavljajo serijo publikacij Arhivska 
praksa med pomembne arhivske strokovne priročnike. 
Celotna serija pa je v nekem smislu tudi pomemben 
dokument, ki se ukvarja tako s strateškimi arhivskimi 
strokovnimi vprašanji, kakor tudi s čisto lokalnimi 
arhivskimi strokovnimi rešitvami, in opozarja na aktu- 
alne arhivske strokovne probleme ne samo na območju 
BiH, ampak tudi širše. 

Miroslav Novak 

DER ARCHIVAR, Mitteilungsblatt für 
deutsches Archivwesen, letnik 55, leto 2002, 
zvezki št. 1 -4 

Der Archivar, letnik 55, zvezek št. 1 

Prvi zvezek začenja poročilo Dietherja Degreifa, v 
katerem nam ta poroča o dogajanjih in razpravah, ki so 
potekale v okviru 72.  nemškega arhivskega zboro- 

vanja. Prvič v svoji več kot sto let dolgi zgodovini je 
bilo zborovanje v deželi Brandenburg, in sicer v mestu 
Cottbus, in to od 18. do 21. septembra. Okoli 650 
arhivark in arhivarjev iz Nemčije in številnih sosednjih 
držav se je v tem času zbralo v tem vzhodnonemškem 
mestu, ki leži v bližini poljske meje. Osrednja tema 
zborovanja seje glasila "Arhivi in oblast". Na splošno 
je šlo za vprašanje, kakšen je medsebojni vpliv med 
politično oblastjo in arhivskim delom. Referati, ki so 
se zvrstili na tem zborovanju, so natisnjeni v posebni 
izdaji Der Archivar-ja (Beiband 7), ki je izšla v letu 
2002 in ima istoimenski naslov, kot je bila glavna 
tema nemškega arhivskega zborovanja: Archive und 
Herrschaft. Poročilu o poteku zborovanja sledijo 
natančnejša poročila o sejah štirih sekcij ter referatih 
in razpravah, ki so potekali v okviru vseh osmih stro- 
kovnih skupin, ki delujejo znotraj Zveze nemških 
arhivark in arhivarjev. V nadaljevanju je objavljen 
prispevek z naslovom Pomoč zvezne konference ko- 
munalnim arhivom pri nemškem zboru mestnih po- 
slancev pri arhiviranju in uporabi digitalnih podlag v 
komunalnih arhivih. Avtor prispevka je Robert Zink. 
V referatu so opisana navodila, ki dajejo temeljne 
napotke za uporabo digitalnih podlag. V nadaljevanju 
Ingeborg Schelling-Reinicke v sodelovanju z Annette 
Hennigs in Giselo Fleckenstein objavlja končno poro- 
čilo delovne skupine, ki je proučevala model valori- 
zacije (odbiranja) za gradivo nordrhein-vestfalskih 
okrajnih vlad. Nadalje nam Karsten Kühnel v okviru 
prispevka z naslovom Splošni rok dostopnosti za 
arhivsko gradivo, ki se ne navezuje na osebe, posre- 
duje svoje razmišljanje o reformi in predstavi roke 
dostopnosti gradiva v različnih nemških deželah, 
vključno s cerkvenimi arhivi. Hans-Jürgen Hötmann 
pa v svojem prispevku razpravlja o izročanju pri po- 
sameznih aktih, ki se navezujejo na osebe; glede na 
člen 131 temeljnega zakona (pravno razmerje prejšnjih 
pripadnikov javne službe) v arhivu pokrajinske zveze 
Westfalen-Lippe. 

V okviru rubrike Arhivska teorija in praksa je 
objavljenih več krajših prispevkov, ki nas seznanijo z 
arhivi in arhivskim gradivom (Nastop novega vodje 
hesiškega državnega arhiva Marburg, Novo gradivo v 
mestnem arhivu Dortmund: Stanislaw Toegel (1905- 
1953) - poljski član odporniškega gibanja - prisilni 
delavec - karikaturist), nadalje z delom na področju 
arhiviranja, vrednotenja in obdelave gradiva (Arhiv- 
sko posredovanje podatkov na internetu, Baden-wir- 
temberški arhivi po sledeh izseljencev, Arhiv nemške- 
ga katoliškega misijonskega sveta odprt on line), z 
elektronsko obdelavo podatkov in novimi mediji 
(Razširitev internetno-informacijskega sistema arhivov 
dežele Nordrnhein-Westfalen), z uporabo, stiki z jav- 
nostjo in raziskovanjem (Pogled na originale pomaga 
pritegniti učence, Arhivski dan v glavnem državnem 
arhivu in regiji Stuttgart, Potujoča razstava "Cerkev, 
kristjani, judje v Nordelbienu 1933-1945"), z dodat- 
nim izobraževanjem in stanovsko poklicnimi zadevami 
(46. učni tečaj v Heidelbergu o profesionalnem vede- 
nju arhivarjev) ter delu strokovnih zvez, odborov in 
zasedanj, katerih poročila tudi zaokrožajo to rubriko 
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(2. bavarski arhivski dan 2001 v Ingolstadtu na temo 
"Arhivi brez zidov", 11. deželni arhivski dan Mecklen- 
burg-Vorpommern v mestu Ludwigslust, 10. saški 
arhivski dan in volitve v deželni zvezi saških arhivark 
in arhivarjev, 50. thiirinški arhivski dan v Jeni, Letno 
zasedanje odbora za restavracijo in fototehničnega 
odbora v zveznem arhivu, Noveliranje plačilnega in 
taksnega reda, Arhivsko gradivo in zbirke o prisilnem 
delu v Nemčiji od 1939 do 1945-topografija in stra- 
tegija predstavitve, Zasedanje "zgodovina okolja in 
zgodovina dežele v Bavarski" v Eichstättu, Delovna 
skupnost nordrnhein-vestfalskih arhivarjev v mestnih 
arhivih, 15. arhivsko-pedagoška konferenca v mestu 
Karlsruhe). 

Sledi rubrika Tuja poročila, v kateri lahko prebe- 
remo pet prispevkov z mednarodnega področja (Prek 
mej - 16. schlezwig-holsteinski arhivski dan v Flens- 
burgu, 61. južnozahodno nemški arhivski dan v 
Schaffhausnu, Arhivski simpozij z udeleženci iz Bel- 
gije, Nordnhein-Vestfalije in Nizozemske v skupnem 
državnem arhivu / kraljevi biblioteki, Mesto in njegovi 
viri na prostoru severnega morja v zgodnjem novem 
veku, Strokovna ekskurzija saških arhivarjev v komu- 
nalnih arhivih, muzealcev, bibliotekarjev in domo- 
znancev po Češki), iz Izraela poročajo o centralnih 
arhivih za zgodovino j udov v Jeruzalemu / Izraelu - 
ohranitev in skrb arhivskega gradiva diaspore), iz Švi- 
ce pa o oblikovanju interesne skupnosti za zgodovin- 
ske fotografije. 

Na naslednjih straneh časopisa je v okviru rubrike 
Poročilo o literaturi predstavljenih oziroma ocenjenih 
27 novih knjig in zvezkov periodike. Sledijo rubrike 
Osebna obvestila, v okviru katerih so objavljene spre- 
membe imenovanj, premestitev, nastavitev ter upoko- 
jitev arhivskih delavcev v arhivih zveze in dežel Nem- 
čije ter počastitve in obletnice rojstnih dnevov 
zaposlenih v arhivih, sledi objava nekrologa, napisana 
v počastitev gospoda Bruna Neundorferja (27. 12. 
1926 - 15. 2. 2001), kije bil dolgoletni direktor arhiva 
bamberške nadškofije. V rubriki Kratke informacije, 
razno, so objavljeni novi naslovi in klicne številke ter 
elektronski in internetni naslovi različnih nemških 
arhivov, nekaj krajših obvestil, med drugim obvestilo 
uredništva časopisa Archivalischen Zeitschrift ter 
pregled prireditev od marca 2000 do srede novembra 
2002. S sporočilom Društva nemških arhivarjev: Iz 
dela predsedstva, se konča prvi zvezek. 

Der Archivar, letnik 55, zvezek št. 2 

Pričujoči zvezek začenja prispevek, ki so ga 
napisali Mechthild Black-Veldtrup, Matthias Meusch 
in Stefan Przigoda, z naslovom: Izboljšati pristopnost. 
Avtorji predstavljajo tako imenovan projekt DFG, 
katerega osrednji namen je razviti in preizkusiti pro- 
gram, s katerim bi bilo mogoče strojno napisane in v 
obliki tekstovnih datotek obstoječe arhivske pripomoč- 
ke dolgoročno avtomatizirati in konvertirati v okolje 
podatkovnih bank. Naslednji prispevek, katerega avtor 
je Ulf Rathje, opisuje tehnični koncept za arhiviranje 
podatkov v zveznem arhivu. Nove metode popisovanja 

oziroma označevanja arhivskega gradiva v mestnem 
arhivu Nürnberg pa nam na primeru gradiva gradbenih 
spisov predstavi Michael Diefenbacher. Hermann 
Schreyer v svojem prispevku razpravlja o reformnem 
procesu in reševanju preteklosti ter posreduje razmiš- 
ljanje k zgodovini ruske oziroma sovjetske arhivistike, 
Kornelia Panek pa s predstavitvijo virov za zgodovino 
nemškega izseljevanja v Ameriko zaokroža prvi skop 
prispevkov v tem zvezku. 

V okviru rubrike Arhivska teorija in praksa so 
objavljena poročila o arhivih in njihovem gradivu, 
med katerimi lahko preberemo obvestilo o odhodu 
prof. dr. Ottfrieda Dascherja z mesta vodje glavnega 
državnega arhiva Düsseldorf. Sledi prispevek na temo 
arhiviranja, vrednotenja in obdelave gradiva, in sicer 
o arhiviranju internetnih strani / zrcalni projekt v 
arhivu socialne demokracije. V okviru teme uporaba, 
stiki z javnostjo in raziskovanje je predstavljena raz- 
stava v centralnem arhivu evangeličanske cerkve v 
mestu Speyer. S prispevkom o dodatnem izobraže- 
vanju in stanovsko poklicnih zadevah, ki govori o 
konceptu dodatnega izobraževanja za arhive v 
Schleswig - Holsteinu ter poročilih o delu raznih 
strokovnih zvez, odborov in zasedanj (28. seja Odbora 
za elektronsko obdelavo podatkov v okviru konference 
arhivskih referentov v Saarbriicknu, Obdelava zgodo- 
vinskih virov kot osrednja naloga arhivov, Studijska 
konferenca: k zgodovini malih in srednjih podjetij v 
Porenju, Srečanje restavratorjev papirja nordrhein- 
vestfalskega delovnega okrožnja v Detmoldu) se 
konča ta rubrika. 

Zvezek nadaljuje rubrika Tuja poročila, v kateri sta 
objavljeni dve poročili z mednarodnega področja. 
Thekla Kluttig poroča o 7. mednarodni konferenci 
arhivov iz držav srednje in vzhodne Evrope, ki je po- 
tekala od 28. do 29. septembra 2001 v Varšavi, 
Edeltraud Wolf pa o nemško-poljskem seminarju sku- 
pine arhivarjev, muzeologov, bibliotekarjev in domo- 
znancev v mestu Görlitz. Z ozemlja Poljske Jerzy Gaul 
poroča o arhivalijah, ki zadevajo Poljsko in jih hranijo 
v zveznem arhivu - vojaškem arhivu v Freiburgu, 
Robert Thoms pa predstavi nacionalni arhiv ZDA. 

Poročilo o literaturi tokrat prinaša predstavitve in 
ocene triintridesetih knjižnih del, v nadaljevanju pa je 
po naslovih navedenih še 71 raznih knjig, priročnikov 
in zvezkov publikacij. Kot navadno sledi v okviru 
rubrike Osebnih obvestil navedba sprememb glede 
imenovanj, premestitev, odhodov arhivskih delavcev v 
zveznih arhivih, arhivih dežel ter mest, cerkvenih 
arhivih in arhivih parlamenta ter političnih strank in 
zvez, pa tudi seznanitev s počastitvami in obletnicami 
rojstnih dnevov arhivskih delavcev. S Kratkimi infor- 
macijami, razno, se iztečejo prispevki drugega zvezka. 
Objavljene so spremenjene telefonske številke raznih 
arhivov, pa tudi kratke informacije s področja delo- 
vanja arhivov, program prireditev do junija 2003 ter 
zakonska določila in upravni predpisi za državne ar- 
hive in arhivsko varstvo v Nemčiji in sporočilo zveze 
nemških arhivark in arhivarjev o aktualnih informa- 
cijah. 
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Tretji zvezek tega letnika začenja s prispevek 
Birgit Salamon, ki nam predstavlja arhive zveznih 
pooblaščencev za dokumente Stasi. Že več kot deset 
let namreč velja zakon o dokumentaciji državne var- 
nosti nekdanje nemške demokratične republike. Sledi 
prispevek o odškodninskih aktih v spodnjesaškem 
glavnem državnem arhivu Hannover, ki ga je napisala 
Aniko Szabo, Barbara Weiter-Matysiak pa nam pred- 
stavi in opiše arhive v mestu Trier, in sicer škofijski 
arhiv, mestni arhiv in arhiv v obnovi: okrožni arhiv 
Trier-Saarburg. V nadaljevanju so objavljena priporo- 
čila za množično konserviranje arhivskega gradiva, ki 
so bila izdelana po naročilu konference arhivskih re- 
ferentov. Peter Honigmann nas v svojem prispevku 
seznanja o judovski arhivistiki v Nemčiji, Carsten 
Müller-Boysen pa nam posreduje arhivsko poročilo 
Danske v letih 1995-2000, s katerim se tudi končuje 
sklop prispevkov v tem zvezku. 

Rubrika Arhivska teorija in praksa najprej prinaša 
prispevke o arhivih in arhivskem gradivu. Seznanjajo 
nas s pripravljenostjo na selitev parlamentarnega 
arhiva nemške zvezne skupščine, nadalje s tem, da je 
vodja nordrhein-vestfalske arhivske uprave dopolnil 
65 let, s katalogom produktov kot krmilnem inštru- 
mentu v komunalnih arhivih, z arhivom patricijske 
družine Holzschuher v mestnem arhivu Nürnberg ter s 
paradigmatično spremembo pri arhiviranju. Podrub- 
rika uporaba, stiki z javnostjo in raziskovanje prinaša 
dva prispevka: Učenci obiskujejo razstave v državnem 
arhivu Ludwigsburg ter Luxemburgensia iz mestne 
biblioteke in mestnega arhiva Trier, podrubrika do- 
datno izobraževanje in stanovsko poklicne zadeve pa 
nas seznanja z nadaljnimi prireditvami deželne arhiv- 
ske direkcije za skladiščno službo v arhivih in bibli- 
otekah. S prispevki oziroma poročili o delu strokovnih 
zvez, odborov in zasedanj (Hesiški arhivski dan 2001 
v mestu Kassel, 43. zasedanje delovne skupnosti 
okrožnih arhivov v okrožju Baden-Württember v Mos- 
bachu, Evangeličanski arhivi na internetu, Delovni 
krog "arhivska valorizacija" v zvezi nemških arhivark 
in arhivarjev, Krajevna zgodovina - pedagoški izziv in 
arhivska priložnost) se končuje rubrika Arhivska 
teorija in praksa. 

Rubrika Tuja poročila tokrat prinaša samo eno po- 
ročilo z mednarodnega področja, in sicer o zasedanju 
komiteja literarnih arhivov pri mednarodnem arhiv- 
skem svetu, ter poročilo iz Švice o ovrednotenju de- 
lovnega področja obdelave v državnem arhivu 
Ziirichu. 

Predstavitve oziroma ocene knjig in serijskih 
publikacij v rubriki Poročilo o literaturi tokrat obrav- 
navajo 28 del, ob tem so navedeni tudi katalogi razstav 
arhivskega gradiva, ki so jih izdali v arhivih posa- 
meznih nemških dežel ali pa v mestnih, cerkvenih in 
univerzitetnih nemških arhivih. Rubriki Osebna ob- 
vestila z navedbo novih telefonskih številk, imenovanj 
in obletnic rojstnih dnevov sledijo Kratke informacije, 
razno, ki končujejo ta zvezek s pregledom prireditev 
od junija 2000 do junija 2003. 

Prvi prispevek, objavljen v tem zvezku, je napisala 
avtorica Bettina Martin-Weber, govori pa o 50 letnici 
zveznega arhiva v Berlinu. Naslednji prispevek je 
spisala Marianne Birthler, in sicer o uporabi doku- 
mentov Stasi za raziskovanje in medije glede na no- 
veliranje zakona o dokumentih Stasi. Tabu ali rešitev v 
stiski? je naslov prispevka, ki ga je spisal Robert 
Kretzschmar. V njem razpravlja o dokumentacijskih 
načrtih kot orodju arhivskega izročila. Deželni arhiv 
Berlin v novi stavbi nam predstavita Jürgen Wetzel in 
Martin Luchterhandt in med drugim opisujeta tudi 
potek zidave. Harald Lönnecker nam v naslednjem 
prispevku z naslovom: Posebni arhivi, posebni uporab- 
niki, posebno gradivo predstavlja arhive akademskih 
zvez oziroma združenj, Denise Rein pa v nadaljevanju 
v obširnem prispevku gradivo nekdanje judovske ob- 
čine Nemčije v "Centralnem arhivu za zgodovino 
judov" v Jeruzalemu, s pregledom nad usodami ra- 
zličnih občinskih arhivov. 

Rubrika Arhivska teorija in praksa najprej prinaša 
prispevke o arhivih in arhivskem gradivu. Seznanjajo 
nas s pridobitvijo arhivalij saške arhivske uprave iz 
germanskega nacionalnega muzeja v Nürnbergu, z 
odhodom javnega uslužbenca Armina Sieburga iz dr- 
žavnega arhiva Marburg v pokoj, z zapuščino Bern- 
harda Quandta v deželnem arhivu Schwerin, z ime- 
novanjem gospodarskega arhiva leta, ki si ga je pri- 
dobil rudniški arhiv Bochum, pišejo o sto letih arhiva 
za geografijo v okviru inštituta za regionalno geo- 
grafijo Leipzig: 1902-2002. V okviru teme arhivi- 
ranje, vrednotenje in obdelava je objavljen prispevek 
o podpori pri obdelavi gradiva župnijskih arhivov, ki 
jo je prispevala ustanova dr. Meyer-Struckmann, v 
okviru arhivske tehnike pa krajši prispevek o centru za 
ohranjanje gradiva v Leipzigu. Podrubrika uporaba, 
stiki z javnostjo in raziskovanje prinaša tri prispevke, 
in sicer o dnevu arhivov v mestu Karlsruhe, o obisku 
predsednika zvezne banke Ernsta Weltekeja v dr- 
žavnem arhivu Marburg in o predstavitvi kataloga pro- 
fesorjev in razstavi ob 475-letnem jubileju Philippsove 
univerze v državnem arhivu Marburg. Tokrat v sklopu 
podrubrik najdemo tudi podrubriko arhivsko pravo, v 
kateri je razloženo, kaj prinaša nov "Stasi-zakon". S 
prispevki oziroma poročili o delu strokovnih zvez, 
odborov in zasedanj se končuje rubrika Arhivska teo- 
rija in praksa. Poročajo o letnem srečanju odbora za 
restavriranje in fototehničnega odbora v Münchnu, o 
62. južnozahodno nemškem arhivskem dnevu 2002 v 
mestu Mosbach, o 55. strokovnem srečanju porensko- 
pfalških in posarskih arhivark in arhivarjev v Saar- 
briicknu, o informatizacij ski tehnologiji v upravi, ki so 
jo obravnavali v sklopu 17. schleswig-holsteinskega 
arhivskega dne v Pinnebergu, o drugem pomladanskem 
zasedanju strokovne skupine 1 v okviru društva 
nemških arhivarjev v Schleswigu, o izmenjavi izkušenj 
južnozahodnosaških arhivarjev v komunalnih arhivih, o 
delovnem zasedanju zveze schleswig-holsteinskih arhi- 
vark in arhivarjev v komunalnih arhivih, o delovni 
skupnosti redovnih arhivov, o pomladanskem srečanju 
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berlinsko-brandenburških arhivark in arhivarjev v gos- 
podarskih arhivih, o pomladanskem zasedanju strokov- 
ne skupine 7 v Ravensburgu, o pomladanskem srečanju 
strokovne skupine 8 v Heidelbergu, o 7. arhivsko 
znanstvenem kolokviju arhivske šole Marburg, o 16. 
arhivsko pedagoški konferenci ter o kolokviju k pred- 
stavitvi projekta "Codices Electronici Ecclesie Colo- 
niensis - Digitalna rokopisna knjižnica Köln". 

Rubrika Tuja poročila tokrat prinaša dve kratki 
poročili z mednarodnega področja, in sicer o zase- 
danju mednarodnega arhivskega sveta, sekcije gospo- 
darski arhivi, ki je potekalo v Heildelbergu, ter o 
centru za ohranjanje gradiva. Sledi poročilo s Švice o 
študijski knjižnici za zgodovino delavskega gibanja. 

V Poročilu o literaturi se lahko seznanimo z izdajo 
26 novih in na novo izdanih del. Sledi seznam ob- 
javljenih del, predstavljenih samo z naslovi, ter iz- 
danih repertorijev v Nemčiji v letih 2001/2002. Rub- 
riki Osebne vesti, v kateri lahko preberemo o novih 
imenovanjih in zamenjavah arhivskih delavcev v ra- 
zličnih arhivih, sledi zadnja rubrika Kratke infor- 
macije, razno, ki nas kot navadno seznani z novimi 
naslovi in telefonskimi številkami ter poleg dveh 
kratkih prispevkov tudi s pregledom prireditev od 
junija 2000 do novembra 2003. Zvezek končujejo ob- 
java zakonskih določil in upravnih predpisov za 
državne arhive in arhivsko gradivo v Zvezni republiki 
Nemčiji ter sporočila Zveze društev nemških arhivark 
in arhivarjev, med katerimi je objavljen zapisnik obč- 
nega zbora zveze, ki je bil 19. septembra 2002 v 
Trieru. 

Sonja Anžič 

THE AMERICAN ARCHIVIST. Glasilo Združenja 
ameriških arhivistov, Chicago, Illinois, ZDA 

Želja, da bi lahko nadaljevala predstavitev vsebine 
vseh štirih snopičev posameznega letnika te strokovne 
revije, se ni uresničila. Popoln je le letnik 59, pre- 
ostalih letnikov, predstavljenih v tej številki Arhivu 
Republike Slovenije, kljub prizadevanjem ni uspelo iz- 
popolniti. 

Snopiči ohranjajo približno enako razporeditev pri- 
spevkov kot v prejšnjih letih. 

Leto 1996, letnik 59, snopiči 1-4, obseg 535 strani 

Snopič št. 1, Zima 1996 

Novi urednik Philip B. Eppard v svojem uvodniku 
Archival Diversity and the Engaged Reader ob 
mednarodnem arhivskem dnevu poudari, da želi v 
svojem uredniškem mandatu strokovno revijo in ar- 
hivsko stroko z objavljenimi razpravami in članki na- 
redili zanimivo in poučno za najširši krog bralcev. 

Zato vabi k sodelovanju avtorje z različnih strokovnih 
področij, ki bi lahko pripomogli k boljšemu razume- 
vanju arhivske stroke. 

Maygene Daniels, nova predsednica Združenja 
ameriških arhivistov, izvoljena avgusta 1995 na kon- 
gresu v Washingtonu, izhaja iz vrst vodij arhivov 
Narodne galerije umetnosti in predsedniške knjižnice 
Nacionalnega arhiva, oddelka avdio-vizualnega gra- 
diva, z izkušnjami na raziskovalnem in izobraževal- 
nem področju. Dovolj širok profil strokovnjaka, da v 
svojem predsedniškem nagovoru On Being an Archi- 
vist zgodovinsko razmišlja o delu arhivista in oseb- 
nostnih lastnostih ljudi, ki opravljajo ta poklic. 

Jean-Pierre Wallot iz Kanade, predsednik MAS, v 
prispevku Archival Oneness in the Midst of Diversity: 
A Personal Perspective ob mednarodnem arhivskem 
dnevu opozori na raznolikost tradicije arhivske dejav- 
nosti in institucij v različnih delih sveta. Ugotavlja, da 
je Mednarodni arhivski svet prostor, v katerem se vse 
te različnosti lahko usklajujejo v prid napredka stroke, 
znanja in izpolnjevanja kulturnega poslanstva ohra- 
njanja kolektivnega spomina v sedanjosti in za pri- 
hodnost. 

Judith M. Panitch, dobitnica Peaseove nagrade za 
leto 1995, poimenovane po prvem uredniku revije 
Ameriški arhivist, nagrade za najboljše študentsko 
delo na področju arhivistike z objavljeno analizo 
Liberty, Equality, Posterity?: Some Archival Lessons 
from the Case of the French Revolution, prikaže svoje 
videnje francoske revolucije kot prelomno za zgodo- 
vino arhivske prakse. Utemeljuje ga z vrednotenjem 
kulturnih ustanov in njihovega dela pred tem ob- 
dobjem in po njem, ko se v družbi spreminjajo 
pomeni, vrednote in vrednotenja. 

Sledi študija skupine avtorjev Cathleen J. M. 
Haynes, Lynde Lee Kaid in Charlesa E. Randa z na- 
slovom The Political Commercial Archive: Manage- 
ment of Moving Image and Sound Recordings. Pred- 
stavlja izsledke pilotske študije, prirejene za 55.000 
enot filmskega in AV-gradiva ustanove Political Com- 
munication Centre, ki je del University of Oklahoma 
in je največja tovrstna zbirka na svetu, dostopna tako 
na nivoju arhivskih enot (predstavi tudi popisni list) 
kot na nivoju zbirk. 

Naslednjo pilotsko študijo je prispevala Loretta L. 
Heffner: Lawrence Berkeley Laboratory Records: 
Who Should Collect and Maintain Them? Obravnava 
problematiko najstarejšega znanstvenega laboratorija 
pri ohranjanju in vzdrževanju arhivskega gradiva. 
Njen osebni pogled se nanaša na številne lokacije, ki 
zbirajo arhivsko gradivo, ter na problematiko identi- 
fikacije in integritete zveznega arhivskega gradiva v 
praksi. Avtorica priporoča možnost še uspešnejšega 
sodelovanja vseh posebnih arhivskih zbirk, ki vklju- 
čujejo zvezno gradivo o znanosti po drugi svetovni 
vojni. 

V rubriki O prihodnosti arhivske stroke se ka- 
nadska arhivska svetnica Carolyn Heald sprašuje Is 
There Room for Archives in the Postmodern World? in 
odgovarja, da je tudi v postmoderni dobi dovolj 
prostora za arhiviste in arhivsko gradivo, in da arhi- 
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visti s svojim edinstvenim znanjem lahko iz gradiva 
dokumentirano pričujejo o razvoju družbe. 

Med strokovnimi recenzijami izdaj, ki jih ureja 
Barbara L. Craig, naj omenim: 

The First Generation of Electronic Records 
Archivists in the United States: A Study in Pro- 
fessionalization avtorja Richarda J. Coxa, ki je izšla 
leta 1994, ISBN: 1-56024-664-8; 

Preserving the Present: Toward Viable Elec- 
tronic Records avtorjev T. K. Bixona in E. J. Frin- 
kinga. Delo je izšlo leta 1993, ISBN: 90-399-0498-7; 

The Archival Enterprise: Modem Archival 
Principles, Practices, and Management Technics. 
Avtor Bruce W. Dearstine, delo je izšlo leta 1992, 
ISBN: 0-8389-0602-8; 

Archival Science on the Threshold of the Year 
2000: Proceedings of the International Conference, 
Macerata, 3-8 September 1990. Zbornik, ki je izšel 
leta 1992, je uredil Oddo Brucci. ISBN: 88-7663122- 
4. 

Tri nadaljnja dela se nanašajo na nove nosilce 
informacij - referati z delavnic junija 1993 v Angliji, 
ISBN: 3-928134-95-7, prispevek, objavljen v glasilu 
Avstralskega arhivskega društva, zv. 22/1, leta 1994, 
ISSN: 0157-6895, in delo Davida Bearmana iz Pitts- 
burga, izšlo leta 1994, ISBN: 1-885626-08-8. 

Naslednjima dvema deloma je skupen odnos 
arhivist - raziskovalec. User Studies at the NARA 
avtorja Paula Conwaya iz Pittsburgha; delo je izšlo 1. 
1994, ISBN: 1-885626-09-6; druga študija pa je zbor- 
nik predavanj Mutual Perceptions and Requirements, 
ki sta ga uredili Helen Forde in Rosemary Seton in je 
izšel leta 1994 v Londonu, ISBN: 0-902886-46-0. 

Knjiga Elizabeth Yakel Starting An Archive je 
priporočljivo branje vsem, ki se lotevajo arhivskega 
dela. Izšla je leta 1994 v New Jerseyu. ISBN: 0-8108- 
2864-2. 

- Zadnje poročilo je zbornik razprav o odkritjih v 
španskih in portugalskih arhivih Quincentenary Esseys 
1492-1992. Uredil ga je Lawrence J. McCrank in je 
izšel leta 1993. Posvečen je Krištofu Kolumbu in 
njegovim odkritjem. 

Snopič št. 2, Pomlad 1996 

Celoten snopič je posvečen gradivu stavbne kul- 
turne dediščine. 

V uvodniku Documenting Twentieth-Century Ar- 
chitecture: Crisis and Opportunity avtor Nicholas 
Olsberg opozarja na arhivsko gradivo, dediščino, ki jo 
ustvarja stavbarska stroka, in povzema priporočila kon- 
gresa v kanadskem arhitekturnem centru, v katerem so 
se aprila 1994 na posvetovanju zbrali arhivisti, restav- 
ratorji in uporabniki. Obravnavali so problem nedore- 
čenosti vrednotenja in ohranjanja načrtov. Poskusili so 
dati smernice za prihodnje analize in razvoj modela, 
kako vrednotiti in ohranjati gradivo, ki je shranjeno v 
različnih dimenzijah in na različnih nosilcih. 

V nadaljevanju Terry Cook v prispevku Building 
an Archives: Appraisal Theory for Architectural Re- 
cords razmišlja o namenu, načinu in utemeljitvi ohra- 

njanja nekaterih načrtov stavbarske kulturne dediščine 
in o problemih vrednotenja in ohranjanja le-teh. 

Tretji je prispevek The Archival Documentation 
Strategy and Implications for the Appraisal of Archi- 
tectural Records avtorja Richarda Coxa. Po njem je 
strategija analitski pristop k vrednotenju gradiva stav- 
barske dediščine v celoti. Omogoča sodelovanje 
ustvarjalcev, kustosov in uporabnikov pri določanju 
načina varnega ohranjanja tega gradiva, o katerem so 
največ razpravljali v kanadski arhivski skupnosti. 

V poglavju o Zgodovini in posebnih interesih 
David G. De Longo gradivo stavbne dediščine dveh 
arhitektov obravnava kot primer dveh različnih 
pristopov k ohranjanju gradiva. Njegov prispevek The 
Historian's View razpravlja o osebnih pogledih na 
določanje, katero gradivo je zgodovinsko pomembno. 
Priporoča izločitev osebnostnih vrednotenj pri dolo- 
čanju modela o tem, kaj odbrati in kaj ne. 

S podobno vsebino je prispevek Christopherja 
Thomasa A Historian's Experience of Architectural 
Collections, le da ta zajema arhivske zbirke stavbne 
dediščine. Mnenja je, da bi moralo arhitekturno gra- 
divo ostati v čim bolj neokrnjenih zbirkah. 

Allice Carey v nadaljevanju z razpravo The Impor- 
tance of Construction Documents to Restoration Ar- 
chitects opozori, da arhitekti in zgodovinarji nimajo 
enakih pogledov na ohranjanje dokumentov stavbne 
dediščine. Zato je dogovor med obema strokama, kaj 
je gradivo, ki mora biti ohranjeno, nujen. 

James N. Nowacki v sestavku In Search of the 
Past: A Lawyer's Perspective osvetli pomen arhitek- 
turne arhivske dediščine s svojega zornega kota. 
Opozarja, da pravno opravičljivi zahtevki praktično 
obstajajo, dokler objekt stoji. Zato je najvarneje ohra- 
niti vso dokumentacijo. 

V poglavju, namenjenem uporabnikom, so štirje 
sestavki. Alfred Willes objavlja The Place of Archives 
in the Universe of Architectural Documentation. Po- 
men arhitekturnega gradiva (knjige, revije, modeli, 
slike, delovne skice in specifikacije detajlov so le ne- 
kateri izmed njih) se je s časom spremenil. Prav tako 
pomen arhitekturnih risb - načrtov. Meni, da bi 
delovne skice lahko izločali iz zbirk brez večje škode. 

Sledi prispevek Williama J. Michella Architectural 
Archives in the Digital Era. Avtor opozarja, da vedno 
več gradiva nastaja na digitalnih nosilcih informacij. 
Čimprej bo treba razviti strategijo, da ohranimo arhi- 
tekturno arhivsko dediščino na teh nosilcih. 

Nancy Carlson Schrock v članku Preservation 
Factors in the Appraisal of Architectural Records 
opozarja na raznoterost gradiv arhitekturne dediščine 
in na problem valorizacije glede na vzdržljivost mate- 
riala. Treba bo še ugotoviti, ali računalniško in drugo 
digitalno oblikovanje poenostavlja, ali le še bolj za- 
pleta varno hrambo in obstojnost gradiva. 

V zadnjem sestavku The Hennebique Archives: 
Toward a New Corpus for Contemporaary Archi- 
tectural History Gilles Ragot omenja obsežnost gra- 
diva, ki ga je ta projektantska organizacija ustvarila. 
Za določitev razvoja okolja, v katerem živimo, je po- 
membno vse. 
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V naslednjem poglavju Alan K. Lathrop pred- 
stavlja rezultate pilotne študije Appraisal of Archi- 
tectural Records in Practice: The Northwest Architec- 
tural Archives. Raziskovalec je restavrator v roko- 
pisnem oddelku Minessota University Library, ki hrani 
tudi severozahodno arhitekturno arhivsko dediščino 
ZDA. Zagovarja načelo lokalne opredelitve o pomenu 
posameznega gradiva, saj globalno ni mogoče pred- 
videti, kaj ohraniti in česa ne. 

V razpravi Architectural Records Appraisal: Dis- 
cussion of Problems and Strategies for the Do- 
cumenting Michigan Architecture Project avtorica - 
arhivistka Tawny Ryan Nelb seznanja s problemi 
valorizacije arhitekturnega gradiva z michiganskega 
območja. Ugotavlja, da je valorizacija arhitekturnega 
gradiva kljub vsem razpravam še vedno nerešen pro- 
blem, odvisen od številnih dejavnikov (prostor, kadri, 
uporabniki, stroški ohranjanja ...). 

Sledi rubrika recenzij knjižnih izdaj. Med njimi 
sem odbrala: 

- knjigo avtorja Donalda A. Ritchieja, N. Y. 
1995, z naslovom Doing Oral History; v njej je naj- 
splošnejši napotek o tem, kako zapisovati in ohranjati 
ustne vire; 

medtem ko je prva knjiga namenjena 'vsem', je 
druga knjiga avtorice Valerie Raleigh Yow iz Kali- 
fornije: Recording Oral History: A Practical Guide 
for Social Scientists namenjena akademskim krogom 
raziskovalcev družboslovnega področja. Izšla je leta 
1994. ISBN: 0-8039-5578-2; 

University of Tennessee Press je leta 1995 
izdala delo Edwarda D. Ivesa The Tape-Recorded 
Interview: A Manual for Fieldworkers in Folklore & 
Oral History. ISBN: 0-87049-878-9. Sledi ji Oral 
History Cataloging Manual, ki ga je izdelala Marion 
Matters in ga je SAA izdala leta 1995. ISBN: 0- 
931828-97-X; 

zanimivo je interdisciplinarno delo zbornika 
History Outreach: Programs for Museums, Historical 
Organizations, and Academic History Departments, ki 
sta ga uredila Britton in Diane F. Britton. Izšel je na 
Floridi leta 1994. ISBN: 0-89464-586-2; 

- MAS je leta 1994 izdal publikacijo Les sendees 
de communication des archives au public avtorja 
Gerarda Ermisseja. V njej obravnava razširjeno delov- 
no področje arhivista tudi na drugih nosilcih infor- 
macij. ISBN: 3-598-20281-4; 

- Iz petih različnih držav in vrste različnih je- 
zikov je predstavljena izjemna zbirka Archives of the 
Holocaust. An International Collection of Selected 
Documantation. Predstavitev posameznih del je na 
straneh 248-254. 

Zadnje poglavje se nanaša na delo Združenja Ame- 
riških arhivistov, in sicer na zasedanje izvršnega odbo- 
ra dne 29. avgusta 1995 v Washingtonu. Objavljen je 
zapisnik. 

Snopič št. 3, Poletje 1996 

V raziskovalnem delu snopič začenja objava dela 
Williama E. Browna, Jr., in Elizabeth Yakel na temo 

Redefining the Role of College and University 
Archives in the Information Age. Razvoj tehnologije, 
potrebe uporabnikov, pomanjkanje finančnih sredstev 
in potrebe akademske administracije zahtevajo ponov- 
no pretehtanje pomena in obsega akademskih arhivov. 
Arhivist mora postati sestavni del celotne akademske 
informacijske mreže. 

Rezultati raziskav pilotne študije so strnjeni v le 
eni objavi Diane E. Kaplan The Stanley Milgram 
Papers: A Case Study on Appraisal of and Access to 
Confidential Data Files. Odbiranje zaupnega arhiv- 
skega gradiva in določanje njegove dostopnosti sta za 
arhivista najzahtevnejši vprašanji. Članek poskuša 
opredeliti načine varstva osebnih podatkov in jih 
usklajevati z možnostjo dostopa raziskovalcev do ta- 
kih gradiv na konkretnem primeru. 

V rubriki Pogledi v prihodnost Frank Boles in 
Mark A. Green v sestavku Et Tu Schellenberg? 
Thoughts on the Dagger of American Appraisal 
Theory polemizirata s stališči znane arhivistke Luciane 
Duranti in njeno teorijo valorizacije razglašata za 
neprepričljivo in neuporabno za ameriško prakso. 

Sledi prispevek Cliforda M. Kuhna A Historian's 
Perspective in Archives and the Documentary Pro- 
sess. Medtem ko filmarji in zagovorniki tiskanih virov 
ter arhivisti polemizirajo glede uporabe ahivskega gra- 
diva pri izdelavi videoprojektov, ponuja film The 
uprising of '34' model tristranskega dogovarjanja in 
rešitve problema uporabe gradiva. 

Zadnji prispevek iz tega poglavja je Contemporary 
Archival Appraisal Methods and Preservation De- 
cission-Making avtorja Tylerja O. Waltersa. Članek je 
zanimiv prikaz pregleda po avtorju zelo pomembnih 
objavljenih del, ki bi arhivistu lahko pomagala pri za- 
htevnih odločitvah o prioritetah pri odbiranju arhiv- 
skega gradiva. 

Mednarodno področje je zastopano le z dvema 
prispevkoma: The Social Sendees Department Archi- 
ves: Peking Union Medical College 1928-1951 avto- 
rice M. Marjorie King. Arhivski fond je zanimiv, ker 
poleg stanja medicine na Kitajskem v obravnavanem 
obdobju vsebuje tudi podatke o socialnih in ekonom- 
skih razmerah na Kitajskem, zlasti o vprašanju žensk 
in družine. William W. Moss v nadaljevanju poroča o 
težkih razmerah, v katerih je tibetanski arhiv Tibetan 
Archives: A Report from China. 

Barbara L. Kraig, urednica pregleda tiska, je za ta 
snopič odbrala predvsem dela s področja elektronskih 
nosilcev informacij, stavbne dediščine in upravljanja. 

Electronic Records in the New Millennium: 
Managing Documents for Business and Government. 
A Window to the Future: Papers from a Conference 
on Managing Electronic Information. 20-24 June 
1994. ISBN: 0-902090-03-8. 

Playing for Keeps: The proceedings of an 
Electronic Records Management Conference. Gosti- 
telj Avstralski arhiv v Canberi, 8.-10. novembra 1994. 
Zbornik je uredil Stephen Yorke in je izšel leta 1995. 
ISBN: 0-69222-69-54. 

Frank Lloyd Wright: Presentation and Con- 
ceptual Drawings predstavlja zbirko petih zgoščenk z 
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vgrajenim programom, napotki za uporabnike in 
tiskanim uvodnim delom te arhivske zbirke. Izidano 
leta 1995. ISBN: 0-19-509767-X. 

Working with Folk Materials in New York, 
zbornik, ki ga je uredil John W. Suter in je izšel leta 
1994, je del projekta, ki naj bi zajel predstavitev 
narodopisne dediščine države New York. Namenjen 
naj bi bil kot vzorec za delo arhivistov na prodročju te 
kulturne dediščine. 

- Že drugič je izšla knjiga v petih delih Tonija 
Petersena The Art and Architecture Thesaurus. ISBN: 
0-19508/-75-69. V nadaljevanju seje dopolnjeni izdaji 
Guide to Indexing and Cataloging with the Art and 
Architecture Thesaurus v avtorstvu pridružila še 
Patricia J. Barnett. Delo je izšlo leta 1995. ISBN: 0- 
19508-88-08. 

The Bloomsbury Review Booklove's Guide: A 
Collection of Tips, Techniques, Anecdotes, Controver- 
sies & Suggestions for the Home Library. Glede na to 
da bo v prihodnje vse več zbiralcev knjig, delo Par- 
ticie Jean Wagner, ki je izšlo leta 1996, daje napotke, 
kako urejati zasebne knjižne zbirke. Glede na vezavo 
vodnika razpolaga s tremi ISBN: trda vezava ISBN: 0- 
9631589-3-7, žepna izdaja ISBN: 0-9631589-405, po- 
sebna izdaja ISBN: 0-9631589-5-3. 

Sledijo trije vodniki: The Conservation Asses- 
sment Guide (Jean Dalley, Ottawa 1995), ISBN: 0- 
929115-11-2, Consen'ation Environment Guidelines 
for Libraries and Archives (William P. Lull ob pomoči 
Paula N. Banksa, Ottawa 1995), ISBN: 0-929115-09- 
00; in Archival Enclosures: A Guide (Edward Kulka, 
Ottawa 1995), ISBN: 0-929115-07-4. 

- Copyright Theft (John Gurnsey, 1995) ISBN: 
0-566-07631-4. 

- Zadnje poročilo se navezuje na vodenje 
arhivov gospodarskih družb inje pomembno branje za 
vse, ki delajo v gospodarstvu: Document Management 
for the Enterprise: Techniques and Applications (Mi- 
hael J. D. Sutton, N. Y. 1996), ISBN: 0-471-14719-2. 

Snopič št. 4, Jesen 1996 

Snopič je namenjen večinoma diplomatiki. 
Znova se pojavlja rubrika pisem, naslovljenih na 

urednika, FORUM. V sestavku Brien Brothman in 
Richard Brown polemizirata s prispevkom Carolyn 
Heald na to temo, ki je izšel v AA Zima 1996. 

Predsednica SAA je postala Brenda S. Banks, zato 
v uvodnem poglavju ob šestdesetletnici SAA v pri- 
spevku Seeing the Past as a Guideposst to Our Future 
predstavlja bralcem zgodovinski pregled delovanja te- 
ga združenja. 

Nagrajenka PEASE za leto 1996 Shauna McRanor 
objavlja nagrajeno razpravo A Critical Analysis of 
Intrinsic Value. Polemizira z zagovorniki dosedanje 
teorije vrednotenja in odbiranja arhivskega gradiva. 

O stroki, ki se doslej še ni pojavila v AA, govori 
posebno poglavje. Sedem izbranih referatov z interdis- 
ciplinarnega seminarja se nanaša na diplomatiko: 
Special Section on Diplomatics and Modern Records. 
V tem delu objavlja skupina  avtorjev.  Uvodni del 

predstavita gostujoča urednika Francis Blouin in Bru- 
no Delmas. Obrazložita, daje bil prvi namen razprave 
ugotoviti, ali ima ob hitro razvijajoči se informacijski 
tehnologiji v moderni dobi 20. stoletja diplomatika, 
kot je bila razvita pred stoletji (Jean Mabillon), še 
sploh kakšen pomen. Dajeta tudi pregled doslej ob- 
javljenih študij v različnih delih sveta. 

Olivier Guyotjeannin, profesor srednjeveške diplo- 
matike na Ecole National des Chartes iz Pariza, v 
svojem delu The Expansion of Diplomatics as a Dis- 
cipline prikaže razvoj diplomatike do 17. stoletja. 

Bernard Barbiche, profesor moderne zgodovine in 
diplomatike na isti šoli v Parizu, v referatu Diplomaties 
of Modem Official Documents (16" to 18 ' Centuries): 
Evaluation and Perspectives nadaljuje prikaz razvoja 
stroke v prihodnjih stoletjih. Decentralizacija javnih 
arhivov in novi tipi arhivskega gradiva, vključeni v 
celotni fond, niso pripomogli k jasnejši podobi. 

Bruno Delmas, profesor sodobne diplomatike prav 
tako na isti pariški šoli, z referatom Manifesto for a 
Contemporary Diplomatics: From Institutional Docu- 
ments to Organic Information primerja odnos med tra- 
dicionalnimi kategorijami diplomatike in značilnostmi 
novejših dokumentov. Ponuja nov vidik razvoja stro- 
ke. 

Elizabeth Yakel, predavateljica v School of Infor- 
mation pri Univerzi Michigan v ZDA, v prispevku The 
Way Things Work: Procedures, Processes, and In- 
stitutional Records v delih izbranih avtorjev obrav- 
nava različne pristope teoretikov do vprašanja razvoja 
načel diplomatike. 

Sledi razprava Francis Bluin A Framework for a 
Consideration of Diplomatics in the Electronic En- 
vironment. Arhivske delavce poziva k boljšemu razu- 
mevanju novejše tehnologije, ki mora posledično vo- 
diti tudi v konceptualne spremembe diplomatike kot 
vede in tehnike. 

Elisabeth Parinet v sestavku Diplomatics and 
Institutional Photos poziva tudi zgodovinarje k enot- 
nemu obravnavanju slikovnega in dokumentnega gra- 
diva. 

Tudi zadnji prispevek avtorice Nancy Bartlett 
Diplomatics for Photographic Images: Academic 
Exoticism? se nanaša na vizualno gradivo, tako na ori- 
ginalno kot tudi na reproducirano. 

Tokratni pregled izdaj (na straneh 499-512) zdru- 
žuje dela, kijih avtor Richard J. Cox objavi s skupnim 
naslovom The Archivist and Collecting: A Review 
Essay in se navezuje na deset objavljenih del, ki so 
izšla v devetdesetih letih in obravnavajo zbiranje ar- 
hivskega gradiva. 

SAA v nadaljevanju objavlja zapisnika sestankov 
sveta z dne 2. februarja 1996 v Washingtonu, D. C, in 
14. junija 1996 v Chicagu, Illinois. 

V sklepnem delu sta letno vsebinsko in avtorsko 
abecedno kazalo prispevkov vseh štirih snopičev. 
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Letnik 60, leto 1997, snopič 1 in 2, obseg 260 strani 

Snopič št. 1, Zima 1997 

Zvezek predstavlja posebno izdajo, namenjeno ar- 
hivskemu gradivu podjetništva. Sestavljen je iz uvoda 
in sedmih strokovnih prispevkov. V njih avtorji iz 
ZDA, Kanade in Danske predstavljajo izzive, ki jih 
stroki postavlja splošna globalizacija, in predlagajo 
tudi nekaj rešitev problemov, s katerimi se v 'med- 
narodni dobi' srečujejo arhivi in podjetja. Svet, v 
katerem živimo, je postal vse manjši, zato se moramo 
drug od drugega še marsičesa naučiti. 

V prvem prispevku An Overview and a Personal 
Perspectives se Elizabeth W. Atkins osredotoči na 
zgodovinski prikaz razvoja podjetniških arhivov v 
ZDA. V nasprotju z avtorico Atkinsovo Gord Rabchuk 
v razpravi Business Archives in an Era of Disorder 
obravnava stanje teh arhivov s stališča korporacij. 
James E. Fogerty pa v delu Outsourcing and the 
Records of Corporate America predstavlja arhivske 
zbirke štirih ameriških korporacij, ki hranijo gradivo 
pri Zgodovinskem društvu Minesote. Mnogo polemik 
je izzvala premestitev arhivov J. Walter Tompsom v 
prostore Duke University. O tem piše Ellen G. Gartrell 
v prispevku "Some Things We Have Learned... ": 
Managing Advertising Archives for Business and Non- 
Business Ussers. Henrik Fode in J0rgen Fink 
predstavita danski nacionalni program, izoblikovan v 
petih desetletjih, s prispevkom The Business Records 
of a Nation: The Case of Denmark. Laura Linard in 
Brent M. Sverdloff v Not Just Business as Usual: 
Evolving Trends in Historical Research at Baker 
Library, ki je bila sprva namenjena le arhivu Harward 
Business School, nato pa je svojo dejavnost razširila 
tako, da je danes ena najpomembnejših hraniteljic 
zgodovinskega gradiva o razvoju gospodarskih družb 
in ekonomike poslovanja na svetu. S področja multi- 
nacionalk in bančništva je prispevek Edwina Greena 
Multi-National, Multi-Archiv al: The Business Records 
of the HSBC Group, to je hongkonške in šanghajske 
banke, Midland Bank in britanske banke za srednji 
vzhod. Razpravlja o tem, kako razviti mednarodno 
uporabno bazo podatkov. 

V sklepnem poglavju pregledov tiska Ronald D. 
Patkus daje na straneh od 112 do 123 pregled najno- 
vejših izdaj Religious Archives and the Study of Hi- 
story and Relilgion: An Essay Review of Recent Titles. 

Snopič št. 2, Pomlad 1997 

Ta snopič, ki ga je uredil gostujoči urednik Bruce 
W. Dearstyne, objavlja prispevke najuglednejših 
avtorjev, poznavalcev državnih arhivskih programov v 
ZDA, ki s svojimi neprecenljivimi izkušnjami na 
vodilnih mestih objavljajo svoje poglede 'od znotraj 
navzven'. Tako Victoria Irons Walch v prispevku State 
Archives in 1997: Diverse Conditions, Common Di- 
rections opiše zgledno sodelovanje med dvema pro- 
gramoma: National Association of Government Ar- 
chives  and   Record   Administrators   (MAGARA)   in 

National Historical Publications and Records Com- 
mission. Howard P. Lowell objavlja svoj predlog mo- 
dela arhiva v prihodnosti: Building a Public Archives 
in Delaware for the Twenty-First Century. Razvoj 
uspešnih arhivskih programov v Južni Karolini od 
srede osemdesetih let prikaže Roy H. Tryon v pri- 
spevku The South Carolina Archives: A Decade of 
Change and Program Development. Sledi prispevek 
Roya C. Turnbaugha Information Technology, Re- 
cords, and State Archives, v katerem avtor razmišlja o 
odnosu državnih arhivov do pripravljanja programov 
sprejemanja digitalnih zapisov, najresnejših izzivalcev 
dosedanje prakse. David Olson pa v zapisu "Camp 
Pitt" and the Continuing Education of Government 
Archives: 1989-1996 razglablja o vplivu programov 
NAG AR A v praksi. Marie Ailed doda svoj pogled na 
medvladne pobude v prispevku Crossing Boundaries: 
Intergovernmental Records Cooperation, 1987-1997. 
Zadnje razmišljanje je razprava Kathryn Hammond 
Baker The Business of Government and the Future of 
Government Archives. V njej avtorica na zanimiv 
način razmišlja o prihodnosti na tem področju. 

V zadnji rubriki ni več strokovnih predstavitev 
objavljenih del; na straneh od 254 do 257 so novejše 
publikacije le navedene. 

Snopičev št. 3, Poletje 1997, in št. 4, Jesen 1997, 
ARS nima. 

Letnik 61, leto 1998, snopič št. 2, str. 245-500 

Revija je dobila novo podobo z obsežnejšim sno- 
pičem, a s poglavji uveljavljenimi že v preteklosti. 
ARS razpolaga le z drugim zvezkom letnika. Pred- 
videvam, da je SAA prešla na izhajanje revije le 
dvakrat v letu (spomladanska in jesenska številka). 

Snopič št. 2, Jesen 1998 

V uvodnem FORUMU je znova nekaj pisem ured- 
ništvu. Sledi pa nov način predstavitve avtorjev pri- 
spevkov z njihovimi fotografijami v GALLERY OF 
CONTRIBUTORS. 

Sledi objava dveh govorov predsednika SAA 
Williama J. Maherja Archives, Archivists and Society. 
Prebrana sta bila na zborovanju v letih 1997 in 1998. 

Poglavje strokovnih člankov začenja James M. 
OToole s prispevkom "Commendatory Letters": An 
Archival Reading of the Venerable Bede. V njem avtor 
raziskuje pomen, ki ga je za angleško cerkveno 
zgodovino imelo pisno gradivo, zbrano po častitljivem 
menihu Bede. 

Sledi prispevek Jennifer Davis Heaps Tracking 
Inteligence Information: The Office of Strategic Ser- 
vices. Zanimiva raziskava, ki opiše nastanek in razvoj 
OSS (prve ameriške centralizirane obveščevalne agen- 
cije, ki je nastala med drugo svetovno vojno) ter 
strukturo arhivskega gradiva in indeksov, ki so raz- 
iskovalcem na razpolago v NARA. 

Linda J. Henry v članku Schellenberg in Cyber- 
space razmišlja o številnih novih idejah in razlikah 
med pisci, zagovorniki tradicionalne arhivske prakse, 
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in tistimi, ki podpirajo novosti, ki jih prinaša elek- 
tronika. 

Z rezultati nacionalnega projekta Developing a 
Strategy for Managing Electronic Records — The 
Findings of the Indiana University Electronic Records 
Projekt, ki ga je koordinirala Indiana University, nas 
seznanja Philip C. Bantin. Nanaša se na možnost 
aplikacije modela, ki gaje pred tem izvajala Univerza 
v Pittsbourgu. 

S področja diplomatike je še prispevek Susan E. 
Storch Modem Archival Method or Medieval Arti- 
facts. Utemeljuje, da uporaba specialne diplomatike za 
vsako ceno ni opravičljiva, vendar pa je znanje sploš- 
ne diplomatike za sodobnega arhivista zelo koristno. 

Z razpravo Historical Resources in the Local 
Church: A Field Report on a Largely Gay and Les- 
bian Congregation W. Bernard Lukenbill predstavi 
specifično cerkveno skupnost v Austinu v Texassu, 
katere arhivsko gradivo je odbrano in urejeno po stan- 
dardih te skupnosti. 

Jane Greenberg v prispevku The Application of 
Natural Language Processing (NLP) to Archival 
Properties and Objectives uvaja arhiviste v NLP. Ugo- 
tavlja, da NLP sicer daje prednosti pri indeksiranju in 
pri dostopnosti do elektronskega gradiva, vendar ima 
sposobnost razumevanja in sistemske ureditve gradiva 
pri arhiviranju precejšnje omejitve. Analizo končuje 

izbrana bibliografija NLP, raziskav in računalniške 
mreže tovrstnih projektov (str. 423-425). 

Archival MARC Records and Finding Aids in the 
Context of End-User Subject Access to Archival 
Collections je delo Rite L. H. Czech. V njem avtorica 
na primeru več arhivskih pomagal ugotavlja, katero 
urejeno strojno berljivo gradivo zbirk kar najbolj 
zadovolji uporabnikov interes in kako. 

Zadnji članek Natashe Lyandres in Olge Leontieve 
z naslovom Developing International Cataloging 
Standards for Archival Holdings: Rosarkhiv — RLG- 
Hoover Project, 1994-1997 opisuje prvi poskus obli- 
kovanja skupnih mednarodno sprejemljivih standardov 
za izmenjavo informacij po medbibliotečni informa- 
cijski mreži. 

Namesto navedbe novih izdaj je esej Jeffreya 
Mifflina "Clothing Facts in Words": Archivist and the 
Holocaust namenjen dvanajstim obsežnim študijam na 
temo holokavsta, objavljenim v devetdesetih letih. 

Snopič končuje objava zapisnikov štirih zasedanj 
Sveta SAA v letih 1997 in 1998 ter letni indeks A A, 
letnik 61. 

Milica Trebše-Stolfa 
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Razstave 

Marko Polenšek: Novo mesto je bilo ..., O 
letalskih napadih na Novo mesto med drugo 
svetovno vojno, razstava Zgodovinskega arhiva 
Ljubljana, Enote za Dolenjsko in Belo krajino 
Novo mesto, Skalickega 1, grad Grm; katalog, 
Novo mesto, 2002, 80 strani 

Razstavo in katalog "Novo mesto je bilo...", ki sta 
posvečeni žrtvam letalskih napadov na Novo mesto 
med 2. svetovno vojno, označuje jasna, pretehtana za- 
misel: s prepričevalno govorico dejstev prikazati tra- 
gično absurdnost vojnih strahot. Razstava in katalog 
govorita o konkretnem faktografsko ugotovljivem do- 
gajanju, a hkrati s pomensko interpretacijo presegata 
časovne okvire in govorita na metaforični ravni o 
nesmiselnosti vojnih grozot nasploh. Tako pridobivata 
razstava in katalog avtorja Marka Polenška vznemir- 
ljivo nadčasovno konotacijo. 

Petletna Metka Kokovica s svojim petelinom. 
Z razstave Novo mesto je bilo... 

Ruševine na Ljubljanski cesti v Novem mestu 
septembra 1943. 

Z razstave Novo mesto je bilo... 

Zasnova razstave in kataloga ni naključna: avtor 
nam najprej predstavi idilično mesto s posebnimi 
nravmi; skrbno izbran prikaz, ki z nekaj potezami 
osvetli provincijsko mestece v njegovem značilnem 
koloritu. V pomirjujoče zatišje udarijo surovi udarci 
vojne, brezobzirno, nasilno, krvavo. V rezkem kon- 
trastiranju, tako rekoč v antitezi je grozljivost vojne 
poudarjena, njen nečloveški obraz se vse bolj razkriva 
v nepotvorjeni podobi. Avtor uporablja zapise, priče- 
vanja, spomine, razgovore s preživelimi, združuje 
različne elemente v enovito podobo in jih zaokroža v 
sugestiven prikaz medvojne vihre. Koliko vztrajnega, 
nepopustljivega filigranskega dela je zakritega v tako 
razčlenjeno večplastno oživitev medvojnih dni. Marko 
Polenšek z zanesljivo prodornostjo odkriva splet po- 
datkov, ki odpirajo nove vidike; vstopamo v grozljivo 
raznihan svet s pravim kalejdoskopom pretresljivih 
tragičnih usod. Kot da se srečujemo s še živimi ljudmi, 
z njihovimi usodami, z njihovimi pričakovanji in z 
grozo brezizhodnih situacij. Pretresljiv je vzklik umi- 
rajočega dekleta: "Nočem umreti!", pretresljive besede 
očeta ob mrtvem sinu: "Poglej, kaj so naredili našemu 
Jožetu", presunljiv zapis v dnevniku, prepojen z ne- 
ustavljivim obupom ob izgubi žene, grozljiv opis 
otrok, ko so se jim obrazi v trenutku spačili v obraze 
osemdesetletnih starčkov in stark. 

Kot rečeno: avtor razstave in kataloga Marko Po- 
lenšek s smotrnim prikazom dejstev izjemno sugestiv- 
no prikazuje medvojno vihro letalskih napadov na 
Novo mesto in pretresljive človeške tragedije v vrtincu 
iracionalnih sil. Zdi se, kot da se srečujemo z ne- 
varnim arhetipom slepega uničevanja, ki ni neznan 
tudi današnjemu času in pravzaprav spremlja človeško 
dejanje in nehanje skozi čas in zgodovino. 
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Koširjeva trgovina na Glavnem trgu v Novem mestu. 
Z razstave Novo mesto je bilo... 

Petra Matijevič je oblikovala razstavo in katalog. 
Smotrno podčrtuje intencije avtorja. Oblikovanje je 
zasnovala funkcionalno z mnogimi izvirnimi in do- 
miselnimi likovnimi rešitvami in z uravnoteženo 
estetsko občutljivostjo. Vhodna veža pred pisarniškimi 
prostori arhiva na gradu Grm, ki je bila med bom- 
bardiranjem leta 1945 resnično poškodovana, pričara 
tragiko porušenega mesta z ožganimi tramovi, kame- 
njem, opeko in ostanki bomb, ki spremljajo doku- 
mente ob steni pod razstavnimi vitrinami. Scenografija 
sledi letom groze; sprva ruševine, ki so jih marljive 
roke leta 1945 že skrbno zložile ob še podrtih hišah, 
med temi pa leto 1944 kot majhno zasilno zaklonišče z 
radiom kot simbolom vere v svobodno bodočnost. Za 
nenavadni naslov razstave "Novo mesto je bilo ..." si 
je avtor izposodil besede nekdanjega novomeškega 
prosta Čerina, ki jih je ta izrekel, ko je s Kapitlja 
opazoval porušeno mesto pod seboj. Zanj idiličnega, 
malega, harmoničnega podeželskega mesteca ni bilo 
več. Današnje Novo mesto, ki ga simbolizira kapi- 
teljski zvonik na ovitku kataloga, pa je bilo pred pol 
stoletja takšno, kakršnega nam pokaže fotografija na 
njegovi prvi strani. Za vse, ki tega niso doživeli, groza 
in opomin. 

Na razstavi je predstavljenih prek sto fotografij, v 
katalogu pa jih je objavljenih 49, kar je le del tega, kar 
je bilo zbrano v času pripravljanja razstave. Avtor je 
tedaj govoril z več kot stotimi pričami, preživelimi 
žrtvami, sorodniki in znanci žrtev in vsi so bili pri- 
pravljeni pripovedovati, nekateri celo s solzami v očeh 
o najbolj žalostnih trenutkih svojega življenja. Veliko 
jih je posodilo svoje stare, obledele fotografije. Med 
dragocenim in na novo odkritim gradivom so tudi 
štirje družinski dnevniki novomeških družin. Avtor je 
dokumente za razstavo izbral iz fondov novomeške 
enote Zgodovinskega arhiva Ljubljana, Knjižnice Mi- 
rana Jarca in Dolenjskega muzeja Novo mesto, Jav- 
nega zavoda RS za varstvo kulturne dediščine, območ- 
ne enote Novo mesto, Osnovne šole Center, Arhiva RS 
in drugih ustanov. 

Razstava in katalog sta razdeljena na pet vsebin- 
skih sklopov: čas pred drugo svetovno vojno, nemški 
bombni napad na mesto leta 1941, nemška bombar- 
diranja mesta leta 1943, zavezniška letalska napada na 

mesto leta 1944 in partizanski letalski napadi na mesto 
leta 1945. V vseh teh sklopih prevladujejo žalost, si- 
vina in smrt. Pravzaprav je samo na koncu razstave, 
čisto na zadnjem panoju nekaj svetlobe in upanja v 
besedah ene izmed preživelih žrtev: "Življenje ni lepo, 
je pa kljub vsemu lušno." 

Otvoritev razstave je bila 20. decembra 2002, v 
počastitev državnega praznika dneva samostojnosti. 
Že samo vabilo je zaradi svoje vsebinske in oblikovne 
privlačnosti pritegnilo na otvoritev veliko število No- 
vomeščanov. Matjaž Turk, ki je kot otrok v teh gro- 
zotah izgubil mater in babico, je prebral odlomke iz 
pretresljivega očetovega pisma in marsikoga ganil. 
Nekateri med njimi so se po dolgih letih spet srečali in 
po koncu otvoritve obujali spomine na te dogodke. 

Razstava bo odprta do postavitve nove, kajti prej 
neugledna in majhna veža ob vhodu v pisarniške pro- 
store je postala prijeten in stalni razstavni prostor 
dolenjske enote Zgodovinskega arhiva Ljubljana na 
gradu Grm. 

Marjan Brezovar 

Katalogi k razstavam v Pokrajinskem arhivu 
Maribor, zvezki 13,14,15 in 16 

V Pokrajinskem arhivu Maribor že več let ob vsaki 
razstavi, ki jo pripravijo v svojem razstavišču Archi- 
vum, izdajo tudi katalog. V letu 2003, ki je bilo za 
mariborski arhiv jubilejno, so izšli katalogi k razsta- 
vam, in sicer zvezki 13, 14, 15 in 16. Uvodnike je v 
vseh zvezkih napisala direktorica Pokrajinskega arhiva 
Maribor, mag. Slavica Tovšak, publikacije so natisnili 
v tiskarni vb Rogina d.o.o., Radizel. 

Zvezek 13 priča o razstavi z naslovom Hugo Wolf 
(1860-1903), ob 100. obletnici smrti skladatelja in nje- 
govem prihodu v Maribor. Prispevek z naslovom Ob 
stoletnici Huga Wolfa je napisala dr. Manica Spendal, 
ki je ob pomoči arhivista Jureta Mačka tudi pripravila 
gradivo za razstavo. Natančno je obdelala predvsem 
skladateljeva mladostna leta, ki jih je preživel v Ma- 
riboru. V katalogu je izšlo tudi 28 reprodukcij razstav- 
nih eksponatov: not, zapiskov, pisem in fotografij 
skladatelja Huga Wolfa. 

Naslednji, 14 zvezek, je prav tako posvečen jubi- 
leju - Zgodovinsko društvo v Mariboru 1903-2003. 
Prispevek Sto let Zgodovinskega društva v Mariboru 
je napisal Viktor Vrbnjak. V katalogu so izšle tudi 
legende za razstavo arhivskega gradiva, ki ga je pri- 
pravil Jure Maček, in 27 reprodukcij pisem, pravil 
zgodovinskega društva, fotografij članov, vabil in po- 
dobnih dokumentov. 

15. zvezek katalogov ima naslov Mariborski foto- 
grafi 1848-1941. V njem so prispevek mag. Jerneje 
Feriez Fotografski kronisti Maribora in njihovi sled- 
niki, ki govori o fotografski dejavnosti v Mariboru, 
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prispevek Sabine Lešnik Poklicni fotografi v Mariboru 
1848-1941, v katerem je pregledno naštetih in opi- 
sanih 69 mariborskih fotografov, in prispevek Dragiše 
Modrinjaka O fotografski dejavnosti in o zbiranju 
starin s tega področja v Mariboru. Razstava, ki je 
potekala v treh razstaviščih hkrati, je poleg fotografij 
prikazala tudi staro fotografsko opremo, za katero je v 
katalogu narejen podroben popis. Prav tako je v 
katalogu 19 reprodukcij starih fotografij in fotografske 
opreme. 

16. zvezek katalogov Hraniti in ohraniti - najlistine 
Pokrajinskega arhiva Maribor prinaša reprodukcijo 
šestnajstih listin, kijih hrani Pokrajinski arhiv Maribor 
in jih je avtor razstave, arhivist Ivan Fras, izbral zaradi 
različnih posebnosti, ki jih imajo in zaradi katerih 
lahko rečemo, da so "naj": najstarejša, največja, naj- 
manjša, prva v slovenskem jeziku in podobno. Poleg 
vsake listine so natisnjeni osnovni podatki, v katalogu 
pa je izšel tudi prispevek Ivana Frasa: Razstava 
najlistin v Pokrajinskem arhivu Maribor. 

Mojca Horvat 

Letos 195 let, kmalu 200-letnica I. gimnazije 
Celje 
Zloženka: I. gimnazija Celje in njenih 195 let 
Avtorica: Ivanka Zajc-Cizelj 

Oktobra 2003 je bila v Muzeju novejše zgodovine 
Celje odprta razstava ob 195-letnici I. gimnazije v 
Celju, znane tudi kot Kajuhove gimnazije, ki jo je 
pripravila arhivska svetovalka Ivanka Zajc-Cizelj iz 
Zgodovinskega arhiva Celje. Ob razstavi je izšla tudi 
priložnostna zloženka iste avtorice, ki jo je izdal 
Zgodovinski arhiv Celje. 

Ustanova je bila dolga leta edina srednja šola na 
širšem celjskem območju. Prvi poskus ustanovitve 
gimnazije v Celju sega v leto 1726. Poskus mari- 
borskih jezuitov je zaradi pomanjkanja materialnih 
sredstev propadel. Cesar Franc I. je z dopisom deželne 
vlade 10. septembra 1808 odobril ustanovitev gimna- 
zije v Celju pod pogojem, da ustanova z odprtjem 
šestega razreda dobi ustrezno poslopje. Prvi razred je 
začel pouk novembra 1808, v današnji Prešernovi 
ulici, v naslednjih letih pa se je pouk selil na Glavni 
trg ter zaradi prostorske stiske tudi v kapucinski sa- 
mostan. Učni jezik je bil latinski, pozneje nemški, šele 
leta 1895 je bila ustanovljena samostojna slovenska 
nižja gimnazija, ki pa je bila zaradi nemškega pritiska 
čez dve leti razpuščena in priključena k višji gimnaziji 
v obliki samostojnih nemško-slovenskih gimnazijskih 
razredov. Šolanje so morali dijaki zatem nadaljevati v 
višjih nemških razredih, zato so se marsikateri slo- 
venski starši odločili, da otroke vpišejo kar na nemško 
gimnazijo. Konec leta 1913 so predstavniki slovenskih 
občin in strank v imenu slovenskega prebivalstva 
naslovili na Dunaj memorandum z zahtevo po usta- 

novitvi popolne slovenske gimnazije v Celju, temu pa 
se je uprl občinski odbor. Popolna slovenska gimna- 
zija je bila tako ustanovljena po prvi svetovni vojni. 
Prvo leto je bil pouk še v starem poslopju, saj je novo, 
zgrajeno med vojno, rabilo kot vojaška bolnišnica. Že 
leta 1919 je bila ustanovljena dijaška družina "Sloga", 
kije imela čitalnico, knjižnico ter športne in kulturne 
odseke, ukvarjanje s politiko pa je bilo dijakom strogo 
prepovedano. Okupacija leta 1941 je grobo posegla v 
gimnazijsko življenje; slovenski jezik je bil prepo- 
vedan, kot učni kader pa so nastopili učitelji, ki so se 
izkazali z nemškim poreklom. 

Po končani vojni je bil sprejet Temeljni zakon o 
obveznem sedemletnem šolanju, ki je zadeval tudi 
organizacijo gimnazij. V osnovne šole so bili uvedeni 
štirje nižji in trije višji razredi - učenci so lahko na- 
mesto višjih razredov obiskovali nižjo gimnazijo. 
Gimnazija je v tem času imela tri nižje in pet višjih 
razredov, učni načrt in predmetnik pa sta bila enaka. Z 
uzakonitvijo osemletke leta 1950 so višje štiri razrede 
oblikovali kot nižje gimnazije, postale so obvezne in 
niso več imele značaja izbirne šole, višje gimnazije pa 
so postale štiriletne. 

Zaradi prizadevanj po poenotenju srednjega šol- 
stva je bilo v začetku osemdesetih let uvedeno usmer- 
jeno izobraževanje. V šolskem letu 1983/84 je končala 
šolanje zadnja generacija gimnazijskih maturantov. 
Usmerjeno izobraževanje se je izvajalo vse do šolske- 
ga leta 1989/90, prva generacija dijakov splošne gim- 
nazije pa je začela pouk v šolskem letu 1990/91. 

Pot po razstavi se začne z zgodovino gimnazije - 
predstavljeni sta obe stavbi in neuresničena nadgrad- 
nja, ki jih smiselno povezujejo dokumenti o profe- 
sorjih in učencih. Med imeni dijakov srečamo znana 
imena, kot so Anton Martin Slomšek, Fran Roš, 
Srečko Puncer, Matija Vodušek. Nekaj več pozornosti 
je namenjene prelomnim dogodkom - boju za sloven- 
sko gimnazijo, prvi in drugi svetovni vojni. Drugi del 
razstave zajema obdobje po drugi svetovni vojni in 
predstavlja gimnazijo kot ustanovo s širokim izborom 
dejavnosti, ki vsakemu posameznemu dijaku omogoča, 
da raste in se razvija v celostno osebnost s širokim ob- 
zorjem znanj. Razstavljenih je bilo kar nekaj ekspo- 
natov, zlasti iz povojnega obdobja; šolskemu zvoncu 
so delali družbo učni pripomočki za matematiko, pred- 
vojaško vzgojo in kopica osvojenih pokalov na šport- 
nem področju. Panoje so krasile fotografije različnih 
krožkov in sekcij iz zadnjega obdobja, najbolj pa so 
pritegnile priljubljene "osmrtnice", ki so jih pisali 
dijaki ob zaključku šolanja in so se hudomušno po- 
šalile iz profesorjev. 

Razstava je že ob odprtju pritegnila poleg seda- 
njega ravnatelja in profesorjev tudi starejšo generacijo 
Celjanov, zlasti tiste, ki so bili z njo tesneje povezani. 
Marsikdo seje lahko spoznal na kateri izmed starejših 
fotografij in se po dolgem času srečal s kolegi. Kot je 
razvidno iz knjige vtisov, so veliko zanimanja za 
razstavo pokazali tudi sedanji celjski gimnazijci, ki so 
ob odprtju pripravili kratek kulturni program. 

Gorazd Babic in Jure Zupane 
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Slovenska mesta v kitajskih dimenzijah. 
Razstava Arhiva Republike Slovenije v 
kingu 

Pe- 

če odmislimo bolj posredno sodelovanje iz obdob- 
ja skupne jugoslovanske države, so se strokovni stiki 
med slovenskimi in kitajskimi arhivi(sti) začeli ra- 
zvijati po kongresu Mednarodnega arhivskega sveta v 
Pekingu leta 1996. Leta 1999 je na pobudo Velepo- 
slaništva Ljudske Republike (LR) Kitajske v okviru 
Sporazuma o kulturnem sodelovanju med Republiko 
Slovenijo in LR Kitajsko Arhiv Republike Slovenije 
(ARS) obiskala kitajska arhivska delegacija, ki jo je 
vodil namestnik direktorja Državne arhivske uprave 
Kitajske gospod Feng Hewang. Leta 2000 je sledil 
obisk slovenske arhivske delegacije na Kitajskem, po- 
leg tega pa je večja skupina slovenskih arhivskih 
delavcev v organizaciji Arhivskega društva Slovenije 
obiskala Peking in si med drugim ogledala Prvi zgo- 
dovinski arhiv Kitajske, ki stoji na obrobju Prepo- 
vedanega mesta. 

Ob vnovičnem obisku junija 2001 (poleg ARS so 
obiskali še Pokrajinski arhiv v Kopru) so kitajski 
kolegi predlagali, da bi ARS že naslednje leto z 
arhivsko razstavo o Sloveniji gostoval v Pekingu. Po- 
znejši dogovori med arhivom in kitajsko arhivsko 
upravo so namero utrdili, le termin smo sporazumno 
premaknili na sredino leta 2003. 

Koncept in vsebino razstave so v prvi vrsti 
narekovale jezikovne in pismenske bariere, saj bi bilo 
Slovenijo in slovensko zgodovino kitajski publiki ne- 
smiselno približevati na klasičen arhivski način, to je z 
razstavljanjem pisanega arhivskega gradiva in izčrp- 
nimi spremnimi besedili. Samoumevno je tudi bilo, da 
ne predstavljamo izvirnih dokumentov, temveč skuša- 
mo narediti čim boljše reprodukcije. Miselni spopadi 
so nas privedli do sklepa, da razstavo koncipiramo kot 
predstavitev zgodovinskega razvoja izbranih sloven- 
skih mest od srednjega veka do zadnjih let 20. stoletja. 
Glavno besedo smo pri tem prepustili najrazličnejšim 
upodobitvam: vedutam mest v različnih grafičnih in 
risarskih oziroma slikarskih tehnikah (bakrorez, jedka- 
nica, litografija, ksilografija, risba, gvaš, olje, akvarel) 
od začetka 16. do konca 19. stoletja, (katastrskim) 
načrtom, starejšim razglednicam in fotografijam. Naj- 
starejšo zgodovino so pomagali približati mestni in 
trški pečati oziroma grbi, da pa bi bili Kitajci vendarle 
seznanjeni z latinščino in veselo gotico, smo za vsako 
mesto izbrali tudi reprezentativno starejšo listino z 
(naj)starejšo omembo trga, mesta ali mestnega sod- 
nika, podelitvijo oziroma potrditvijo mestnih privile- 
gijev in podobno. Časovni lok sta pri vsakem mestu 
sklenila sodobni mestai načrt in novejši panoramski 
(navadno letalski) posnetek mesta. 

Tu mislimo predvsem na razstavo "Tito - misel, beseda in 
delo", ki jo je Arhiv Jugoslavije leta 1982 predstavil v Muzeju 
revolucije LR Kitajske in je obiskala tudi Slovenijo, ter 
razstavo "Zhou Enlai - življenje in delo", ki jo je ob 35-letnici 
LR Kitajske isti muzej (s posredovanjem Arhiva Jugoslavije) 
leta 1985 predstavil v Ljubljani. 

Lok slovenskih mest na večer pred otvoritvijo 

Pri izbiri mest sva avtorja razstave Vladimir Ko- 
losa in Andrej Nared upoštevala tri glavne kriterije: 
velikost in zgodovinski pomen mesta, ohranjenost 
(obstoj) za razstavo primernega gradiva in teritorialno 
uravnoteženost. Ti kriteriji so v teku evidentiranja 
eventualnih razstavnih eksponatov (motivov) do konca 
leta 2002 izluščili mesta Brežice, Celje, Črnomelj, 
Idrija, Kočevje, Koper, Kranj, Krško, Ljubljana, Ma- 
ribor, Novo mesto, Postojna, Ptuj, Slovenj Gradec, 
Slovenska Bistrica in Skofja Loka. Razstavo smo 
naslovili Slovenska mesta skozi čas, dogovorjeno pa je 
bilo še, da bodo besedila na panojih v angleščini, saj 
bi z razstavo radi gostovali še v drugih državah. 

Vladimir Žumer in Mao Fumin odpirata razstavo 
Siluowenniya chengshi de bianqian 

Skoraj polovico od 256 razstavnih eksponatov smo 
našli v fondih in zbirkah domače hiše (fonda franci- 
scejskega katastra za Kranjsko in Štajersko, zbirka 
listin, zbirka pečatov, zbirka likovnih del, zbirka 
načrtov, zbirka razglednic in fotografij ...). Z večjim 
številom eksponatov so nam priskočili na pomoč Gra- 
fični kabinet Narodnega muzeja Slovenije (70), Zgo- 
dovinski arhiv Ljubljana (16) in fotograf Marjan Gar- 
bajs (11), s posameznimi eksponati pa še te ustanove: 
Arhiv Enciklopedije Slovenije, Državni arhiv v Trstu, 
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Najava razstave v osrednjem kitajskem časopisu Renmin Ribao, 22. 10. 2003 

Dolenjski muzej Novo mesto, Hišni, dvorni in državni 
arhiv Dunaj, Knjižnica Mirana Jarca Novo mesto, 
Koroški deželni arhiv Celovec, Loški muzej Škofja 
Loka, Nadškofijski arhiv Ljubljana, Pokrajinski arhiv 
Maribor, Pokrajinski muzeji v Celju, Kočevju, Kopru, 
Mariboru in Ptuju, Štajerski deželni arhiv Gradec in 
Zgodovinski arhiv Ptuj. Dokumente za razstavo je 
torej prispevalo kar dvajset ustanov, kar je lahko med 
drugim tudi zgled uspešnega sodelovanja med arhivi, 
knjižnicami in muzeji. Nekaj motivov smo si bili kljub 
temu primorani izposoditi iz objavljenih knjig. 

Zbrane reprodukcije smo z oblikovalcem razstave 
Danetom Petkom (GALdesign) razmestili na 53 pano- 
jev dimenzije 100 x 70 cm. Na panojih je povprečno 
po pet eksponatov, tako da sta Črnomelj in Slovenj 

Gradec s po desetimi eksponati dobila dva panoja, 
Kranj in Novo mesto na primer tri, Maribor in Ptuj 
štiri ter prestolnična Ljubljana osem panojev (39 
eksponatov). Uvodna dva panoja sta namenjena geo- 
grafski in zgodovinski predstavitvi Slovenije. 

Na vrhu vsakega panoja je plastično prikazana lega 
Slovenije v Evropi in lega izbranega mesta v Sloveniji. 
Sledi ime mesta, ujeto med današnji in historični grb 
(pečat). Besedilo na prvem panoju vsakega mesta daje 
lapidaren pregled zgodovine ter pokaže na najpo- 
membnejše geografske, gospodarske in družbene zna- 
čilnosti mesta. Preostale reprodukcije si sledijo v 
kronološkem redu in so opremljene z osnovnimi le- 
gendami (naslov motiva, vrsta gradiva oziroma tehnika 
izdelave, čas nastanka, nahajališče originala). 
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Besedila na panojih so v angleščini, za postavitev v 
Pekingu pa smo pripravili še prevode v kitajščini, ki so 
bili pritrjeni ob strani vsakega panoja. Za prevode so 
poskrbeli Marija Vera Erjavec (angleščina) ter Mitja 
Saje in Wang Huiqin (kitajščina). Razstavo v Pekingu 
je spremljal živahno barvit katalog, ki na 44 straneh 
poleg besedil (predstavitve mest in seznami repro- 
dukcij) v kitajščini ponuja še izbrano slikovno gradi- 
vo. Gotovo ni odveč spomniti, da je ta za slovenski 
prostor resnično posebni katalog v celoti nastal v 
Ljubljani, kar tehnično sploh ni tako samoumevno; 
Danetu in njegovi ekipi sprožamo roke v aplavz. 

Poleg panojev in kataloga smo za razstavo pri- 
pravili tudi dobre pol ure dolg filmski kolaž iz sta- 
rejših dokumentarnih filmov za dvanajst izbranih mest 
z naslovom Filmski utrinki iz slovenskih mest (1905- 
1979), ki ga je iz gradiva Slovenskega filmskega ar- 
hiva pri ARS posrečeno stelekiniral Borko Radešček 
(KUD Cineast). Za promocijo dejavnosti in gradiva 
ARS smo v kitajščino sinhronizirali tudi predstavitveni 
film o arhivu. 

Kot smo že omenili, je bilo odprtje razstave 
prvotno načrtovano za sredino junija 2003, a je bilo 
nato konec aprila, zaradi razmaha znanega sindroma 
akutnega oteženega dihanja (SARS), preloženo za 
nedoločen čas; pokazalo seje, da bo to konec oktobra. 
Prve dni tega meseca smo tako z materiali za razstavo 
(med drugim z 900 izvodi kataloga) do vrha napolnili 
tri velike aluminijaste zaboje in jih odposlali proti 
soncu. 

Razstavo smo člani slovenske odprave (poleg že 
omenjenih - Wang, Saje, Petek, Kološa, Nared - jo je 
sestavljal in vodil direktor ARS Vladimir Žumer) 29. 
oktobra ob pomoči kitajskih kolegov lastnoročno 
postavili (obesili) v dveh dvoranah (skupaj okoli 1300 
m2) Multi-Media Digital Art Gallery, ki je v podzemni 
etaži največjega pekinškega razstaviščnega centra 
China Millennium Monument (na portalu je letnica 
2000). V opombo: dve etaži višje je bila približno v 
istem času na ogled tudi razstava o (zadnjih) kitajskih 
vesoljskih dosežkih. 

Naslednji dan sta generalni direktor Državne arhiv- 
ske uprave Kitajske Mao Fumin in direktor ARS Vla- 
dimir Žumer po slavnostnih nagovorih v navzočnosti 
visokih predstavnikov kitajskih arhivov in kitajske 
države, veleposlanika RS v Pekingu Vladimirja 
Gašpariča ter - ne nazadnje - množico obiskovalcev 

in novinarjev (toliko kamer in fotografskih bliskavic 
gotovo še ni osvetlilo slovenske razstave) z lepimi 
škarjami odprla razstavo Siluowenniya chengshi de 
bianqian / Slovenska mesta skozi čas / Slovene Towns 
Through Time. 

Predstavitev zgodovinskega razvoja šestnajstih 
slovenskih mest je bila kitajski publiki očitno všeč, saj 
si jo je v tednu dni po podatkih naših gostiteljev 
ogledalo več kot šest tisoč ljudi, katalogi in propa- 
gandni prospekti Slovenske turistične organizacije, ki 
je sodelovala s promocijo Slovenije, pa so pošli že v 
nekaj dneh. Veliko zanimanje za razstavo je brez 
dvoma tudi zasluga kitajskih kolegov, ki so projekt 
sodelovanja vzeli zelo resno in poskrbeli, da so 
kitajski mediji o razstavi poročali že pred odprtjem. O 
razstavi so tako poročali kitajska centralna državna 
televizija in pekinška televizija, pekinški radio in vsi 
najpomembnejši tiskani mediji. V decembrski izdaji 
prestižne revije City Today, ki je namenjena pekin- 
škim kulturnim krogom, je bila na kar osemindvajsetih 
straneh objavljena bogato ilustrirana reportaža o raz- 
stavi in Sloveniji. Gotovo gre zato pritrditi oceni slo- 
venskega veleposlanika, kije (ne)pričakovano odmev- 
no razstavo označil za uspešen prispevek k promociji 
Slovenije na Kitajskem. 

Kitajski gostitelji so poskrbeli, da smo med svojim 
obiskom spoznali arhive v Pekingu (Prvi zgodovinski 
arhiv Kitajske, Arhiv mesta Peking, Arhiv pekinškega 
distrikta Xuanwu) in v Xi'anu (Mestni arhiv Xi'ana, 
Arhivska uprava in arhivski inštitut province Shaanxi), 
poleg tega pa še številne druge kulturne znamenitosti, 
kijih deželi s tako bogato zgodovino in zavestjo res ne 
primanjkuje. 

Razstavo smo 5. novembra podrli in jo pospremili 
na pot domov, saj jo v prihodnjih letih čaka še več 
gostovanj v tujini. 

Na koncu naj se zahvalimo oblikovalcu, prevajal- 
cem, fotografom, sodelavcem iz ARS, ki so pri pri- 
pravi razstave veliko pomagali, posodnikom gradiva 
... Največja zahvala za pomoč in odlično sodelovanje 
pa gre seveda Državni arhivski upravi Kitajske ter 
veleposlaništvoma RS na Kitajskem in LR Kitajske v 
Sloveniji, ki sta projekt arhivske razstave na Kitaj- 
skem od vsega začetka podpirala. 

Andrej Nared 



Arhivi 26 (2003) št. 2, str. 445-448 Osebne vesti 445 

Osebne vesti 

Pavel Miklič - šestdesetletnik 

Kdo v slovenski arhivski srenji ga ne pozna!? Ar- 
hivski strokovni sodelavec Pavel Miklič je 28. oktobra 
2003 dopolnil šestdeset let. 

V Arhivu Slovenije, kot seje nekoč imenovala naša 
ustanova, je zaposlen vse od 1. marca 1969, skoraj 35 
let. Od 1. januarja 2004 pa je najstarejši arhivski 
strokovni delavec v vseh slovenskih državnih arhivih, 
tako po starosti kot tudi po dolžini delovne dobe. 

Spominjam se ga od leta 1973, ko sem postal 
njegov sodelavec; takrat je bil edini član delovnega 
kolektiva približno mojih let in zato prva leta tudi 
moja skoraj edina družba; vsi moji današnji kolegi so 
se začeli zaposlovati v arhivu šele pozneje. Pavle je 
veliko pripomogel k temu, da sem se kot začetnik 
sčasoma prilagodil novemu okolju. 

Moj prvi vtis je bil, daje Pavle mladenič (svojih 
trideset let je dobro skrival) prikupnega vedenja, 
uglajen pri občevanju s sodelavci, še zlasti pa z upo- 
rabniki arhivskega gradiva. To je bilo zelo pomembno, 
saj je bilo težišče njegovega dela od vsega začetka v 
arhivski čitalnici in tako je še danes. Zato ni znan le v 
arhivskih vrstah, ampak tudi med stotinami poklicnih 
in ljubiteljskih raziskovalcev zgodovine in drugih ved. 
Številnim je prinašal arhivsko gradivo, ko so bili še 
dijaki ali študenti; marsikdo od teh danes že uživa 
zasluženi pokoj. Pozna ga tudi veliko drugih občanov, 
saj jim je pogosto pomagal najti podatke, ki so jih 
potrebovali v upravne ali poslovne namene. 

Tudi sam sem prva leta precej delal v čitalnici, saj 
je veljalo, da se začetnik na ta način najhitreje spozna 
z bogastvom arhivskega gradiva, ki ga ustanova hrani. 
Tako sem se prav od Pavleta naučil temeljnih načel 
občevanja z uporabniki ter se hkrati seznanjal z os- 
novnimi podatki o arhivskih fondih in zbirkah. Velik 
del le-teh takrat še ni bil tako urejen in razvrščen na 
arhivskih policah, kot je danes. V nekatera skladišča je 
bilo treba iti s plinsko svetilko, pozimi v plašču, in 
prelagati arhivsko gradivo s kupa na kup. Takrat še ni 
bilo posebne skladiščne službe (delovne skupine, ki 
skrbi samo za red in razporeditev gradiva v skla- 
diščih). Prvo znanje, ki gaje bilo treba osvojiti, je bilo 
zapomniti si, v katerem prostoru, na kateri polici ali v 
katerem kupu je kakšen fond ali zbirka. Pavle je imel 
vedno odličen spomin in še danes, po neštetih pre- 
mestitvah in selitvah arhivskega gradiva, natančno po- 
zna nahajališče skoraj slehernega fascikla. Tega svo- 
jega znanja ni posredoval le meni, ampak tudi drugim 
mlajšim kolegom. 

Danes skladiščno evidenco in evidenco uporabe ar- 
hivskega gradiva vodimo računalniško. Čeprav Pavle 
ni več mlad, se je zlahka priučil uporabi obeh in gre 
povsem v korak s tehnološkim napredkom. 

Zaradi dolgoletnih izkušenj je, vsaj glede starej- 
šega arhivskega gradiva, še vedno izvrsten svetovalec 
uporabnikom, tudi strokovnjakom, ki marsikdaj ne 
vedo natančno, kje bi lahko našli podatke, za katere se 
zanimajo. Pri svetovanju največkrat ne potrebuje po- 
moči mlajših kolegov - specialistov za posamezne 
fonde in zbirke. 

Konec sedemdesetih in v začetku osemdesetih let 
je študiral zgodovino na Pedagoški akademiji v 
Ljubljani. Opravil je precej izpitov, vse z dobrimi oce- 
nami. Žal ni bil dovolj vztrajen, da bi študij dokončal. 
Kljub temu nekatera področja arhivskega strokovnega 
dela obvlada bolje, kot marsikateri diplomirani 
arhivist. Zlasti jih presega v poznavanju starejše nem- 
ščine in v branju gotice, predvsem gotice 19. stoletja, 
v kateri je napisanih največ starejših dokumentov. 

Pavle nima objavljenih del — vsaj pod svojim ime- 
nom ne. Marsikateremu dijaku, študentu, a tudi ma- 
gistru ali doktorju znanosti pa je prebral, prevedel ali 
prečrkoval nemška besedila, pisana v gotici, tako daje 
njegovo intelektualno delo skrito v številnih strokov- 
nih ali znanstvenih prispevkih drugih avtorjev. Toda le 
redki so se mu v svojih objavljenih delih za pomoč 
tudi pisno zahvalili. 

Pavleta cenimo še po nekem drugem znanju, ki je v 
arhivskih vrstah redko. Je namreč dober tehnični risar 
in lepopisec, spreten pri ravnanju s šestilom in rav- 
nilom, z rezilom in lepilom. Danes to znanje sicer ni 
tako pomembno, nekoč pa je bilo nepogrešljivo pri 
pripravljanju arhivskih razstav. Do konca osemdesetih 
let smo namreč vse razstave (manjše pa še tudi 
pozneje) delali "ročno", kar pomeni, da smo vsa dela, 
od zasnove do postavitve, opravili arhivski delavci 
sami. Pri tem je Pavle vedno opravil levji delež "teh- 
ničnih del". 

Med kolegi je znan še po nečem. Odkar pomnim, 
je bil vir hudomušnih anekdot, prek katerih smo mlajši 
kolegi na svoj način marsikaj izvedeli o starih časih v 
arhivu, o dogodkih, v katerih je sodeloval tudi sam, ali 
pa je o njih le slišal od svojih starejših sodelavcev. 

Pri šestdesetih letih marsikdo že kaže prve znake 
staranja. Za Pavleta pa bi človek, ki ga ne pozna, rekel, 
daje živahen možak v najboljših letih, vedno v gibanju 
in dobre volje. Želimo mu, da bi tak še dolgo ostal. 

Vladimir Kološa 



446 Osebne vesli Arhivi 26 (2003) k. 2 

In memoriam dr. Tone Ferenc (1927-2003) 

V sivem, deževnem popoldnevu dne 26. oktobra 
2003 smo se na ljubljanskih Žalah poslovili od dr. 
Toneta Ferenca, našega kolega, sodelavca in prijatelja. 
Odšel je nepričakovano, sredi dela in načrtov, čeprav se 
je zdelo, da njegova ustvarjalna kondicija nima meja. 

Zgodovinar dr. Tone Ferenc je bil raziskovalec, za 
katerega je bilo arhivsko gradivo najpomembnejši in 
neizčrpen vir za njegovo znanstveno delo. Tak odnos 
do arhivskih virov si je izoblikoval že zelo zgodaj, ko 
si je še kot študent 3. letnika zgodovine na Filozofski 
fakulteti v Ljubljani poiskal delo v ljubljanskem od- 
delku Vojnozgodovinskega instituta JLA pri pripravi 
slovenskega dela Zbornika dokumentov in podatkov o 
narodnoosvobodilnem boju jugoslovanskih narodov 
1941-1945. Tu seje prvič srečal z arhivskimi doku- 
menti iz obdobja druge svetovne vojne, predvsem z 
dokumenti narodnoosvobodilnega boja, italijanskega 
in nemškega okupatorja. Njihovemu zbiranju in pre- 
učevanju je ostal zvest do konca. 

Tudi njegova prva zaposlitev po diplomi leta 1956 
je bila mesto arhivista v Muzeju narodne osvoboditve. 
Z veliko vnemo je začel z urejanjem, razvrščanjem in 
popisovanjem arhivskega gradiva. Kmalu mu je vod- 
stvo muzeja zaupalo zahtevno in odgovorno nalogo pri 
pripravi gradiva za obrambo v sodnem procesu proti 
beneškim partizanom v Italiji. Vodenje te naloge mu 
je, kot je sam večkrat dejal, odprlo širok vpogled v 
arhivsko gradivo in njegovo uporabnost. Leta 1958 je 
opravil arhivski strokovni izpit. Leta 1959 je skupaj z 
arhivskim oddelkom Muzeja narodne osvoboditve pre- 
šel kot arhivist v na novo ustanovljeni Inštitut za zgo- 
dovino delavskega gibanja. Že naslednje leto je vstopil 

med raziskovalec Zgodovinskega oddelka tega Inšti- 
tuta. Po doktoratu leta 1965 je pridobil vse znanstvene 
nazive do redne profesure na univerzi, vendar je ob 
raziskovalnem delu nadaljeval tudi arhiv ist ično stro- 
kovno pot. Leta 1969 je postal arhivski svetovalec za 
delo na gradivu politične zgodovine novejše dobe, leta 
1974 višji arhivar in leta 1976 arhivski svetnik. Od leta 
1968 do leta 1975 je bil tudi vodja arhivskega oddelka 
na Inštitutu za zgodovino delavskega gibanja. Ves čas 
je dejavno sodeloval v Skupnosti arhivov Slovenije in 
Arhivskem društvu Slovenije, kjer je bil dolga leta 
odbornik in v letih od 1988 do 1994 tudi društveni 
podpredsednik. Bil je Član izdajateljskega sveta društ- 
venega glasila Arhivi od začetka njegovega izhajanja 
leta 1978. Z referati je sodeloval na društvenih zbo- 
rovanjih in objavljal svoje prispevke v Arhivih. 

Vsa leta je neutrudno iskal, zbiral in raziskoval 
arhivske vire iz obdobja druge svetovne vojne, ne 
samo v arhivih v Sloveniji in Jugoslaviji, ampak tudi v 
tujini, v Rimu, Bonnu, Koblcnzu, Berlinu, Londonu, 
Washington!), Moskvi. Žal mu ni bilo ne časa, ne 
napora, ni se ustrašil ne količine gradiva, ne zamud- 
nega prepisovanja dokumentov s svinčnikom, oziroma 
pozneje kopiranja. Izpiske in kopije si je vestno urejal 
ter tematsko razzvrščal in si iz njih v svojem več kot 
45-letnem raziskovanju druge svetovne vojne na Slo- 
venskem ustvaril svoj pravi mali arhiv. 

Bibliografija dr. Ferenca je tako obširna, da ga 
upravičeno Štejemo za eno izmed osrednjih osebnosti 
slovenskega zgodovinopisja za obdobje 1941-1945. 
Med njegovimi deli zavzemajo pomembno mesto te- 
matsko urejene zbirke virov, objave posameznih doku- 
mentov v strokovnih revijah in tudi sodelovanje pri 
pripravah večjih serij virov od Zbornika dokumentov 
NOV, Dokumentov ljudske revolucije, Jeseni 1942 do 
zbornikov del Josipa Broza Tita, Borisa Kidriča, Ed- 
varda Kardelja. Zadnji je žal ostal v rokopisu. 

Objavljanje virov je imel za pomembno dejavnost. 
Zagovarjal je objavljanje virov z avtentično vsebino v 
izvirni obliki in jeziku. Zlasti z objavljanjem okupa- 
torjevih virov v izvirnem jeziku je hotel seznaniti 
neposredno tudi tujo javnost z dogajanji na Sloven- 
skem med drugo svetovno vojno. Tako je leta 1980 
objavil zbirko nemških dokumentov o raznarodovalni 
nacistični politiki v Sloveniji (Quellen zur national- 
sozialistischen Entnationalisicrungs politik in Slowe- 
nien 1941-1945). Leta 1987 je izšla zbirka dokumen- 
tov italijanskih vojaških poveljstev in civilnih funkcio- 
narjev o odnosu do Slovencev, slovenskega naroda in 
njegovega osvobodilnega boja v Ljubljanski pokrajini 
1941-1942, z naslovom Fašisti brez krinke (leta 1994 
je izšla tudi v italijanščini pod naslovom La provincia 
"italiana" di Lubiana). 

Objavljanju virov seje še intenzivneje posvetil po 
upokojitvi, zlasti dokumentov italijanskega okupatorja 
v Sloveniji. Leta 1999 je objavil prvi zvezek iz zbirke 
virov o zločinih italijanskega okupatorja v Ljubljanski 
pokrajini Ubija se premalo, o obsojenih na smrt, talcih 
in ustreljenih v Ljubljanski pokrajini 1941-1943. Za 
naslov je uporabil grozovito pripombo poveljnika XI. 
armadnega zbora generala Maria Robottija, ki jo je 
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avgusta 1942 pripisa! na rob dnevnega poročila po- 
veljstva divizije Alpskih lovcev, o ravnanju s prijetimi 
vaščani v italijanski ofenzivi na območju Ledineka in 
v Rakitnici. Že naslednje leto je objavil drugi zvezek 
te zbirke Rab - Ar be - Ar bissi ma, o racijah, konfi- 
nacijah in internacijah v Ljubljanski pokrajini 1941- 
1943. Za naslov je tudi tokrat vzel pripombo generala 
Robottija, ki jo je pripisal na rob k predlogu za in- 
terniranje nekaj Slovencev na Rab inje s to pripombo 
ocenil taborišče na Rabu kot najhujše med italijan- 
skimi koncentracijskimi taborišči. Tretji zvezek, ki ob- 
ravnava zločine italijanskega okupatorja na Primor- 
skem, je že oddal v tiskarno, vendar njegovega izida ni 
dočakal. Motiv za objavo teh italijanskih virov je 
razložil na predstavitvi prvih dveh zvezkov. Dejal je, 
da kot Slovenec ne more mirno prenašati, da bi nam 
izstavljali račune tisti, bodisi s severa bodisi z zahoda 
ali vzhoda, ki so na naša slovenska ila prinesli vojno in 
so glavni krivci za naš bratomorni boj. Vedno je bil 
prepričan, da so najboljši odgovor na vse različne 
manipulacije verodostojni arhivski dokumenti. 

Leta 2001 je ob 60. obletnici italijanske okupacije, 
ustanovitve Ljubljanske pokrajine in njenega sosveta 
(konzulte), sestavljenega iz slovenskih predstavnikov 
političnega, kulturnega in gospodarskega življenja, ob- 
javil dokumente o delovanju tega sosveta (Gospod 
Visoki komisar prosi ...) 

Se v letošnjem letu je ob 60. obletnici Zbora odpo- 
slancev slovenskega naroda v Kočevju (1.-3. oktobra 
1943) izšel zbornik, v katerem je objavil vse vire o 
zboru, od prvih zamisli o njem do odmevov nanj. 

Kolegi, sodelavci in prijatelji, ki smo se skoraj vsak 
dan srečevali z njim, smo občudovali njegovo Široko 
znanje, poznavanje virov in literature, predvsem pa 
njegov izjemni spomin. Izjemno je bilo tudi to, da je bil 
to svoje znanje pripravljen deliti z vsakomer, ki se je 
obrnil nanj. In teh je bilo mnogo. Pri tem smo imeli 
prednost arhivisti, saj je imel delovno sobo v islem 
krilu stare Kazine, kot II. oddelek Arhiva Republike 
Slovenije. Ob njegovi pomoči smo zadnja leta pogosto 
reševali zlasti problematiko, povezano s pravicami 
žrtev okupatorjevega nasilja na naših tleh - izgnancev, 
taboriščnikov, internirancev, ukradenih otrok, begun- 
cev, mobiliziranccv. Njegove razlage in mnenja, ki so 
temeljila na poznavanju vseh odločilnih virov, so več- 
krat odprli nove poglede na medvojne dogodke in po- 
magali do moralnega in materialnega priznanja šte- 
vilnim. Vedno si je vzel Čas in obširno analiziral in 
razložil vprašanja. Navadno so se njegove strokovne 
razlage končale v prijetnem pogovoru. 

Tudi sicer je bil prijeten, duhovit in zanimiv so- 
govornik. V družbi prijateljev je rad obujal spomine, 
zlasti na rodno Prlekijo, na svoj dom. Ko je bil 
razpoložen, so se mu besede včasih kar same ubrale v 
verze, v pesem. Tudi zapisal je pesmi. Posvetil jih je 
svoji družini, prijateljem, očetovi domačiji, vinskim 
goricam. Verz "Do poslednjega slovesa se oklepal bo 
peresa" je zapisal zase. Pogrešali ga bomo. 

Marjeta Adamič 
Marija Oblak Čarni 

In memoriam dr. Marija Verbič (1914-2003) 

Dne 27. februarja 2003 smo se na ljubljanskih 
Žalah poslovili od dr. Marije Verbič, zgodovinarke in 
arhivske svetnice v pokoju, dolgoletne delavke Arhiva 
Republike Slovenije. 

Marija Verbič je bila rojena v trdni in ugledni 
kmečki družini v trnovskem predmestju v Ljubljani, 
Šolala seje v Ljubljani. Že med študijem zgodovine je 
pokazala smisel za raziskovanje arhivskih dokumen- 
tov. Za seminarsko nalogo o kronanju Štefana Prvo- 
venčanega je dobila Svetosavsko nagrado. Že kot Štu- 
dentka je objavila obdelavo najstarejšega urbarja iz 
Velesovcga (iz leta 1458). Po diplomi leta 1938 je po 
dveh letih brezposelnosti službovala kot profesorica 
zgodovine na meščanski šoli v Lenartu v Slovenskih 
goricah, odkoder seje po nemški okupaciji leta 1941 
umaknila v Ljubljano. Med vojno je delala na očetovi 
kmetiji. Po osvoboditvi se je za krajši Čas vrnila na 
meščansko šolo v Lenartu, nato pa je do konca šol- 
skega leta 1946 učila na nižji gimnaziji v Zagorju ob 
Savi. Konec leta 1946 se je na povabilo ravnatelja 
Osrednjega državnega arhiva v Ljubljani zaposlila v 
arhivu. 

V arhivu je bila poleg ravnatelja edina arhivistka. 
Arhivski službi pri nas je bilo treba tedaj še postaviti 
temelje. Osrednji državni arhiv, ki je bil še v prostorih 
Narodnega muzeja, kjer ni imel niti pogojev za razvoj, 
je bil brez kadrovske kontinuitete. Edini pred vojn j^r- 
hivar je umrl v nemškem koncentracijskem tabou§ču%. 
Treba pa je bilo zaščititi tudi gradivo na tereninYManja. % 

u ,-   c Verbič je v prvih letih delala predvsem na za^afiwanii 
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tega gradiva. To je bil čas, ko ni bilo zakonske pod- 
lage za njegovo zaščito. Ko pa so leta 1948 z uredbo o 
začasnem zavarovanjem arhivov ljudski odbori postali 
zakoniti varuhi vseh zgodovinskih arhivov na svojem 
območju, so jih morali registrirati in zavarovati. To so 
morali opraviti sporazumno z Osrednjim državnim 
arhivom, tedaj edino pristojno ustanovo za arhive v 
Sloveniji. Osrednji državni arhiv je od ljudskih od- 
borov zbral podatke o arhivih in jim izdajal začasna 
navodila za ravnanje z njimi. V arhivu sta bila takrat 
samo dva arhivista, ki sta v naslednjih letih obiskala 
okrajne ljudske odbore. Mariji Verbič so bila zaupana 
območja Dolenjske, Štajerske in Koroške ter Ljub- 
ljana. Evidentirala je arhivsko gradivo, reševala in da- 
jala navodila o njegovi zaščiti. Nemalokrat je nemočna 
ugotovila, da ni več kaj ohraniti. Neozaveščeni urad- 
niki so izročili odpadu dragocene arhivske fonde in 
siromašili našo kulturno dediščino. 

Delala je tudi na gradivu, ki je že bilo v arhivu. 
Opravila je veliko delo pri identificiranju gradiva, kije 
bilo med vojno zaradi zavarovanja pred letalskimi na- 
padi preneseno v muzejske kleti. Sodelovala je pri 
njegovem preseljevanju iz Narodnega muzeja v Ka- 
zino (1953) in odtod še isto leto v Virantovo hišo na 
Levstikovem trgu. Prevzemala je gradivo s terena ter 
gradivo, ki ga je nemški okupator med vojno odpeljal 
z našega ozemlja in je bilo po vojni restituirano iz 
Avstrije. Sodelovala je pri pripravi elaborata o gra- 
divu, ki bi ga Avstrija morala na podlagi meddržavne 
pogodbe iz leta 1923 in Protokola iz leta 1958 izročiti 
Sloveniji (Jugoslaviji). Leta 1961 je bil na podlagi 
mirovne pogodbe iz leta 1947 z Italijo podpisan spo- 
razum o restituciji kulturnih dobrin in zgodovinskih 
arhivov. Marija Verbič je s tem v zvezi v Državnem 
arhivu v Trstu evidentirala arhivsko gradivo, ki je 
zadevalo ozemlje obeh držav in za katerega smo dobili 
mikrofilme. 

Kot arhivistka z veliko prakse je tedaj sodelovala 
pri razreševanju strokovnih arhivskih vprašanj tudi v 
drugih arhivih, tako v Nadškofijskem arhivu v Ljub- 
ljani, svetovala pa je tudi arhivskim delavcem v Zgo- 
dovinskem arhivu Centralnega komiteja ZKS, ki je 
začel delovati leta 1949. To leto je sodelovala tudi pri 
pripravah za zvezni arhivski zakon. 

Z leti, ko so v arhiv prišli novi delavci, se je po- 
svetila starejšemu gradivu, do katerega je imela večje 
nagnjenje še iz študentskih let. Urejala je starejše 
upravne fonde, katastre in graščinske arhive. Posebej 
pa se je posvetila zbirki rokopisov in urbarjev. Sode- 
lovala je pri postavitvah arhivskih razstav. Pripravila 
je prvi sumarni pregled arhivskih fondov in zbirk 
Državnega arhiva, ki je bil objavljen v Arhivistu. V 
njem je v poglavitnih potezah že podala strukturo 

gradiva v arhivu. Pozneje je sodelovala pri pripravi 
vodnikov, kot sta Splošni pregled fondov državnega 
arhiva LRS (1960) in Vodnik po arhivih Slovenije 
(1965). 

Z veliko vnemo se je posvečala zgodovinskim 
raziskavam. Proučevala je gospodarsko zgodovino od 
16. do 18. stoletja, zlasti zgodovino idrijskega rud- 
nika. Iz te tematike je leta 1966 doktorirala. Njeno naj- 
pomembnejše delo je obdelava najstarejšega dela spi- 
sov kranjskih deželnih stanov iz časov vladanja cesarja 
Maksimiljana I. (1499-1519), ki jih je pripravila za 
objavo. Izšli so v dveh knjigah. Pri pripravi rokopisa 
za tisk je sodelovala še po upokojitvi. 

Bila je tudi strokovna sodelavka Zgodovinskega 
inštituta Slovenske akademije znanosti in umetnosti. 
Filozofska fakulteta Univerze v Ljubljani ji je leta 
1975 podelila naziv znanstvene sodelavke. 

Bila je aktivna članica Arhivskega društva Slove- 
nije in ob ustanovitvi leta 1954 njegova prva tajnica. 
Pripravljala je prispevke iz arhivistike in zgodovine za 
članske sestanke in zborovanja. Sodelovala je tudi v 
Zgodovinskem društvu Slovenije. 

Svoje razprave, članke in druge prispevke je objav- 
ljala v Zgodovinskem časopisu, Kroniki, Idrijskih ra- 
zgledih, Tolminskem zborniku, Loških razgledih, Var- 
stvu spomenikov, Enciklopediji Jugoslavije, Arhivih, 
Ljudski upravi, Tovarišu. 

Svoje bogato znanje je rada posredovala mlajšim 
kolegom, študentom, dijakom, raziskovalcem. Dosti je 
delala v arhivski čitalnici, kjer je s svojim pozna- 
vanjem arhivskega gradiva raziskovalcem in drugim 
uporabnikom znala svetovati, kje in kako naj iščejo 
podatke, ki sijih želijo. Pomagala jim je pri reševanju 
težko berljivih besedil, napisanih v stari gotici. Zlasti 
mlajše kolege je uvajala v branje gotskih tekstov. Pri- 
pravila je tudi predavanja o svojih izkušnjah pri 
transliteraciji starih nemških tekstov. V arhivu je dolga 
leta vodila ure spoznavanja z arhivom za srednješolske 
skupine in za študente zgodovine. 

Mariji Verbič je bil arhiv drugi dom. Arhivom in 
raziskavam arhivskih dokumentov je posvetila svojo 
življenjsko energijo in ves svoj čas. Z leti se je vse 
bolj umikala in zapirala vase, čemur je bila najbrž 
vzrok njena osebna usoda in morda tudi njen značaj. 
Kot bi bila utrujena od ogromnega, vsestranskega pio- 
nirskega dela, ki ga je morala opraviti kot arhivistka v 
prvih letih, se je zadnje čase povsem posvetila tihemu 
raziskovalnemu delu. 

S hvaležnostjo se je bomo spominjali, saj je so- 
ustvarjala temelje naše arhivske službe in slovenskega 
republiškega arhiva. 

Marija Oblak-Čarni 
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Nove pridobitve arhivov v letu 2002 

ARHIV REPUBLIKE SLOVENIJE 

AS 442 Združenje komunalnih bank Socialistične re- 
publike Slovenije, 1973-1995, 65 š, 7,2 tm 

AS 710 Republiški komite za varstvo okolja in ure- 
janje prostora Socialistične republike Slovenije, 
1970-1990, 400 š, 44,4 tm 

AS 1116 Ministrstvo za finance Republike Slovenije, 
1969-1991, 26 š, 2,8 tm 

AS 1134 Republiški komite za mednarodno sodelo- 
vanje Socialistične Republike Slovenije, 1980-1990, 
292 š, 33,1 tm 

AS 1214 Služba družbenega knjigovodstva Republike 
Slovenije, 1959-1994, 467 š, 51,2 tm 

AS 1944 Predsedstvo Socialistične Republike Slove- 
nije, 1974-1992, 308 š, 34,2 tm 

AS 1205 Sklad Prešernovih nagrad, 1962-1997, 8 š, 1 
tm 

AS 1166 Viba film, 1956-1994, 56 š, 5,6 tm 
AS 423 Filmski sklad Republike Slovenije, 1990- 

1998, 7 š, 0,7 tm 
AS 1589 Centralni komite Zveze komunistov Slove- 

nije, 1986-1989, 5 š, 0,5 tm 
AS 1940 Poiane Joahim, 1812-1814, 1 f, 0,1 tm; od- 

brano iz fonda AS 155 Trg Mokronog 
AS 1950 Telovadno društvo Sokol I v Ljubljani, 

1908-1933, 1 knjiga, 1 mapa, 0,1 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
AS   1945   Zbirka   "Srbski   liberalizem   1969-1972", 

1944-1972, 35 š, 3,8 tm 
AS 1946 Kučan Milan, 1974-1986, 14 š, 1,4 tm 
AS 1947 Zveza združenj borcev in udeležencev NOB 

Slovenije pri Slovenskih železnicah, 1918-1946, 35 
š, 3,5 tm, (dva prevzema) 

AS  1948 Zbirka odbora Slovenskega bataljona prve 
krajiške proletarske brigade Ljubljana,  1941-1997, 
28 š, 2,5 tm 

AS 1949 Zbirka Koncentracijska taborišča Terezin, 
Flossenberg, Litmeritz in gradivo povojnih komemo- 
racij, 1944-2002, 8 š, 0,8 tm 

AS 1951 Zbirka Ravnikarja Antona, 20. stoletje, 9 š, 
0,9 tm 

AS 1952 Zbirka Podbevšek Štefanije, 1960-1970, 25 
š, 2,5 tm 

AS 1953 Zbirka Slovenke v narodnoosvobodilnem bo- 
ju, 1960-1970, 80 š, 8 tm 

AS 1954 Zbirka Čepe Marice, 1959-1970, 40 š, 4,5 tm 
AS 1955 Oktet Gallus, 1959-1959, 13 š, 1,3 tm 
AS 418 Čurkina Iskra Vasiljevna, 1961-1986, 1 mapa, 

Otm 
AS 1413 Tomšič Vida, 1935-1994, 242 š, 27 tm 

AS 1187 Lamut Mara roj. Bučar, 1898-1967, 1 mapa, 
Otm 

AS 1408 Zbirka gradiva Slovencev v Kanadi, 1937- 
2002, 4 š, 0,4 tm 

AS 653 Klub koroških Slovencev, 1928-1999, 4 š, 0,4 
tm 

AS 1539 Šentjurc Lidija, 1945-1992, 21 š, 2,3 tm 
AS 99 Vipotnik Janez, 1941-1998, 15 š, 1,5 tm 
AS 1276 Kraigher Sergej, 1986-1989, 30 f, 3,2 tm 
AS 1073 Zbirka rokopisov, 1 rokopis 
AS 1074 Zbirka urbarjev, 2 urbarja 
AS 721 Gospostvo Bled, 1 urbar 
AS 1201 Splošna zbirka fotografij Arhiva Republike 

Slovenije, 726 kosov 
AS 1085 Zbirka razglednic, voščilnic in fotografij sta- 

rejšega izvora, 131 kosov 
AS 135 Zbirka fotografij o Arhivu Republike Slove- 

nije in Arhivskem društvu Slovenije, 6 kosov 
AS 1064 Zbirka plemiških diplom, 3 kosi 
AS 1071 Zbirka grbov, 5 kosov 
AS 1088 Zbirka fotokopij, 2 kosa 
AS 1194 Zbirka plakatov, letakov in koledarjev, 93 

kosov 
AS 1287 Zbirka videokaset, 210 kosov 
AS 1086 Zbirka filmov, 1905-2002, 175 naslovov 

(1092 kolutov); odkupljenih 51 naslovov (571 ko- 
lutov), podarjena 2 naslova (2 koluta), sprejetih v 
depozit 122 naslovov (519 kolutov) 

AS 1941 Zbirka drobnih tiskov slovenskih izseljencev 
v Argentini, 1952-1992, 1 mapa, 0 tm 

AS 1942 Študentsko kulturno društvo Forum, 1959- 
1984,21 š, 2tm 

AS 1943 Zavod za farmacijo in za preizkušanje zdra- 
vil, 1947-1977, 5 š, 0,5 tm 

Odkup 20 dosjejev občinskih javnih simbolov, ki jih je 
izdelala Heraldica Slovenica oziroma Valt Jurečič 

Pridobivanje filmov v letu 2002: 
AS 1086 Zbirka filmov, 1905-2002, 178 naslovov 

(1098 kolutov) 

Odkupljeno filmsko arhivsko gradivo po zakonu: 
54 naslovov (577 kolutov) 
Krstevski Lilij ana, 1 film, 1 kolut 
Janko Močilnik, 40 filmov, 493 kolutov 
Emotion film, 3 filmi, 20 kolutov 
Arkadena 1, film, 2 koluta 
En knap, 1 film, 2 koluta 
Infomedia 3 filming, 1 film, 2 koluta 
Megaklik,   1  film,   12 kolutov (odkupljeno 2002, v 

hrambi od 2001) 
Astral, 1 film, 5 kolutov 
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Bela film, 1 film, 2 koluta 
Bindweed, 1 film, 10 kolutov 
Arsmedia, 2 filma, 18 kolutov 
Novi val, 1 film, 10 kolutov 

Darovano filmsko arhivsko gradivo: 
2 naslova (2 koluta) 
Kek Franci, 1 film, 1 kolut 
Voglar Viki, 1 film, 1 kolut 

Filmsko gradivo izročeno v hrambo (depozit): 
122 naslovov (519 kolutov) 
Valenčič Joseph, 2 filma, 2 koluta 
Arkadena, 1 film, 10 kolutov 
Direkcija za ceste, 6 filmov, 135 kolutov 
Arsmedia, 3 filmi, 65 kolutov 
Kunaver Dušica, 1 film, 3 koluti 
Mestna občina Ljubljana, 5 filmov, 6 kolutov 
Zavod za slepo mladino, 2 filma, 3 koluti 
AGRFT, 23 filmov, 59 kolutov 
Gozdno gospodarstvo Bled, 1 film, 1 kolut 
Žajdela Ivo, 3 filmi, 3 koluti 
Zgodovinski arhiv Celje, 1 film, 1 kolut 
Bela film, 1 film, 2 koluta 
Casablanca, 1 film, 6 kolutov 
Viba film, 20 filmov, 81 kolutov 
Viba film, 47 filmov, 137 kolutov mixov 

ZGODOVINSKI ARHIV CELJE 

Skupščina občine Celje, 1966-1981, 184 trn 
SIS za področje Skupščine občine Mozirje,  1967- 

1990, 2,7 trn 
Skupščina občine Mozirje, 1967-1979, 10 trn 
Agencija RS za plačilni promet Celje,  1952-1998, 

95.1 trn 
Agencija RS za plačilni promet Velenje, 1974-1997, 

42.2 trn 
Agencija RS za plačilni promet Krško,  1956-2002, 

53,5 trn 
Agencija RS za plačilni promet Trbovlje, 1949-2001, 

34,7 trn 
Trg Šentjur, 1583-1867, 0,3 trn 
OK SZDL Celje, 1962-1990, 70 trn 
OS ZSS Celje 1962-1990, 20 tm 
OS ZSS Slovenske Konjice, 1962-1991, 1,5 tm 
OK SZDL Šmarje pri Jelšah, 1960-1990, 35 tm 
OKZSMS Šmarje pri Jelšah, 1960-1990, cca 35 tm 
ZSMS Šentjur, 1960-1990, 12 tm 
Okrožno sodišče Celje, 1951-1978, 100 tm 
Okrajno sodišče Celje, 1898-1955, 1945-1978, 11,7 

tm 
Sodnik za prekrške Celje, 1963-1980, 2,2 tm 
Okrožno državno tožilstvo Celje, 1953-1993, 47,1 tm 
Delovno sodišče Celje, 1974-1984, 30 tm 
Cehovska privilegija čevljarjev Celje 1706,1775 
Celjske mesnine, 1954-1990, 5 tm 
Elektro Celje, d.d., 1911-1961, 1 tm 
EMO Celje, 1945-2000, 40 tm 
Fotolik Celje, 1962-1995, razglednice in voščilnice 

30000 kosov in diapozitivi 34620 kosov 

Konus Slovenske Konjice, 1945-1994, 40 tm 
Kovinotehna, 1952-2001, 20 tm 
Tovarna celuloze in papirja Videm Krško, 1938-1994, 

6tm 
Trgovsko podjetje Franc Strupi, Celje, 1935-1948, 2 

tm 
Celjski kinematografi, 1956-1990, 2,8 tm 
Meščanska šola Krško, 1898-1939, 0,6 tm 
Osnovna šola Jurija Dalmatina Krško, 1870-1965, 3,4 

tm 
Otroški vrtec Krško, 1954-1957, 0,1 tm 
Slovensko ljudsko gledališče Celje, 1985-1995, 5 tm 
Večerna osnovna šola Krško, 1962-1969, 0,2 tm 
Večerna delavska gimnazija Krško, 1946-1953, 0,9 tm 
Nižja gimnazija Krško, 1945-1961, 0,9 tm 
Zbirka družine Žgank, Žalec, 1839-1946, 0,1 tm 
Odtisi pečatov iz restitucije, 9 kosov 
Urbarji-fotokopije (16., 18. st.) 
Žička knjiga listin - fotokopije, 74 listov 

Darila, odkupi, depoziti: 
Originalni dokumenti različne provenience 1839-1946, 

0,1 tm 
Listine: listina s pečatom, fevdno pismo 1765, 1 kos, 

učno pismo, 1823, 1 kos 
Grafični listi: Kaiser - Gornji Grad, Laško, Ojstrica, 

Konjice, Braslovče, Brestanica, po 1 kos 
Grafični listi: Visher - Ojstrica, Novi Kloster, Zbelo- 

vo, Prebold, Blagovna, Žovnek, Nazarje, Podgrad, 
po 1 kos 

Grafični listi: Celje 1839 - Schmidl, 1 kos 
Grafični listi: Sevnica 1870 - Schmidl, 1 kos 
Grafični listi: slike iz celjske okolice, 1 kos 
Karte: Pannoniae et illyrici veteri, 1 kos 
Karte: Mariborska in celjska četrt, 1789-1806, 1 kos 
Karte: Celjsko okrožje 1807 - Kindermann, 1 kos 
Razglednice: različnih krajev, 91 kosov 

POKRAJINSKI ARHIV KOPER 

Agencija RS za plačilni promet Koper, 1951-2002, 92, 
2tm 

Agencija za plačilni promet, podružnica Postojna, 
1947-2002, 38,8 tm 

Občinski ljudski odbor Koper, 1952-1959, 34 tm 
Skupščina občine Koper, 1963-1967, 0,5 tm 
Osnovna šola Oskarja Kovačiča Škofije, 1952-1989, 1 

tm 
KIO Šmarje, 1996-2001, 0,3 tm 
Stanovanjsko podjetje Dom Koper, 1955-1991, 31 tm 
Cimos d.d. Koper, 1964-1999, 11,9 tm 
Hoteli Palace, d.d., Portorož, 1947-1998, 40 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Osebni fond Rudolf Bernetič, 1929-1997, 5 š, 0,5 tm, 

depozit 
Ing. dr. Pietro Mercù, Bonhoefferveg 15, 1 š, 11 knjig, 

0,4 tm, odkup 
Osebni fond  Danilo  Petrinja,   1946-2000,  30 š, 40 

knjig, 670 fotografij, 3 tm, odkup 
Prefotografirali smo 64 fotografij, depozit 
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Ivančič Nevio, Gabrovica 19, Priznanje za pomoč na- 
rodno osvobodilni vojski argentinskemu Slovencu 
Mariu Ivančicu, 1946, darilo 

Pucer Alberto, Padna, vojaški zemljevid Julijske kra- 
jine, 1914, darilo 

Kozak Krištof, reprodukcije rokopisne knjige Istoria 
del governo di Venezia, 16 st., 5 CD 

POKRAJINSKI ARHIV MARIBOR 

Agencija RS za plačilni promet - podružnica Murska 
Sobota, 1959-1999, 99,2 trn 

BIS-MARK, 1996-2001, 2,1 trn 
Čučko Marjan FOTO STUDIO Maribor, 1996-2001, 

0,7 trn 
Društvo prijateljev HNK "Hajduka" Split - Maribor, 

1968-2001, 0,5 trn 
Društvo rezbarjev Slovenije Maribor, 1999-2001, 0,1 

tm 
Društvo za telesno vzgojo "Partizan" Korena, 1997- 

2000,0,1 tm 
DURS - Davčni urad Maribor, izpostava Slovenj Gra- 

dec, 1973-1980, 5,1 tm 
Gerenčer Jože, 1911-1942, 2,5 tm (66 knjig) - dar 
GRANIT Slovenska Bistrica, 1980-1997, 4,7 tm 
STAVB AR Maribor, 1973-1992, 22,5 tm 
HROŠČ Maribor, 1998-2002, 0,1 tm 
Hržanjak Milan, knjige, 20 kom, odkup 
Hrženjak Milan, pisma Franca Lastovca, 274 kom, 

odkup 
Ivan Kos, 1934-1964, 0,1 tm, dopolnitev 
Elektrogospodarstvo Slovenije - razvoj in inženiring 

d.d. Maribor, 1958-2001, 75 tm in 34,6 tm, dopolni- 
tev 

Jeklotehna trgovina, 1996-2002, 1,2 tm, dopolnitev 
Jeklotehna trgovina, Maribor, 1978-2002, 2,7 tm 
Klub demokratov Slovenije Maribor, 1999-2002, 0,01 

tm 
Klub gorskih kolesarjev MTB TEAM Štajerska, 1993- 

2002, 0,1 tm 
Lastavec Franc, 1895-1939, 8,1 tm (odkup za 0,3 tm) 
Lokostrelski klub ARTEMIS Maribor, 1998, 0,1 tm 
Mariborski sejem, 1949-2002, 4 tm 
Metalna Maribor, približno 100 tm 
Modrinjak Dragiša, 1970-1990, 0,1 tm 
MTT Tkanine, 1999-2000, 2 tm 
Okrajno sodišče Maribor, 1855-1966, 120 tm, dopol- 

nitev 
Okrajno sodišče Maribor, 1931-1945, 10 tm, dopolni- 

tev 
Okrožno gospodarsko sodišče Maribor, 1945-1955, 

1,6 tm, dopolnitev 
Skupščina občine Maribor, 1967-1982, 50,5 tm, do- 

polnitev 
Slovensko narodno gledališče Maribor, 1945, 1 doku- 

ment 
Športno društvo za šolski šport Maribor, 1997-2001, 

0,1 tm 
Srednja elektro, računalniška šola Maribor, 1948- 

1986, 8 tm, dopolnitev 

Tovarna avtomobilov Maribor, 1952-1995, 6,2 tm, do- 
polnitev 

Trgovsko podjetje "KVIK" Maribor, 1941-1998, 17,3 
tm 

Upravna enota Maribor - oddelek za okolje in prostor, 
1966-1982, 25,5 tm 

Zavod RS za zaposlovanje - Območna enota Maribor, 
1992, 3,3 tm, dopolnitev 

Darila, odkupi, depoziti: 
Hrženjak Milan, Pisma Franca Lastovca, 274 kom, 

odkup 
Modrinjak Dragiša, 1970-1990, 0,1 tm, odkup 
Čučko Marjan FOTO STUDIO Maribor, 1996-2001, 

2,1 tm, darilo 
Gerenčer Jože, 1911-1942, 2,5 tm, darilo 
Ivan Kos, 1934-1964, dopolnitev, 0,1 tm, darilo 

POKRAJINSKI ARHIV NOVA GORICA 

Občina Solkan, 1901-1923, 2 ovoja, 0,06 tm (2x pre- 
vzeto) 

Občina Kobarid, 1931,1 k, 1 m, 0,15 tm 
Skupščina občine Ajdovščina, 1959-1990, 297 š, 30 

tm 
Skupščina občine Tolmin, 1963, 1 m, 0 tm 
Krajevni ljudski odbor Breginj, 1 knjiga, 0 tm 
Krajevni ljudski odbor Sedlo, 1949, 1 knjiga, 0 tm 
Krajevna skupnost Kobarid, 1971-1989, 6 š, 0,6 tm, 

dopolnitev 
Krajevna skupnost Log pod Mangartom, 1964-1992, 3 

š, 0,3 tm, dopolnitev 
Krajevna skupnost Podbrdo, 1965-1989, 3 š, 0,3 tm, 

dopolnitev 
Krajevna skupnost Vipava, 1964-1991, 7 š, 0,7 tm 
Služba družbenega knjigovodstva-Podružnica Nova 

Gorica, 1951-2002, 1039 š, 104 tm, dopolnitev 
Sodnik za prekrške Ajdovščina, 1955-1985, 43 k, 5 m, 

1,4 tm, dopolnitev 
Slovenska čebelarska zadruga v Gorici, 1903-1947, 3 

š, 0,3 tm 
Gospodarska zadruga v Selu, 1909-1948, 1 š, 9 k, 0,4 

tm, dopolnitev 
Zavarovalnica Triglav-Območna enota Nova Gori- 

ca, 1953-1972, 2 š, 0,2 tm, dopolnitev 
Posojilnica v Selu, 1899-1948, 3 š, 14 k, 0,7 tm, do- 

polnitev 
Bača Podbrdo, 1984-2002, 6 š, 3 k, 0,6 tm 
Metalflex Tolmin, 1960-1991, 16 š, 1,6 tm, dopolnitev 
Tovarna pohištva Čepovan, 1947-2001, 29 š, 2,9 tm, 

dopolnitev 
Primorje export Nova Gorica, 1962-2000, 17 š, 1,7 tm 
Otroški vrtec Tolmin, 1903-1993, 1 k, 1 m, 0,03 tm 
Tehniški šolski center Nova Gorica, 1950-1983, 31 š, 

3,1 tm (3 x prevzeto) 
Agencija Tolminska-izobraževalno središče, 1993- 

2002, 4,6 tm 
Združeni zdravstveni dom Nova Gorica, 1974-1991, 

16 š, 1,6 tm (3 x prevzeto) 
Krajevna organizacija Zveze borcev NOV Vipava, 

1956-1992, 4 š, 0,4 tm, dopolnitev 
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Zveza primorskih prostovoljcev - borcev za severno 
mejo 1918-1919, Nova Gorica, 1966-1980, 2 š, 0,2 
tm 

Zveza kulturnih organizacij Nova Gorica, 1967-1975, 
5 š, 0,5 tm 

Katoliško   tiskovno   društvo   v   Gorici,   1925-1932, 
1957-1984, 1 š, 0,1 tm, dopolnitev 

Občinska zveza telesnokulturnih organizacij Nova Go- 
rica, 1952-1990, 102 š, 10,2 tm 

Zbirka fotografij, 2002, 46 kosov 
Zbirka mikrofilmov, 1713-1847, 8 kolutov 
Zbirka fotokopij, 1885-1993, 1255 fotokopij, 0,15 tm 
Zbirka videofilmov, 2001-2002, 4 videokasete 
Zbirka načrtov, zemljevidov in skic, 1952-1979, 2 ko- 

sa 
Zbirka razglednic krajev, 1922-2001, 3 kosi 
Zbirka pečatnikov, s.d., 12 kosov 

Darila, odkupi, depoziti: 
Dr. Branko Marušič, 1971-2002, 4 š, 0,4 tm, darilo 
Ludvik Zorzut, 1917-1976, 2 š, 0,2 tm, (2x prevzeto), 

darilo 
Hubert Bergant, 1973-1999, 4 š, 0,4 tm, darilo 
Srečko Kumar, 1910-1974, 1 š, 0,1 tm, odkup 
Zapuščina družin Pahor, Zupan in Tušar, 1899-1953, 2 

m, 0 tm, darilo 
Družina Fon, 1821-1977, 2 š, 0,2 tm, (2x prevzeto), 

odkup 
Zbirka razglednic krajev, 1900-2001, 323 kosov 
Zbirka fotografij, 1900-1976, 50 kosov 
Zbirka filmov, 1970-1974, 2 koluta, darilo 
Zbirka videofilmov, 1971-2002, 7 videokaset, darilo 
Državne železnice, 1901-1980, 1 š, 0,1 tm, odkup 

ZGODOVINSKI ARHIV PTUJ 

Planinsko društvo Ptuj, 1962-2000, 7 š, 0,7 tm 
Agencija za plačilni promet Podružnica Ptuj, 1981- 

1997, 220 š, 22 tm 
Kmetijsko gospodarstvo Kidričevo, 1949-1967, 3 š, 

0,3 tm 
Vinarska zadruga Ptuj, 1955-1959, 1 š, 0,1 tm 
Kobilarna Turnišče, 1875-1959, 1 š, 0,1 tm 
Kmetijski kombinat Ptuj, 1949-1994, 187 š, in 1 ovoj, 

19 tm 
Gradbeni remont Ptuj, 1966-1990, 10 š, 1 tm 
Terme Ptuj, 1977-1993, 15 š, 1,5 tm 
Dravsko polje Kidričevo Enota Pragersko, 1981-1984, 

3 š in 1 rola 
Dravsko polje Kidričevo, 1980-1993, 10 š, 1 tm 
Tovarna močnih krmil, 1967-1988, 7 š, 0,7 tm 
Farma prašičev Draženci, 1961-1990, 35 š, 3,5 tm 
Slovenske gorice, 1952-1993, 28 š, 3 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Razglednice Ptuja in okolice, 70 kom, odkup 
Gledališče Ptuj, 1991-2000, 1,2 tm, depozit 
Slavko Petek, 1705-1903, 0,1 tm, depozit 

ZGODOVINSKI ARHIV LJUBLJANA 

Služba družbenega knjigovodstva Kočevje, 1948-2001. 
324 š, 32,4 tm 

Služba družbenega knjigovodstva Vrhnika, 1968-2000, 
57š,5,7tm 

Služba  družbenega  knjigovodstva  Cerknica,   1959- 
2000,42 š, 4,2 tm 

Služba družbenega knjigovodstva Logatec, 1991-1998, 
9š,0,9tm 

Služba družbenega knjigovodstva Kamnik, 1965-2000, 
92š,9,2tm 

Služba družbenega knjigovodstva Litija.   1969-2000. 
28š,2,8tm 

Služba  družbenega  knjigovodstva  Domžale,   1974- 
2000, 89 š, 8,9 tm 

Služba družbenega knjigovodstva Grosuplje,   1966- 
2000, 57 š, 5,7 tm 

Služba družbenega knjigovodstva Ljubljana: serija 1, 
1963-2000, 199 š, 19,9 tm; serija 2, 1986-2000, 184 
š, 6,2 tm; serija 3, 1991-2000, 156 š, 15,5 tm; serija 
4, 1968-2000, 270 š, 27 tm; serija 5, 1979-1997, 71 
š, 7,1 tm; serija 6, 1994-2000, 111 š, 11,1 tm 

Skupščina mesta Ljubljana, protokol, 1969-1986, 28 š, 
2,8 tm 

Krajevna skupnost Ribnica, 1967-1994, 14 š, 1,4 tm 
Občinski odbor Zveze združenj borcev narodnoosvo- 

bodilne vojne Ljubljana Moste Polje, 1962-1990, 2 
fascikla, 0, 4 tm 

Občinski odbor Zveze združenj borcev narodnoosvo- 
bodilne vojne Ljubljana Šiška, 1958-1991, 35 š, 3,5 
tm 

Osnovna šola Borovnica, 1934-2001, 22 š, 2,2 tm 
KOT, Tovarna kovinskega okovja Ljubljana,   1935- 

1999, 0,5 tm 
Avtomontaža Ljubljana, 1934-2000, 9,4 tm 
Tekstil - Tkalnica Vižmarje, 1945-1995, 0,1 tm 
Komunalno podjetje Žale, 1908-1993, 1,8 tm 
Plutal Ljubljana, 1928-2000, 7,9 tm 
Pivovarna Union Ljubljana, 1895-1954, 0,1 tm 
Vodovod - Kanalizacija Ljubljana, 1818-1992, 25 tm 
Kolinska tovarna Ljubljana, 1950-1990, 4,4 tm 
Hotel Turist Ljubljana, 1961-1995, 6,5 tm 
Tekstilana Kočevje, 1939-1996, 0,4 tm 
Tekstilana Kočevje, 1929-1995, 3,7 tm 
Kovinoplastika Lož, 1953-1995, 17,6 tm 
Okrožno državno tožilstvo v Novem mestu,  1946- 

1973, 8 š, 29 fas, 4 tm 
Agencija za plačilni promet Novo mesto, 1968-1996, 

631 š, 63,1 tm 
Osnovna šola Šmarjeta, 1871-1969, 15 š, 1,5 tm 
Center za socialno delo Novo mesto, 1962-1997, 5 š, 

0,5 tm 
Skupščina občine Tržič, 1970-1980, 170 š, 17 tm 
Krajevna skupnost Kranj-center,  1962-1990, 4 š,  12 

reg, 1,8 tm 
Služba družbenega knjigovodstva Kranj, 1947-1995, 

1549 š, 155 tm 
Okrožno državno tožilstvo v Kranju, Zunanji oddelek 

v Radovljici, 1946-1985, 30 š, 20 fas, 7 tm 
Mestna hranilnica Kranj, 1890-1951, 2 š, 0,2 tm 
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Zadružna hranilnica in posojilnica v Kranju,  1954- 
1961, 2 š, 1 fas, 0,3 tm 

Hranilnica in posojilnica Cerklje,  1936-1947,  1 fas, 
0,2 tm 

Posojilnica in hranilnica Srednja vas, 1905-1944, 1 š, 
1 fas, 0,2 tm 

Hranilnica in posojilnica na Jesenicah, 1904-1913, 1 
fas, 0,1 tm 

Sitarsko žimarska zadruga Stražišče, 1908-1964, 2 š, 
0,2 tm 

Puškama Kranj, 1961-1975, 2 š, 0,2 tm 
Železarna Jesenice, 1930-1990, 15000 kosov načrtov 
Kmetijsko živilski kombinat Kranj, 1954-1996, 83 š, 

9,2 tm 
Iskra Telematika Kranj, 1955-1993, 10 tm 
Skupščina občine Škofja Loka - redna registratura, 

1985, 73 š, 7,7 tm 
Mesoizdelki Škofja Loka, 1964-1995, 30 š, 3 tm 
Osnovna šola Poljane, 1909-1979, 10 š, 1 tm 
Nižja gimnazija Poljane, 1950-1957, 2 š, 0,2 tm 
Sodne evidence iz 2. pol. 19. stol., 90 knjig, 6,1 tm 
Krajevni šolski odbor Javorje, 1890-1908, 1 š, 0,1 tm 
Krajevni šolski odbor Selca, 1877-1936, 1 š, 0,1 tm 
Krajevni šolski odbor Malenski vrh, 1904-1940, 1 š, 

0,1 tm 
Služba družbenega knjigovodstva SR Slovenije, eks- 
• pozitura Idrija, 1957-2002, 132 š, 15,2 tm 
Športna zveza Idrija, 1958-1977, 1 š, 0,1 tm 
Rudnik bakra Planina pri Cerknem, 1947-1948, 1 ma- 

pa 
Občinski ljudski odbor Idrija, 1960, 1 mapa 
Čipkarska šola Idrija, 1949-1990, 7 š, 0,7 tm 

Darila, odkupi, depoziti: 
Zbirka  mikrofilmov:   Arhiv   uršulinskega   samostana 

Škofja Loka (AUŠ), Kronike, Kronika 1683-1860: 
Klarise in uršulinke, 1 knjiga 

Zbirka  mikrofilmov:   Arhiv   uršulinskega   samostana 
Škofja Loka, Redovne zadeve, Ceremonial klaris in 
uršulink v Škofji Loki, 1771, 1 knjiga 

Slovensko zdravniško društvo, Ljubljana, 1936-1999, 
10,1 tm 

Kranjska zdravniška zbornica, Ljubljana, 1896-1902, 
2 š, 0,2 tm 

Podporni sklad za zdravniške vdove (vdovce) in siro- 
te, 1906-1950, 1 š, 0,1 tm 

Šlajmer Edo, Ljubljana, 1874-1934, 2 š, 0,2 tm 
Zdravniška zbornica za Dravsko banovino, 1931- 

1945, 2 š, 0,2 tm 
Zmajev odred, 1951-1996, 9 š, 0,9 m 
Folkorna skupina Tine Rožanc, Ljubljana, 1974-2002, 

1 š, 0,1 tm 
Zveza kulturnih organizacij občine Vrhnika, 1974- 

2000, 32 š, 3,2 tm 
Agrostroj Ljubljana, 1970-1983, 0,8 tm 
Plakati in letaki, 1929-2000, 52 kosov, 1915-1960, 30 

kosov 
Risbe, slike in grafike, 1929-1931, 1 kos, o. 1915 - o. 

1955, 24 kosov 
Fototeka, o. 1900-1960, 15 kosov, odkup 
Zemljevidi in karte, 1948, 1 kos, darilo 

Fototeka, 1894, 1 kos, odkup 
Fototeka, 1898-1939, 61 kosov, odkup 
Fototeka, o. 1925-2001, 159 kosov, darilo 
Družina Jenčič, Mengeš, 1902-1948, 15 š, 1,5 tm, da- 

rilo 
Delniška družba Dolenjske železnice, 1885-1918, 1 š, 

0,1 tm 
Anton Globočnik, Tovarna žimnatih sit in žimopreja 

Stražišče, 1835-1929, 3 š, 5 fas, 1 tm, darilo 
Razglednice in voščilnice, 1960-1988, 23 kosov, od- 

kup 
Mestna hranilnica Radovljica, 2 š, 0,2 tm, odkup 
Loški oder Škofja Loka, 1989-2002, 1 mapa 
Plakati gledaliških predstav, 1989-2002, 21 kosov 
Košarkarski klub Škofja Loka, 1973-1987, 2 š, 0,2 tm 
Kandidatna lista za občinske volitve v občini Poljane, 

1921, 1 mapa 
Fotokopije kronike škofjeloških klaris, 1683-1782, 1 

mapa 
Zbirka načrtov in kart pri fondu RŽS, načrti železniške 

proge Logatec - Črni Vrh, 1917, 0,1 tm, odkup 

NADŠKOFIJSKI ARHIV LJUBLJANA 

Župnijski arhiv Ljubljana Marijino oznanjenje, 1892- 
1901, 1 knjiga, 0,1 tm 

Župnijski arhiv Sv. Jakob ob Savi,   1892-1902,   1 
knjiga, 0,1 tm 

Župnijski arhiv Ljubljana Trnovo, 1887-1901, 1 knji- 
ga, 0,1 tm 

Župnijski arhiv Semič, 1878-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Stari trg ob Kolpi,   1877-1901,   1 

knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Šentjernej, 1883-1899, 1 knjiga, 0,1 

tm 
Župnijski arhiv Novo mesto Šmihel, 1869-1901,  1 

knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Toplice, 1838-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Brusnice, 1875-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Sv. Duh - Veliki Trn, 1860-1901, 1 

knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Šentrupert, 1887-1901, 1 knjiga, 0,1 

tm 
Župnijski arhiv Sodražica, 1881-1901, 2 knjigi, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Škocjan pri Turjaku,  1835-1899,  1 

knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Šentvid pri Stični, 1882-1901, 1 knji- 

ga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Turjak, 1790-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Mavčiče, 1851-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Selca, 1875-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Kropa, 1834-1899, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Mošnje, 1853-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Želimlje, 1850-1882, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Kočevje, 1863-1901, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnij ski arhiv Spodnj i Log, 1813-1901, 1 knj iga, 0,1 

tm 
Župnijski arhiv Kranjska Gora, 1785-1809, 2 knjigi, 

0,1 tm 
Župnijski arhiv Rateče - Planica, 1787-1846, 4 knjige, 

0,2 tm 
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Župnijski arhiv Radeče, prva polovica 20. stol., 2 
knjigi, 0,1 tm 

Župnijski arhiv Šmarje, 1944, 2 dokumenta, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Špitalič, 1886-1946, 1 knjiga, 0,1 tm 
Župnijski arhiv Nevlje, 1729-1891, 0,1 tm 
ŠAL, Nadškofijski Ordinariat, 1940-1970, 4 knjige 0,2 

tm 
ŠAL, Beatifikacije, 1995-2002, 0,1 tm 
Fotografska zbirka, 20. stoletje, 49 kosov 
Misij oni, 1924-1990, 1 tm 
Zapuščine škofov, Anton Vovk, 1953-1957, 0,1 tm 
Zapuščine duhovnikov in drugih, Ciril Lavrič, 1918- 

1996, 3 tm 
Zapuščine duhovnikov in drugih, Karel Ozvald, 1887- 

1945, 0,3 tm 
Zbirka videokaset, 1985-2002, 291 kosov 

ŠKOFIJSKI ARHIV MARIBOR 

Zbirka prepisov matičnih knjig: novejši prepisi ma- 
tičnih knjig, 0,85 tm 

ŠAM 0030 Župnija Dobrna, originalna matična knjiga 
w župnije Dobrna RMK, 1867-1888, 1 knjiga 
ŠAM 0046 Župnija Gornja Sv. Kungota, pogrebni 

zapisnik 1837-1877, zapisnik duš 20. st., zapinik duš 
w 1860-1871, 3 knjige, 0,15 tm 
ŠAM 0012 Župnija Brežice, originalne rojstne matič- 

ne knjige 1641-1664, 1666-1694, 1694-1709, 3 knji- 

Mikrofilmi kodeksov: Catalogus summorum Pontifi- 
cum et nomina omnium episcopatuum universalis 
ecclesiae, Kos št. 108, Govori, Incipit speculus 
peccatoris beati Augustini episcopi, Kos št. 116, 
Sermones variorum doctorum, Kos št. 133, Ser- 
mones, Kos št. 139, Ordo in cena Domini (obrednik 
za posvečevanje krizme), Kos št. 153, Ordines 
sabbato sancto pasce diete per dominum episcopum, 
Kos št. 144, Koledar (svetniški prazniki); tabela 
"septimane a nativitate Domini usque ad quadra- 
gesima"; Gracioso et felici militi Raymundo ...; 
scutum canonicorum; constituciones a Sanctis patri- 
bus ordinis sancti Augustini per Salczburgensem 
provinciam constitutis...; f. 32-88 Liber consuetu- 
dinum in regulam et ordinem sancti Augustini 
epyscopi, Kos št. 115. Summa fratris Reimund, Kos 
št. 112, Raimundus de Pennafort, Summa de casibus, 
Kos 117, Gragorij Decretalium, Kos 111, Tractatus 
Iurisciuilis & Canonici, Kos 125, De ordine pre- 
dicatorum, Kos 138, In Cena Domini, Kos 150, 
Liber de Consecratione Ecclesiae, altaris, cemiterii, 
Kos 151. 

Skenirane matične knjige fond Župnija Laško 1640- 
1850, 18 zgoščenk 

Zbirka Press Cliping, 1998-2001, 0,4 tm 
Privatna zbirka Cirila Turka: Slovenski delavci v 

Nemčiji 1967-1980, 1 video 



Arhivi 26 (2003) št. 2, str. 455-464     Bibliografija arhivskih delavcev v letu 2002 455 
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Blanka AMBRUZ 

Ženska v Katoliški cerkvi danes in jutri. V: Tretji dan. 
- 31, št. 6/7 (2002), str. 54-60. 

Kapela srce Bratonec. V: Božji dar (Bilten ob po- 
svetitivi nove cerkve M. Pomočnice v Bratoncih), 
Bratonci 2002, str. 24-26. 

Sonja ANŽIČ 

Skrb za uboge v deželi Kranjski. Socialna politika na 
Kranjskem od srede 18. stoletja do leta 1918, 
Zgodovinski arhiv Ljubljana, Gradivo in razprave 
22, Ljubljana 2002, 108 strani. 

Postlana je postelja kranjskim lenuhom in potepuhom! 
Prisilna delavnica v Ljubljani. V: Kronika. - 50, št. 
3 (2002), str. 313-326. 

73. nemško arhivsko zborovanje, Trier. V: Arhivi. - 
25, št. 2 (2002), str. 125-127 (soavtorja Nada Jur- 
kovič, Matevž Košir). 

Der Archivar. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 189- 
191. 

Bojana ARISTOVNIK 

38. posvetovanje Hrvaškega arhivističnega društva, 
Vodice. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 127-129 
(soavtorica Aleksandra Pavšič Milost). 

Žare BIZJAK 

Uporaba InfoArh-a pri ustvarjalcih in imetnikih do- 
kumentarnega gradiva. V: Tehnični in vsebinski 
problemi klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 
1, Maribor 2002, str. 341-347 (soavtorji Nada 
Čibej, Vesna Gotovina, Hedvika Zdovc). 

Zdenka BONIN 

Oris razvoja koprskih bratovščin v času Beneške re- 
publike, s posebnim poudarkom na bratovščini sve- 
tega Antona opata puščavnika. V: Acta Histriae. - 
9 (2001/2), str. 357-388. 

Koprski samostan sv. Klare. V: Primorska srečanja. - 
26, št. 252 (2002), str. 33-43. 

Transkribiranje listin (a.e. 39, 49 in 50) v Starec, R. 
(2002): Speljati vodo na svoj mlin: vodni mlini v 
Istri / Portare acqua al proprio mulino: i mulini 
idraulici in Istria, Koper - Capodistria, str. 179- 
180. 

Mirjana Konstetabile Rovis, Urad domen Koper 1807- 
1878. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 156-157. 

Nataša BUDNA KODRIC 

Popotništvo in popotniki v Ljubljani od 16. do 19. 
stoletja. V: Kronika. - 50, št. 3 (2002), str. 259- 
275. 

Ljubljanski hoteli do druge svetovne vojne. V: Kro- 
nika. - 50, št. 3 (2002), str. 343-361 (soavtorica 
Barbara Pešak Mikec). 

Italijanska zasedba Sorice (I.) : (odlomki iz župnijske 
kronike, ki jo je pisal župnik Janez Mikuž). V: 
Loški razgledi. - 49 (2002), str. 113-142. 

Jože CIPERLE 

Trinajsti in sedemnajsti rektor Univerze v Ljubljani: 
Matija Slavic, 1932-1934, 1939-1941. V: Vestnik. 
-33, št. 5/6(2002), str. 21. 

Štirinajsti rektor Univerze v Ljubljani : dr. Fran Ra- 
movš, 1934-1935. V: Vestnik. - 33, št. 7/8 (2002), 
str. 27. 

Petnajsti rektor Univerze v Ljubljani : Maks Samec, 
1935-1937. V: Vestnik. - 33, št. 9 (2002), str. 23. 

France Ostanek in metodološka razmišljanja o pisanju 
zgodovine osnovnega šolstva. V: Šolska kronika. - 
11 (35), št. 2 (2002), str. 295-299. 

Die Entwicklung des Fremdsprachenunterrichts in 
Slowenien. V: Formen und Funktionen des fremds- 
prachenunterrichts im Europa des 20. Jahrhunderts, 
Frankfurt am Main 2002, (Bildungsgeschichte und 
europäische Identität ; 3), str. 91-113. 

Das Lyzeum zu Laibach 1800-1848. V: Kirche, Staat 
und Gesellschaft im pannonischen Raum - Volks- 
frömmigkeit, Bildungs- und Sozialwesen, Eisen- 
stadt 2002, (Internationales Kulturhistorisches 
Symposion Mogersdorf ; 30), str. 59-77. 

Bojan CVELFAR 

Knjiga gostov zdravilišča Rogaška Slatina 1823-1850. 
Zgodovinski arhiv Celje, Pričevanja arhivskih do- 
kumentov 1, Celje 2002, 502 strani. 

Iz Protasijevega dvorca v novodobno "arhivsko pa- 
lačo". V: Arhivi. -25, št. 2 (2002), str. 136-137. 

Zgodovinski arhiv Celje, kratka predstavitev javnega 
zavoda z osnovnimi podatki. V: Letopis 2002, 
Mestna občina Celje, Občina Dobrna, Občina 
Štore, Občina Vojnik, str. 312. 

Uvod k razstavnemu katalogu. V: Hedvika Zdovc: Od 
načrta do stavbe, arhitektura Kozjanskega v načrtih 
in dokumentih iz srede 19. stoletja, razstavni ka- 
talog, Zgodovinski arhiv Celje in Kozjanski park, 
Celje in Podsreda 2002, str. 4. 
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Nada CIBEJ 

Uporaba InfoArh-a pri ustvarjalcih in imetnikih doku- 
mentarnega gradiva. V: Tehnični in vsebinski pro- 
blemi klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 1, 
Maribor 2002, str. 341-347 (soavtorji Žare Bizjak, 
Vesna Gotovina, Hedvika Zdovc). 

Poročilo komisije za podeljevanje Aškerčevih nagrad 
in Aškerčevih priznanj v letu 2002. V: Arhivi. - 
25, št. 2 (2002), str. 118-120. 

Prvi koraki samostojnega Društva arhivskih delavcev 
v Tuzli. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 130-131. 

Milica Trebše Štolfa, Lipa park, Canada 1967-2002. 
V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 176-177. 

Slovensko izseljenstvo, Zbornik ob 50-letnici Sloven- 
ske izseljenske matice. V: Arhvi. - 25, št. 2 (2002), 
str. 177-178. 

Tatjana DEKLEVA 

Ob osemdesetletnici kemijskih študijev na Univerzi v 
Ljubljani. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 178- 
179. 

Razstava "Univerza v Ljubljani in njeni rektorji". V: 
Šolska kronika 11 (35), št. 1 (2002), str. 165-168. 

Univerza v Ljubljani in njeni rektorji - projekt Zgodo- 
vinskega arhiva in muzeja Univerze v Ljubljani. V: 
Kronika. - 50, št. 2 (2002), str. 215-216. 

Marjan DOBERNIK 

Reproduciranje franciscejskega katastra. V: Arhivi. - 
25, št. 2 (2002), str. 65-76. 

France Martin DOLINAR 

Katoliška cerkev na Slovenskem med politiko in ver- 
sko prakso. V: Slovenci v XX. stoletju / Simpozij 
Slovenske matice, 4. in 5. decembra 2001, Ljub- 
ljana 2001, str. 100-105. 

Cerkvenoupravna podoba Slovenije. V: Cerkev na 
Slovenskem v 20. stoletju, Ljubljana 2002, str. 7- 
24. 

Der Josephinismus und die neue Rolle des höheren 
Klerus mit besonderer Berücksichtigung des Lai- 
bacher Bischofs Johann Karl von Herbestein. V: 
Staat - Land - Nation - Region, Celovec, Ljub- 
ljana, Dunaj 2002, str. 55-66. 

Družbenopolitične in cerkvene razmere v cesarstvu na 
prelomu iz 17. v 18. stoletje. V: Tristo let ljub- 
ljanskih uršulink, Ljubljana 2002, str. 11-20. 

Spremna beseda. V: Zgodovina Cerkve. 6, Cerkev sve- 
tovnih razsežnosti, Družina, Ljubljana 2002, str. 9- 
10 in urednik slovenske izdaje. 

Ober(n)burg (Gornji Grad). V: Die benediktinischen 
Mönchs- und Nonnenklöster in Österreich und 
Südtirol, St. Ottilien 2002. - (Germania bene- 
dictina; Bd. III/3), str. 9-37. 

Spremna beseda. V: Loška dolina z Babnim Poljem. 2, 
Družbena in župnijska zgodovina, Družina, Ljub- 
ljana 2002, str. 5. 

Spremna beseda = Prooemium. V: Historia Annua 
Collegii Societatis Jesu Labacensis : (1569-1691), 
Družina, Ljubljana 2002. 

Christophus von Raubar (Rauber): (um 1476-1536). 
V: Lebensbilder steirischer Bischöfe, Graz 2002, 
str. 66-69. 

Philipp Renner. V: Lebensbilder steirischer Bischöfe, 
Graz 2002, str. 75-77. 

Pij XII. in druga svetovna vojna, Družina, 2001. V: 
Ampak. - 3, št. 2 (februar 2002), str. 68. 

Goriški nadškof Frančišek Borgia Sedej in ljubljanski 
škof Anton Bonaventura Jeglič. V: L'arcidiocesi di 
Gorizia dall'istituzione alla fine dell'Impero as- 
burgico (1751-1918), Udine 2002, str. 429-437. 

Ljuba DORNIK ŠUBELJ 

Razprava. V: Slovenska osamosvojitev 1991: priče- 
vanja in analize : simpozij, Brežice, 21. in 22. junij 
2001, Ljubljana 2002, str. 357-373 (razpravljalka). 

Darinka DRNOVŠEK 

Arhivski Vjesnik, 44/2001, Zagreb 2001. V: Arhivi. - 
25, št. 2 (2002), str. 185-188. 

Vladimir DROBNJAK 

Zasnova in strateške usmeritve slovenskega vzajem- 
nega arhivskega informacijskega sistema. V: Teh- 
nični in vsebinski problemi klasičnega in elektron- 
skega arhiviranja. - 1, Maribor 2002, str. 322-333 
(soavtor Miroslav Novak). 

Slovenski arhivski informacijski sistem"AERISS" in 
"InfoArh" kot orodje za njegovo podporo. V: Sis- 
temi za upravljanje z dokumenti / Posvetovanje 
DOK_SIS 2002, Portorož 2002, str. III-67-73 (so- 
avtor Jože Škofij anec). 

Suzana FELICIJAN BRATOŽ 

France Ostanek kot referent za manjšinsko šolstvo pri 
Ministrstvu za prosveto LRS in kot poverjenik za 
prosveto in kulturo pri Oblastnem ljudskem odboru 
Ljubljana. V: Šolska kronika. - 11 (35), št. 2 
(2002), str. 270-281. 

Ivan FRAS 

Jakob Gomilšak in zgodovinopisje. V: Zbornik raz- 
prav, Trnovska vas 2002, str. 111-123. 

Gostilna Repenšek in Karolina - Videm. V: Trgovine 
in gostilne v občini Sv. Jurij ob Ščavnici, Gornja 
Radgona 2002, str. 37-38. 

Gostilna Edi in Katica Hojs v Vidmu - Sv. Juriju ob 
Ščavnici. V: Trgovine in gostilne v občini Sv. Jurij 
ob Ščavnici, Gornja Radgona 2002, str. 39. 

Gostilna - okrepčevalnica Katica Hojs v Biserjanah. 
V: Trgovine in gostilne v občini Sv. Jurij ob Ščav- 
nici, Gornja Radgona 2002, str. 39-41. 
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Mesarski obrat Hoj s Edi pri Sv. Juriju ob Ščavnici in 
Biserjanah. V: Trgovine in gostilne v občini Sv. 
Jurij ob Ščavnici, Gornja Radgona 2002, str. 41- 
42. 

Zgodovina negovske gospoščine. V: Glasilo. - 9, št. 1- 
2 (2002), str. 30-37. 

Ivan Rihtarič - doktor filozofije. V: Glasilo. - 9, št. 1- 
2 (2002), str. 48. 

30. avstrijsko arhivsko zborovanje in 23. zborovanje 
avstrijskih zgodovinarjev, Salzburg. V: Arhivi. - 
25, št. 2 (2002), str. 124-125. 

Natalija GLAŽAR 

Organizacijsko komuniciranje  arhivov -  hraniteljev 
arhivskega  gradiva.   Arhiv  Republike   Slovenije, 
Ljubljana 2002, 190 strani. 

Forum DLM Barcelona 2002. V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 141-146. 

Comma 2001. V: Arhivi - 25, št. 2 (2002), str. 181- 
185. 

Maja GOMBAČ 

Privatna korespondenca iz osebnega fonda dr. Antona 
Slodnjaka (1899-1983). V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 109-112. 

Metka GOMBAČ 

Kristina Samperl Purg, Razmerje med mestom in vasjo 
kot problem slovenskega narodnega gibanja na 
primeru Ptuja in okolice pred prvo svetovno vojno, 
Ptuj 2001. V: Kronika. - 50, št. 2 (2002), str. 222- 
224. 

Slovenska osamosvojitev 1991 : pričevanja in analize : 
simpozij, Brežice, 21. in 22. junij 2001: zbornik. 
V: Prispevki za novejšo zgodovino. - 42, št. 3 
(2002), str. 118-122. 

Vesna GOTOVINA 

Uporaba InfoArh-a pri ustvarjalcih in imetnikih 
dokumentarnega gradiva. V: Tehnični in vsebinski 
problemi klasičnega in elektronskega. - 1, Maribor 
2002, str. 341-347 (soavtorji Žarko Bizjak, Nada 
Čibej, Hedvika Zdovc). 

Standardizacija pisarniškega poslovanja v svetu in pri 
nas. V: Sistemi za upravljanje z dokumenti / Po- 
svetovanja DOKSIS 2002, Portorož 2002, str. III- 
31-34 (soavtor Žarko Štrumbl). 

Standardizacija kancelarijskog poslovanja u svijetu i 
Sloveniji. V: Arhivska praksa. - 5, Tuzla (2002), 
str. 139-154 (soavtor Žarko Štrumbl). 

Arhiv Republike Slovenije i Lotus Notes-Spis. V: Ar- 
hivski vjesnik. - 45 (2002), str. 43-49. 

The role of the Archive of the Republic of Slovenia in 
the state administration. V: Archives in the infor- 
mation society, Varšava 2002, str. 66-72 (Col- 
loquia Jerzy Skowronek dedicata). 

Stanka GRKMAN 

Conservation of extremely damaged archival material 
by optimizing the cellulose fibre composition 
during the leaf casting technique. V: Works of art 
on paper books, documents and photographs: 
techniques and conservation, London 2002, str. 22 
(summaries of the posters at the Baltimore Con- 
gress), (soavtorici Jedert Vodopivec, Meta Cernie 
Letnar). 

Damjan HANČIČ 

Pokopi v mekinjski samostanski cerkvi. V: Kamniški 
zbornik. - 16 (2002), str. 147-155. 

Komedsko območje od začetka 16. do sredine 19. 
stoletja. V: Občina Komenda: Življenje od kamene 
dobe do danes, Komenda 2002, str. 57-64. 

Uršulinski samostan v Mekinjah do leta 1941. V: 
Tristo let ljubljanskih uršulink, Ljubljana 2002, str. 
93-114. 

Samostan klaris v Ljubljani. V: Kronika. - 50, št. 3 
(2002), str. 277-290. 

Priprave na samostansko življenje in spoštovanje re- 
dovnega uboštva v ženskih samostanih na Kranj- 
skem v 18. stoletju. V: Tretji dan. - 31, št. 9/10 
(2002), str. 136-146 (soavtor Jure Volčjak) 

Razstava "Stara Ljubljana - mesto trgov". V: Arhivi. - 
25, št. 2 (2002), str. 197. 

Marija HERNJA MASTEN 

Jakob Gomilšak, potopisec. V: Zbornik razprav, Ptuj 
2002. 

Narodni dom na Ptuju in njegovi lastniki do druge 
svetovne vojne. V: Časopis za zgodovino in na- 
rodopisje. - 73, št. 1 (2002), str. 13-27. 

Ptuj je imel tolerančno hišo. V: Ptujčan, 25. 4. 2002 in 
10. 6. 2002. 

In memoriam Kristina Šamperl Purg. V: Ptujčan, 26. 
10. 2002. 

In memoriam Kristina Samperl-Purg. V: Arhivi. - 25, 
št. 2 (2002), str. 204-205 (soavtor Ivan Lovrenčič). 

Mateja JERAJ 

Nekaj misli o vlogi ženske v spisih apostola Pavla. V: 
Tretji dan 31, št. 6/7 (2002), str. 18-21. 

Tudi Dolenjska je dala pomembne ženske: spomini na 
Minko Govekar (1874-1950), pisateljico, preva- 
jalko, novinarko, eno najpomembnejših osebnosti 
slovenskega ženskega gibanja v prvi polovici pre- 
teklega stoletja. V: Rast. - 13, št. 1 (79) (2002), 
str. 30-35. 

Daniela JURIČIĆ CARGO 

Potovanje Franceta Antona Breckerfelda v Istro leta 
1803. V: Kronika. - 50, št. 2 (2002), str. 171-184. 
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Nada JURKOVIC Matevž KOSIR 

73. nemško arhivsko zborovanje, Trier. V: Arhivi. - 
25,  št.  2  (2002),  str.   125-127  (soavtorja  Sonja 
Anžič, Matevž Košir). 

Mitteilungen des Steiermärkischen Landesarhivs, Graz 
2001. V: Arhivi - 25, št. 2 (2002), št. 191-193. 

V spomin Kristini S amperi Purg. V: Tednik. - 55, št. 
39, str. 6. 

Katarina KEBER 

Gaj Julij Cezar. V: Gea 12, št. 2 (2002), str. 54-57. 
Ludvik XIV. sončni kralj. V: Gea. - 12, št. 4 (2002), 

str. 54-57. 
Atila (ok. 406-453). V: Gea. - 12, št. 6 (2002), str. 54- 

57. 
Peter Veliki. V: Gea 12, št. 8 (2002), str. 52-55. 
Napoleon Bonaparte. V: Gea. - 12, št. 10 (2002), str. 

52-55. 
Marija Terezija (1717-1780). V: Gea. -  12, št.   12 

(2002), str. 56-59. 

Peter Pavel KLASINC 

Elementi projekta Ureditev poslovanja z dokumen- 
tacijo in njeno arhiviranje. V: Sodobni arhivi 
(2002): Poslovanje z dokumentacijo, str. 63-76. 

Hramba in varovanje dokumentacije. V: Sodobni 
arhivi (2002): Poslovanje z dokumentacijo, str. 88- 
105. 

Elementi savremenoga projektnog pristupa ka ure- 
đenju dokumentacije i njeno arhiviranje. V: Ar- 
hivska praksa. - 5, Tuzla (2002), str. 118-138. 

The protection of archival records from environmental 
effects. V: Atlanti. - 12, št. 1 (2002), str. 22-27. 

Preface = Vorwort = Uvod. V: Atlanti. - 12, št. 1 
(2002), str. 7-9. 

Janez KOPAČ 

Dr. Jože Žontar, direktor Zgodovinskega arhiva Ljub- 
ljana (1972-1992). V: Arhivi. - 25, št. 1 (2002), 
str. 11-17. 

Dokumentarno in arhivsko gradivo ter ustvarjalci. V: 
Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja. - 1, Maribor 2002, str. 27- 
37. 

Stražišče skozi upravni razvoj. V: Stražiše in Strašan. 
Zbornik ob 1000 letnici prve pisne omembe naselja 
Stražišče pri Kranju, Gorenski kraji in ljudje. - 20, 
Gorenjski muzej Kranj 2002, str. 11-30. 

Dr. France Stukl - šestdesetletnik. V: Arhivi. - 25, št. 
2 (2002), str. 199-200. 

Dr. France Štukl - Bibliografija. V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 201-204. 

Marija KOS 

Trgovski povzpetnik iz Bohinjske Bistrice. V: Kro- 
nika. - 50, št. 1 (2002), str. 45-54. 

Arhivi in zgodovinopisje: okrogla miza, Ptuj, 17. ok- 
tober 2001. V: Arhivi. - 24, št. 2 (2001), str. 67-81 
(razpravljalec). 

Dr. Jožetu Žonatarju ob življenskem jubileju. V: 
Arhivi. - 25, št. 1 (2002), str. 1-4 (soavtorica Ema 
Umek). 

Bibliografija profesorja dr. Jožeta Žontarja : 1954- 
2002. V: Arhivi. - 25, št. 1 (2002), str. 5-10 (soav- 
torica Ema Umek). 

Arhivistika : pot do samostojne znanstvene discipline. 
V: Arhivi. - 25, št. 1 (2002), str. 295-301. 

Vegov teden bi imel le šest dni : ob 200-letnici smrti 
Jurija Vege. V: Delo. - 44, št. 219 (23. september 
2002), str. 14 (soavtorja Tomaž Pisanski, Marko 
Razpet). 

Pripoved o odhodu iz Egipta = Hagada šel pesah, 
Ljubljana: Judovska skupnost Slovenije, 2002 
(prevajalec). 

73. nemško arhivsko zborovanje, Trier. V: Arhivi 25, 
št. 2 (2002), str. 125-127 (soavtorja Sonja Anžič, 
Nada Jurkovič). 

Boj krvavi zoper čarovniško zalego: Muzej Miklova 
hiša, Ljubljana 2002, zgibanka, 12 strani. 

Baron Jurij Vega in kranjski deželni stanovi. V: Pro- 
gram in povzetki predavanj / Vegovi dnevi, Ljub- 
ljana, 17.-24. septembra 2002, Ljubljana 2002, str. 
18. 

Prostozidar Jurij Vega. V: Program in povzetki pre- 
davanj / Vegovi dnevi, Ljubljana, 17.-24. sep- 
tembra 2002, Ljubljana 2002, str. 16-17. 

Brat Vega, prostozidar : baron Jurij Vega, prostozidar 
: ob 200. obletnici smrti. V: Zbornik za zgodovino 
naravoslovja in tehnike. - 15/16 (2002), str. 75- 
111. 

Brane KOZINA 

Tudi v Loškem potoku smo pisali šolsko kroniko. V: 
Odmevi, podlistek, 6 številk. 

Nekdaj   bil je  takšen  ribniški  vsakdan.  V:   Rešeto, 
podlistek, 5 številk. 

Razvoj šolstva v Ribnici v letih 1940-1974. V: Rešeto, 
podlistek, 6 številk. 

Selitev gradiva Zgodovinskega arhiva Ljubljana v letu 
2001. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 137-139. 

Tone KRAMPAČ 

Cerkvena organizacija na Ižanskem. V: Krim odmev 
bo dal. Zbornik občine Ig, Ig 2002, str. 67-72. 

Duša KRNEL-UMEK 

Pregled teritorialnega obsega in upravne razdelitve 
občine Piran v preteklosti. V: Primorske novice. - 
56, št. 70-78, od 3. 9. do 28. 9. 2002. 
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Sabina LESNIK 

Fototeka v Pokrajinskem arhivu Maribor. V: Tehnični 
in vsebinski problemi klasičnega in elektronskega 
arhiviranja. - 1, Maribor 2002, str. 218-226. 

Ivan LOVRENČIČ 

Slovenija v drugi polovici XIX. stoletja, Zbornik, Ptuj 
2002. 

In memoriam Kristina Samperl-Purg. V: Arhivi. - 25, 
št. 2 (2002), str. 204-205 (soavtorica Marija Her- 
nja-Masten). 

Jure MAČEK 

Razvoj  nižjega strokovnega šolstva - na primeru 
oblačilne stroke  v  Mariboru po  drugi  svetovni 
vojni. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 43-60. 

Šolstvo v Mariboru med prvo in drugo svetovno voj- 
no, razstavni katalog. Pokrajinski arhiv Maribor, 
Katalogi 11, Maribor 2002, str. 5-20. 

Nataša MAJERIČ KEKEC 

Obrt nekoč. V: Ptujčan, 16. 12. 2002. 

Jelka MELIK 

Družbeni pravobranilec Republike Slovenije, pomem- 
ben ustvarjalec arhivskega gradiva. V: Arhivi. - 
25, št. 2 (2002), str. 15-18. 

Arhivi, družbene spremembe in pravosodje. V: Arhivi. 
- 25, št. 1 (2002), str. 235-240. 

Slovenke na pragu druge svetovne vojne. V: Tretji 
dan. - 31, št. 6/7 (2002), str. 47-53. 

Leopold MIKEC AVBERŠEK 

Računalniška evidenca uporabe arhivskega gradiva 
podprta s programsko opremo Cobiss/Izposoja. V: 
Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja. - 1, Maribor 2002, str. 309- 
316. 

Zdravilstvo v izdajah Mohorjeve in Prešernove druž- 
be. V: Slovenski farmacevti v naravoslovju : zbor- 
nik referatov s simpozija ob 200 letnici rojstva 
Henrika Freyerja (1802-1866). Maribor: Maribor- 
ske lekarne, 2002, str. 321-349. 

Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elektro- 
nskega arhiviranja. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), 
str. 166-169. 

Milko MIKOLA 

Delo kot kazen, Izrekanje in izvrševanje kazni pri- 
silnega, poboljševalnega in družbeno koristnega 
dela v Sloveniji v obdobju 1945-1951, Celje 2002, 
100 strani (Publikacije Zgodovinskega arhiva 
Celje, Študije 7). 

O zločinih, ki so se med vojno zgodili v okolici Po- 
nikve, Da ne pozabimo. V: Šentjurske novice, 
feljton od junija do decembra 2002. 

Polona MLAKAR 

La Gazette des Archives, 1995. V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 195-196. 

Mija MRAVLJA 

Vojna škoda v Stražišču 1945-1946. V: Stražiše pa 
Strašan. Zbornik ob 1000. obletnici prve pisne 
omembe naselja Stražišče pri Kranju, Gorenjski 
kraji in ljudje. - 20, Gorenjski muzej Kranj 2002, 
str. 93-124. 

Aleksandra MRDAVŠIČ 

Podoba strokovnega izobraževanja v Idriji do prve 
svetovne vojne. V Arhivi. - 25, št. 2 (2002) str. 61- 
64. 

Andrej NARED 

Sigismund Herberstein, Moskovski zapiski. V: Arhivi. 
- 25, št. 2 (2002), str. 172-174. 

Seznam "deželnih sovražnikov" iz okoli 1440 ali po- 
doba fajde iz prve roke. V: Zgodovinski časopis. - 
56, št. 3-4 (2002), str. 327-344. 

Miroslav NOVAK 

O arhiviranju spletnih strani ter problemih njihovega 
varovanja, ohranjanja in uporabe. V: Knjižnica. - 
46, št. 1/2(2002), str. 61-76. 

Arhivska stroka in e-dokumenti. V: Sistemi za 
upravljanje z dokumenti / Posvetovanja DOK_SIS 
2002, Portorož 2002, str. 1 -10/III. 

Dokument kot izziv sodobnega poslovanja. V: Sistemi 
za upravljanje z dokumenti / Posvetovanja DOK_ 
SIS 2002, Portorož 2002, str. 56-66/III. 

Zasnova in strateške usmeritve slovenskega vzajem- 
nega arhivskega informacijskega sistema. V: Teh- 
nični in vsebinski problemi klasičnega in elektron- 
skega arhiviranja. - 1, Maribor 2002, str. 322-333 
(soavtor Vladimir Drobnjak). 

Vrednovanje digitalnih dokumenata. V: Arhivska 
Praksa. - 5, Tuzla (2002), str. 100-117. 

Arhivsko in dokumentarno gradivo ter sistemi za- 
gotavljanja kakovosti. V: Sodobni arhivi (2002): 
Poslovanje z dokumentacijo, str. 32-45. 

Transformation of data structures in archival material 
and its finding aids. V: Atlanti. - 12, št. 2 (2002), 
str. 146-151. 

Minafikova zbrana dela II. V: Kronika. - 50, št. 1 
(2002), str. 107-108. 

Iz arhivarjeve skrinje: oddaje na RTS, januar-novem- 
ber2002. 
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Metka NUSDORFER VUKSANOVIC 

"Ko so na solkanskem polju še orali. Kje je zrasla 
Nova Gorica?" V: Zbornik Pokrajinskega arhiva v 
Novi Gorici: ob 30. obletnici ustanovitve, Nova 
Gorica 2002, str. 219-244. 

Emica OGRIZEK 

Komunikacija med arhivi in ustvarjalci na področju 
pravosodja - nerešeni problemi in poti do njihove 
premostitve. V: Tehnični in vsebinski problemi 
klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 1, Ma- 
ribor 2002, str. 55-63. 

Državni tožilec v Mariboru, tisk in cenzura 1898 
1941, razstavni katalog. Pokrajinski arhiv Maribor, 
Katalogi 12, Maribor 2000, 243 strani. 

Blaž OTRIN 

Lambert Ehrlich - veroslovec. V: Tretji dan. - 31, št. 
8(2002), str. 28-31. 

Peter G. Tropper: Nationalitätenkonflikt, Kulturkampf, 
Heimatkrieg. Dokumente zur Situation des slo- 
wenischen Klerus in Kärnten von 1914 bis 1921. 
V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 170-171. 

Ehrlichov simpozij v Rimu. V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 174-176. 

Aleksandra PAVŠIČ MILOST 

Naših 30 let. V: Zbornik Pokrajnskega arhiva v Novi 
Gorici: ob 30. obletnici ustanovitve, Nova Gorica 
2002, str. 49-64. 

Kruh in mleko na karte (Trgovina in preskrba v ob- 
dobju racionirane preskrbe 1945-1948). V: Zbor- 
nik Pokrajinskega arhiva v Novi Gorici: ob 30. 
obletnici ustanovitve, Nova Gorica 2002, str. 160- 
186. 

Naših 30 let, razstavni katalog. Nova Gorica 2002, 19 
strani. 

Poročilo o delu Arhivskega društva Slovenije od 
marca do oktobra 2002. V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 117-118. 

38. posvetovanje Hrvaškega arhivističnega društva, 
Vodice. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 127-129 
(soavtorica Bojana Aristovnik). 

Barbara PEŠAK MIKEC 

Ljubljanski hoteli do druge svetovne vojne. V: Kro- 
nika. - 50, št. 3 (2002), str. 343-362 (soavtorica 
Nataša Budna Kodrič). 

Janez PIRC 

250 let župnije Idrija, Župnijski urad Idrija, Idrija 
2002, zgibanka, 2 strani. 

Olga PIVK 

Življenje žensk v Evropi : 1500-1800 / Olwen Hufton. 
V: Tretji dan. - 31, št. 6/7 (2002), str. 34-39 (pre- 
vajalka). 

Razvoj usnjarstva na Vrhniki. V: Naš časopis. - 29, št. 
289, str. 35. 

Darija PLEVEL 

Zasnova InfoArh-a. V: Tehnični in vsebinski problemi 
klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 1, Ma- 
ribor 2002, str. 334-340 (soavtor Jože Škofljanec). 

Marko POLENŠEK 

Novo mesto je bilo..., O letalskih napadih na Novo 
mesto med drugo svetovno vojno, razstavni kata- 
log. Novo mesto 2002, 79 strani. 

Alberto PUCER 

Petletni spor med Piranom in Koprom zaradi olja 
(1201-1206) / najstarejša omemba torkle v starih 
listinah. V: Oljka. - 10, št. 2, 2002, str. 16. 

Branko RADULOVIČ 

Archivmaterial über die Kärntner Volksabstimmung in 
den slowenischen Archiven. V: Die Kärntner 
Volksabstimmung 1920 und die Geschichts- 
forschung, Klagenfurt 2002, str. 59-78. 

Marta RAU SELIČ 

Arhivi in zgodovinopisje : okrogla miza, Ptuj, 17. 
oktober 2001. V: Arhivi. - 24, št. 2 (2001), str. 67- 
81 (razpravlj alka) 

Čim bolj se cilji bližajo, tem bolj se pota križajo. V: 
Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja. - 1, Maribor 2002, str. 121- 
130. 

Tatjana REZEC STIBILJ 

Filmsko gradivo Slovenskega filmskega arhiva pri 
Arhivu Republike Slovenije. Arhiv Republike Slo- 
venije, Ljubljana 2002, 322 strani (soavtorja Vla- 
dimir Sunčič, Lojz Tršan). 

Jurij ROSA 

"Reakcionarni elementi rovarijo proti ljudski oblasti" 
(o nasprotovanjih novi oblasti v vipavskem okraju 
1945-1947). V: Zbornik Pokrajinskega arhiva v 
Novi Gorici: ob 30. obletnici ustanovitve, Nova 
Gorica 2002, str. 187-218. 

Slovenski časopisi na Goriškem o verskih in cerkvenih 
zadevah v goriški nadškofiji. V: L'arcidiocesi di 
Gorizia - Goriška nadškofija - Die Erzdiözese von 
Gorz (1751-1918), Gorica 2002, str. 475-483. 
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Zdenka SEMLIC-RAJH 

Arhivi in avtorsko pravo. V: Tehnični in vsebinski 
problemi klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 
1, Maribor 2002, str. 106-114. 

Selitev arhivskeg gradiva - nočna mora ali skrbno 
načrtovana akcija. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002) str. 
77-84. 

Aleksandra SERŠE 

Pred sto leti je bilo ustanovljeno Splošno slovensko 
žensko društvo, razstava v Arhivu Republike Slo- 
venije. V: Šolska kronika. - 10(34), št. 2 (2001), 
str. 313-320. 

Okrajni cestni odbori na Kranjskem. V: Arhivi. - 25, 
št. 1 (2002), str. 113-117. 

Nekaj misli ob stoprvi obletnici Splošnega ženskega 
društva. V: Tretji dan. - 31, št. 6/7 (2002), str. 43- 
46. 

Zorka SKRABL 

Trg Žužemberk po letu 1849. V: Rast. - 13, št. 3-4 
(2002), str. 290-297. 

Gorazd STARIHA 

Začetek ustavnega življenja in ljubljanska policija. V: 
Kronika. - 50, št. 3, Ljubljana 2002, str. 327-343. 

Stražiški župan Janez Hafner. V: Stražiše pa Strašan. 
Zbornik ob 1000. obletnici prve pisne omembe na- 
selja Stražišče pri Kranju, Gorenjski kraji in ljudje. 
- 20, Gorenjski muzej Kranj, 2002, str. 57-68. 

Jože SUHADOLNIK 

Predgovor. V: Stare razglednice Zgodovinskega arhiva 
Ljubljana, izbor 1897-1950, Ljubljana 2002. 

Vladimir SUNČIČ 

Komisije za agrarne operacije 1885-1918 in komisar 
za odpravo občih užitkov v Trstu 1924-1954. Ar- 
hiv Republike Slovenije, Ljubljana 2002 (Inven- 
tarji. Serija Arhivi državnih in samoupravnih or- 
ganov in oblastev, zv. 5/4), 372 strani. 

Filmsko gradivo Slovenskega filmskega arhiva pri 
Arhivu Republike Slovenije. Arhiv Republike Slo- 
venije, Ljubljana 2002, 322 strani (soavtorja Ta- 
tjana Rezec-Stibilj, Lojz Tršan). 

Kristina ŠAMPERL PURG 

Dr. Alojzij Remec - ptujski župan med leti 1935- 
1941. V: Ptujčan, 7. 2. 2002 in 27. 3. 2003. 

Judita ŠEGA 

Štiri generacije škofjeloških Krennerjev, 2. del. V: 
Loški razgledi. - 48 (2001), str. 51-66. 

Tatjana SENK 

Stara Ljubljana - mesto trgov, razstavni katalog. Zgo- 
dovinski arhiv Ljubljana, Ljubljana 2002, 24 stra- 
ni. 

Jože ŠKOFLJANEC 

Arhivi in zgodovinopisje : okrogla miza, Ptuj, 17. 
oktober 2001. V: Arhivi. - 24, št. 2 (2001), str. 67- 
81 (razpravlj alee) 

Novi arhivski računalniški program?!! - Kaj pa zdaj? 
V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002) str. 85-87. 

Slovenski arhivski informacijski sistem "AERISS" in 
"InfoArh" kot orodje za njegovo podporo. V: Sis- 
temi za upravljanje z dokumenti / Posvetovanja 
DOK_SIS 2002, Portorož, 2002, str. III-67-III-73 
(soavtor Vladimir Drobnjak). 

Zasnova InfoArh-a. V: Tehnični in vsebinski problemi 
klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 1, Ma- 
ribor 2002, str. 334-340 (soavtorica Darija Plevel). 

Večji prevzemi in selitve arhivskega gradiva v Arhivu 
Republike Slovenije v obdobju od leta 1985 do 
2002. V: ArhivL - 25, št. 2 (2002), str. 139-141 
(soavtor Gašper Šmid). 

Gašper ŠMID 

Upotreba arhivske građe u Arhivu Republike Slo- 
venije. V: Arhivska praksa. - 5, Tuzla (2002), str. 
155-164. 

15. posvetovanje arhivskih delavcev Bosne in Her- 
cegovine - Arhivska praksa 2002. V: Arhivi. - 25, 
št. 2 (2002), str. 129-130. 

Večji prevzemi in selitve arhivskega gradiva v Arhivu 
Republike Slovenije v obdobju od leta 1985 do 
2002. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 139-141 
(soavtor Jože Škofljanec). 

Gordana ŠOVEGEŠ 

XII. mednarodni arhivski raziskovalni tabor. V: Ar- 
hivi. - 25, št. 2 (2002), str. 146. 

Žarko ŠTRUMBL 

Standardizacija pisarniškega poslovanja v svetu in pri 
nas. V: Sistemi za upravljanje z dokumenti / Po- 
svetovanja DOKSIS 2002, Portorož 2002, str. III- 
31-III-34 (soavtorica Vesna Gotovina). 

Standardizacija kancelarijskog poslovanja u svijetu i 
Sloveniji. V: Arhivska praksa. - 5, Tuzla (2002), 
str. 139-154 (soavtorica Vesna Gotovina). 

France ŠTUKL 

Zapuščina barvarja Jurija Pokorna. V: Loški razgledi. 
-48(2001), str. 161-164. 

Donator Wolfgang Schwartz in njegova zapuščina do 
danes. V: Arhivi. - 25, št. 1 (2002), str. 23-28. 
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Pravila loških klaris. V: Loški razgledi. - 49 (2002), 
str. 19-26. 

Krvavo znamenje. V: Loški razgledi. - 49 (2002), str. 
195-197. 

Ljiljana ŠUŠTAR 

Nekaj drobcev o zadružništvu iz gradiva fonda Okraj- 
ni komite ZKS Ljubljana okolica, Arhivi. - 25, št. 
1 (2002), str. 173-178. 

Dejavnost Franceta Ostanka v Sindikatu prosvetnih 
delavcev med letoma 1945-1949. V: Šolska kro- 
nika. - 11 (35), št. 2 (2002), str. 261-269. 

Slavica TO VSAK 

Razstavi na pot. V: Šolstvo v Mariboru med prvo in 
drugo svetovno vojno, Pokrajinski arhiv Maribor, 
Katalogi 11, Maribor 2002, str. 3-4. 

Razstavi na pot. V: Emica Ogrizek, Državni tožilec v 
Mariboru, tisk in cenzura 1898-1941, Pokrajinski 
arhiv Maribor, Katalogi 12, Maribor 2002, str. 3-4. 

Uvod. V: Viri za gradbeno zgodovino po  1850, št. 
2/13 in 2/14 (2002), str. 3-4. 

Preselitev arhivskega gradiva v Pokrajinskem arhivu 
Maribor. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str.  133- 
135. 

Budno oko nad zapisi zgodovine. V: Sintalček, 2002, 
št. 18, str. 4-5. (intervju) 

Drago TRPIN 

Nekaj o naših najstarejših dokumentih. V: Zbornik Po- 
krajinskega arhiva v Novi Gorici: ob 30. obletnici 
ustanovitve, Nova Gorica 2002, str. 81-87. 

Trideset let Pokrajinskega arhiva v Novi Gorici. V: 
Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 133. 

Lojz TRŠAN 

Filmsko gradivo Slovenskega filmskega arhiva pri 
Arhivu Republike Slovenije. Arhiv Republike 
Slovenije, Ljubljana 2002, 322 strani (soavtorja 
Tatjana Rezec-Stibilj, Vladimir Sunčič). 

Škofjeloške filmske freske. V: Loški razgledi. - 48 
(2001), str. 291-292. 

Filmska svetloba v potrošniškem mraku. V: Kino- 
tečnik. -2, št. 5 (2002), str. 14. 

Filmsko plesne sredi Krsta pri Savici. V: Kinotečnik. - 
2, št. 6 (2002), str. 10. 

Pomlad. V: Kinotečnik. - 2, št. 7 (2002), str. 12. 
Knjižici na pot in nekaj besed o našem zgodovinskem 

društvu. V: Življenje ob Savi pred in po dograditvi 
hidroelektrarne v Medvodah, Zgodovinsko društvo 
Medvode 2002, str. 4-5. 

Življenje ob Savi pred in po dograditvi hidroelektrarne 
v Medvodah. V: Življenje ob Savi pred in po 
dograditvi hidroelektrarne v Medvodah, Zgodo- 
vinsko društvo Medvode 2002, str. 6-7. 

Vlasta TUL 

"Človekoljubno in koristno podjetje" Vrtec v Tolminu 
1901-1943. V: Vzgojnovarstveni zavod like Deve- 
tak Bignami Tolmin 1901/02-2001/02, Tolmin 
2002, str. 9-42 in uredniško delo. 

Spominski utrinek o Pavli Anderlič Bizjak. V: Vzgoj- 
novarstveni zavod like Devetak Bignami Tolmin 
1901/02-2001/02, Tolmin 2002, str. 66 

"Na Mostu se vse zve, če prej pa..." (Komentirana 
objava zapisnika seje krajevne organizacije Socia- 
listične zveze delovnega ljudstva Most na Soči z 
dne 15. julija 1953). V: Zbornik Pokrajinskega 
arhiva v Novi Gorici: ob 30. obletnici ustanovitve, 
Nova Gorica 2002, str. 132-159. 

Vjesnik Istarskog arhiva. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), 
str. 193-195. 

Ivanka URŠIČ 

Stanko Murovec - prvi strokovni delavec v Pokra- 
jinskem arhivu v Novi Gorici. V: Zbornik Po- 
krajinskega arhiva v Novi Gorici: ob 30. obletnici 
ustanovitve, Nova Gorica 2002, str. 40-43. 

Vstopanje dr. Karla Podgornika v politično življenje 
pred prvo svetovno vojno. V: Zbornik Pokra- 
jinskega arhiva v Novi Gorici: ob 30. obletnici 
ustanovitve, Nova Gorica 2002, str. 110-131. 

Zapuščina Srečka Kumarja. V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 113-115. 

Simona VELUNŠEK 

Varovanje in vrednotenje arhivskega gradiva v os- 
novnih šolah, za katere je pristojen Pokrajinski 
arhiv Maribor. V: Tehnični in vsebinski problemi 
klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 1, Ma- 
ribor 2002, str. 211-217. 

Šolstvo v Mariboru med prvo in drugo svetovno voj- 
no, razstavni katalog. Pokrajiski arhiv Maribor, 
Katalogi 11, Maribor 2002, 28 strani (soavtor Jure 
Maček). 

Lilijana VIDRIH LAVRENČIČ 

"V dokaz temu moj podpis in pečat" (Notar Artur Lokat 
in njegovo službovanje v Ajdovščini). V: Zbornik 
Pokrajinskega arhiva v Novi Gorici: ob 30. oblet- 
nici ustanovitve, Nova Gorica 2002, str. 88-109. 

Jedert VODOPIVEC 

Analiza tint z metodo PIXE. V: Arhivi 25, št. 1 
(2002), str. 263-272 (soavtor Miloš Budnar). 

Conservation of extremely damaged archival material 
by optimizing the cellulose fibre composition 
during the leaf casting technique. V: Works of art 
on paper books, documents and photographs, Lon- 
don 2002, (summaries of the posters at the Bal- 
timore Congress) str. 22 (soavtorici Grkman Stan- 
ka, Meta Cernie Letnar). 
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Stare knjige so nedosegljiv zgled današnjim. V: Revija 
o knjigi. - Št. 20 (2002), str. 4-7 (intervju) 

Konserviranje i restauriranje vrlo oštećenih arhivskih 
knjiga. V: Konservatorsko-restauratorski radovi na 
papiru, Ludberg 2002 (povzetek predavanja). 

Kakovost lepenke in zaščita arhivskega gradiva. V: 
Tehnični in vsebinski problemi klasičnega in elek- 
tronskega arhiviranja. - 1, Maribor 2002, str. 147- 
160 (soavtorica Meta Černič Letnar). 

Coppov piranski kodeks : struktura in stanje. V: 
Knjižnica 46, št. 1/2 (2002), str. 7-27. 

The ink composition study of the Piran ledger codices. 
V: Proceedings [Elektronski vir] : art 2002 / 7th 

International Conference on Non-destructive te- 
sting and Microanalysis for the Diagnostics and 
Conservation of the Cultural and Environmental 
Heritage, Antverpen 2002, 7 strani. 

Jure VOLČJAK 

Priprave na samostansko življenje in spoštovanje re- 
dovnega uboštva v ženskih samostanih na Kranj- 
skem v 18. stoletju. V: Tretji dan. - 31, št. 9/10 
(2002), str. 136-146 (soavtor Damjan Hančič). 

Ivanka ZAJC CIZELJ 

Novi predpisi in arhivsko gradivo v osnovnih šolah. V: 
ArhivL - 25, št. 2 (2002), str. 89-91. 

Vladimir Žumer, Arhiviranje zapisov. V: Arhivi. - 25, 
št. 2 (2002), str. 152-156. 

Hedvika ZDOVC 

Od načrta do stavbe, Arhitektura Kozjanskega v na- 
črtih in dokumentih iz srede 19. stoletja, razstavni 
katalog. Zgodovinski arhiv Celje in Kozjanski 
park, Celje in Podsreda, 2002, 60 strani (soav- 
torica: Živa Deu). 

Zgodovinski arhiv Celje, Kratka predstavitev javnega 
zavoda z osnovnimi podatki, zloženka Zgodovinski 
arhiv Celje, Celje 2002. 

Uporaba InfoArh-a pri ustvarjalcih in imetnikih 
dokumentarnega gradiva. V: Tehnični in vsebinski 
problemi klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 
1, Maribor 2002, str. 341-347 (soavtorji Žare 
Bizjak, Nada Čibej, Vesna Gotovina). 

Marjan ZUPANČIČ 

Uredba o poslovanju organov javne uprave z doku- 
mentarnim gradivom. V: Tehnični in vsebinski 
problemi klasičnega in elektronskega arhiviranja. - 
1, Maribor 2002, str. 89-96. 

Nina ZUPANČIČ PUŠAVEC 

Poročilo o delu arhivov v letu 2001. Javni arhivi. V: 
Obvestila ARS. - 18, št. 1 (2002), 211 strani. 

Analiza stanja na področju varstva arhivskega gradiva. 
V: Analiza stanja na področju kulture in predlog 
prednostnih ciljev. Ministrstvo za kulturo Repub- 
like Slovenije, Ljubljana 2002, str. 368-392. 

Katja ZUPANIČ 

Kako smo volili nekoč. V: Ptujčan, 26. 10. 2002. 

Aleksander ŽIŽEK 

Srečanje štajerskih arhivov. V: Arhivi. - 25, št. 2 
(2002), str. 146-148. 

Od načrta do stavbe. V: Arhivi. - 25, št. 2 (2002), str. 
197-199. 

Pitanca za vedoželjne sladokusce, Boris Kuhar, Jože 
Mlinaric: Samostanska kuhinja, Prehrana kartu- 
zijanov in jedilniki žičkih menihov v prvi polovici 
18. stoletja, Ljubljana 2002. V: Zgodovina za vse. 
- 9, št. 1 (2002), str. 107-108. 

Cele,  Cele,   Branko  Goropevšek:   Stoletje  v  Celju, 
Celje 2001. V: Zgodovina za vse. - 9, št. 1 (2002), 
str. 109-110. 

Oj, politika slovenska ..., Damir Globočnik: Afera 
Theimer, 2001. V: Zgodovina za vse. - 9, št.  1 
(2002), str. 110-112. 

Studen Andrej, Enciklopedija Slovenije, zvezek  16, 
Dodatek, A-Ž, Kazalo, Ljubljana 2002, str. 191- 
192. 

Lilijana ŽNIDARŠIČ GOLEČ 

Ženska med leporečjem, idealiziranjem in posnema- 
njem. V: Tretji dan. - 31, št. 6/7 (2002), str. L 

Meščani in cerkvene ustanove v Ljubljani do konca 
16. stoletja. V: Kronika. - 50, št. 3 (2002), str. 
241-258. 

Vladimir ŽUMER 

Arhivi in zgodovinopisje : okrogla miza, Ptuj, 17. 
oktober 2001. V: Arhivi. - 24, št. 2 (2001), str. 67- 
81 (razpravlj alee). 

Od nastanka zapisov do izročitve arhivskega gradiva v 
slovenski javni upravi. V Arhivi. - 25, št. 2 (2002), 
str. 1-14. 

Informatizacija državnih arhivov v Sloveniji. V: 
Arhivi. - 25, št. 1 (2002), str. 287-294. 

Computerization of the state archival institutions in the 
Republic of Slovenia. V: Archives in the new age, 
Varšava 2002, str. 117-127. 

Izobraževanje delavcev, ki delajo z dokumentarnim 
gradivom, s poudarkom na elektronskem arhivi- 
ranju. V: Tehnični in vsebinski problemi klasič- 
nega in elektronskega arhiviranja. - 1, Maribor 
2002, str. 173-186. 

Arhiviranje zapisov. 1, Nepogrešljive tajnice. V: Taj- 
nica. - 9, št. 2 (2002), str. 15-16. 

Arhiviranje zapisov. 2, Osnovni pojmi arhiviranja. V: 
Tajnica. - 9, št. 4 (2002), str. 16-18. 
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Arhiviranje zapisov. 3, Na papirju. V: Tajnica. - 9, št. Arhiviranje zapisov. 6, Kaj ohraniti za zgodovino? V: 
5/6 (2002), str. 14-15. Tajnica. - 9, št. 10 (2002), str. 10-12. 

Arhiviranje zapisov. 4, Elektronsko arhiviranje. V: Gromadzenie materialow archiwalnych i kryteria ich 
Tajnica. - 9, št. 7 (2002), str. 12-13. oceny. V: Archeion. - 103 (2001), str. 37-62. 

Arhiviranje zapisov. 5, Kaj in do kdaj hraniti? V: Arhivsko gradivo je osebna izkaznica naroda. V: Go- 
Tajnica. - 9, št. 8/9 (2002), str. 15-16. renjski glas. - 97 (2002), str. 14 (intervju). 



ARHIVSKO DRUŠTVO SLOVENIJE 
1000 Ljubljana, Zvezdarska ulica 1 
telefon: (01)241 42 00 
e-pošta: andrej.nared@gov.si 
domača stran: www.arhivsko-drastvo.si 

ZGODOVINSKI ARHIV CELJE 
3000 Celje, Teharska cesta 1 
telefon: (03)428 7640 
telefaks: (03)428 7660 
e-pošta: zg.arhiv-celje@guest.ames.si 
domača stran: www.zgarhiv.celje.si 

POKRAJINSKI ARHIV KOPER 
6000 Koper, Kapodistriasov trg 1 
telefon: (05)6271824 
telefaks: (05) 627 24 41 
e-pošta: arhiv.koper@guesLames.si 
domača stran: www.arhiv-koper.si 

Enota Piran r 

6330 Piran, Zupančičeva 4 
telefon: (05)673 2841 

ŠKOFIJSKI ARHIV KOPER 
6000 Koper, Trg Brolo 11 
telefon: (05) 61172 04 
telefaks: (05) 62710 59 
e-pošta: arhiv.kp@rkc.si 

ZGODOVINSKI ARHIV LJUBLJANA 
1000 Ljubljana, Mestni trg 27, p.p. 373 
telefon: (01) 30613 06, 30613 03 
telefaks: (01) 426 43 03 
e-pošta: zal@zal-lj.si 
domača stran: www.zal-lj.si 

Enota za Gorenjsko 
4000 Kranj, Savska cesta 8 
telefon: (04) 280 59 00 
telefaks: (04) 202 44 48 

Enota za Dolenjsko in Belo krajino 
8000 Novo mesto, Skalickega 1 
telefon: (07) 394 22 40 
telefaks: (07) 394 22 48 

Enota v Skojji Loki 
4220 Skofja Loka, Partizanska c. le 
telefon: (04) 506 07 00 
telefaks: (04) 506 07 08 

Enota v Idriji 
5280 Idrija, Prelovčeva laica 2 
telefon: (05) 372 22 70 
telefaks: (05) 372 22 71 

NADŠKOFIJSKI ARHIV LJUBLJANA 
1000 Ljubljana, Krekov trg 1 
telefon: (01) 433 70 44 
telefaks: (01) 439 64 35 

ZGODOVINSKI ARHIV IN MUZEJ 
UNIVERZE V LJUBLJANI 
1000 Ljubljana, Kongresni trg 12 
telefon: (01)241 85 80 
telefaks: (01) 241 86 60 

POKRAJINSKI ARHIV MARIBOR 
2000 Maribor, Glavni trg 7 
telefon: (02) 228 5011 
telefaks: (02) 252 25 64 
e-pošta: web@pamb.pokarh-mb.si 
domača stran: www.pokarh-mb.si 

Enota za koroško območje 
2390 Ravne na Koroškem, Na gradu 1 
telefon: (02) 822 05 29 

Enota za pomursko območje 
9220 Lendava, Kovačeva ulica 28 
telefon: (02) 5751844 

ŠKOFIJSKI ARHIV MARIBOR 
2000 Maribor, Koroška cesta 1 
telefon: (02) 25176 90 
telefaks: (02)252 3092 

POKRAJINSKI ARHIV V NOVI GORICI 
5000 Nova Gorica, Trg Edvarda Kardelja 3 
telefon: (05) 302 77 37 
telefaks: (05) 302 77 38 
e-pošta: pang@guest.neticom.si 
domača stran: www.pa-ng.si 

ZGODOVINSKI ARHIV PTUJ 
2250 Ptuj, Muzejski trg 1 
telefon: (02) 787 97 30 
telefaks: (02) 787 97 40 
e-pošta: zgod.arhiv-ptuj@guest.arnes.si 
domača stran: www.poetovio.net/portal 

ARHIV REPUBLIKE SLOVENIJE 
1127 Ljubljana, Zvezdarska ulica 1, p.p. 21 
telefon: (01) 24142 00 
telefaks: (01) 241 42 69 
e-pošta: Ars@gov.si 
e-pošta: Vladimir.Zumer@gov.si 
domača stran: www.gov.si/ars/index.html 

Oddelek za dislocirano arhivsko gradivo I 
1000 Ljubljana, Linhartova 3a 
telefon in telefaks: (01) 232 24 90 

Oddelek za dislocirano arhivsko gradivo II 
1000 Ljubljana, Kongresni trg 1 
telefon: (01)200 31 52 

Oddelek za dislocirano arhivsko gradivo III 
1000 Ljubljana, Linhartova 3a 
telefon: (01)432 81 08 

Arhivski center za strokovni razvoj 
1000 Ljubljana, Zvezdarska 1 
telefon: (01) 24142 14 
telefaks: (01) 241 42 69 
e-pošta: matevz.kosir@gov.si 

INŠPEKTORAT ZA PODROČJE 
KULTURNE DEDIŠČINE 
1000 Ljubljana, Slovenska cesta 27 
telefon: (01)4782517 
telefaks: (01) 478 25 20 


